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: punti.
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SPIEGAZIONE DEI SIMBOL! E DELLE ABBREVIAZIONL

SxoN1 DEL ZODIACO.

Ariete.
Tofo.
Gemelln
Cancrio.
Leone.

nn Vergine.
© A Libra.

IIU Scorpiote.
© 3% Sagittario.
A Capricorno.
== Aquario.
K Pesci.

aRoag .

® Sole.

- 8 indica Giorni.
Ore.

- Segni.
Gradi.
Minuti.

@S HCO = * 0. ®

Secondi.
Congiunzione.
Opposizione.
Nodo ascendente.
Nodo discendente.

 PrawErL
4 - Mérearv:

2 Cerere.
¢ Pallads.

- '} Giunone:

‘2% Vesta.
1L Glové.
b Saturno.
% Urano.

» Luna.

M indica Mattina.

8 . Sera.
. A Australe.
B _ Boreale.

diff. ‘Diﬂ‘erenza.
dist. min. Distanza minims

imm. Immersione.
em. Emersione.
AR. Ascension retfa,

Lat, Latitudine,
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FESTE MOBILI.
——

'Settuagesima. et «+eeeeecess.s.. i1 Febbrajo.
Giorno delle Ceneri. . . . . . e et e e e e a8 Febbrajo.
Pasqua di Risurrezione. .......... e 15 Aprile.
Litanie alla Romana ..............a1 33 a3 Maggio.
Ascensione del Signore . . . . .. e «. « 34 Maggio.
Litanie all’ Ambrosiana. ... ......... 28 a9 30 Maggio.
Pentecoste . . . . ... . . C e e e e e e « +. .. 3 Giugno.
Santissima Trinita. .., . ... ... ««+ee... 10 Gingno.
Corpus Domini. . . .. .. ... ©++eees..e.. 14 Giugno.
Avvento all’ Ambrosiana. . ... ..... e e 18 Novembre.
Avvento alla Romana. . .. ... e e e e e a Dicembre.

NUMERI DELL’ ANNO,
Namero d’Oro . . . ... ..ot v v vv vt v e ceer s b
Ciclo Solare. . . ....... P T T PSR 1 %
Epatta . .. ... e et et e e e e e e - X
Indizione Romana .:........ B £ 8
Lettera Domenicale. . . ... ........... . . G.
QUATTRO TEMPORA,
DiPrimavera . .. ... v i 7 9 10 Marzo.
D Estate . . . o« o o0 o 00 a o v ovunnn. 6 8 ¢ Giungno.

DAutunno. . « ¢ o e ot 00t oo 19 a1 33 Settembre.

DIaverno ... .oeevvneen v 19 ar a3 Dicembre.
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ECLISSI DELL ANNO 18a7. . -

Eclisse di Sole invisibile a Milano.

a6 Aprile. i
b Conginnz. della Luna col Sole a 3® 39’ Mattina.

11 Maggno. Eclisse di Luna invisibile.
Prmcxplo a 7 33’ Mattina. Fine a 10" 3o
Quantita dell’ Eclmse, digiti 11 %/, nella parte austr.
3o Ottobre. Eclisse dn Sole mvmbnle Congumz a 4" a2y’ Sera.

3 Novembre. Eclisse di Luna vmbxle in parte.
Principio a 4" 6’ Sera. Fine a 7° a3’

Levar della Luna a 5" 1’

‘ Quantita dell’ Eclisse, ‘dig.iti 10/, nella parte bor.

Obbliquith
parente
dell’ eclittica.

Nutazione ||.
de’ punti
equinozialill.
in longit.

Obbliquita
apparente
dell’ eclittica.

Nutazione
de’ punti
equinoziali
in longit.

° a7’ 36",4
36 14
36 »4

+14",
14 57
14 49
14459
14 ,8
-14 56
xg 2
19
13 ,Z
12,7
13 ,3
11,9
11 ,6
‘11 4,4
11 54

S & %)
11,7
13 ,0
13 ,2

a3° a7’ 35",0
a7 35,0

35 ,1

35 ,a

35 ,2

35 ,3

35 .4

35 4

+13",
13 ,2
13,7 .
13 ,6
©13 94
13,1
11,6
11,1
10 46 -
10 ,x
’
9.3
9 51
9,0
9 ’;
9,
9,5
9',7 ’
9 9
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OCCULTAZIONT DELLE PRINCIPALI STELLE DIETRO LA LUNA
~ PER L7 ANNO 1837 A MILANO.

. e . Distansa | Cong. |Distanza
G:loelim Astri T;:lla‘ T;:i; ao d;::;’” ‘”’l‘lf' :n?;m.
mese. occuluti.- rimmm. emers. | Joir 32. o;l‘:iu. d:ll:;..

) 1 !
4 1 . a Ll
Gen. 10] x' Orione 5*] ......f «v.eee eeee.] 16222 ] 5 o"B
19] i Il’%’.. 5| 5% o 1530’ | a3°a 7
Feb, 18| o' 45115 0|16 4| 644
*& Q’nb ’.4'-5 eteocof 0 00 peesse 15\54 6‘
aol u*»...3.4 | 1734|1830 | 47
a1| Venere . 83157313249} Sa3
Mar, 17} A& ... 511555 |17 6] 61a ]
Apr. 14] ¥ Ofiuco.5 | coveu} ceveecFeeia] #0 37| 10 oB
Mag. 14 P e 5] coniea] ceneed] eveeee] 1743 ]| 4 20B
16l v=eee S5 eeveasleeee] ceenee 13 39

65
11 53 |
132 20




GENNAJO 18:7:

2 g ECLISSI
8 Fast DELLA LuNa. % | DE’'SATELL. DI GiavE
) S Tempo medio.
4 | Primo quarto............. 13" 19’ I. SATELLITE.
12 | Plenilunios...e,c0veun.... 18 38 Y o
20’| Ultimo quarto ............ S a4 2 7 24 11 imm,
26 | Novilanio............... .22 33 4 1 52 33
5 20 20 53
*
CONGIUNZ. DELLA LUNA COLLE STELLE g 14 ‘}3 §§
11 g 45 Sg
alaX5a..... Ceeeeneas 121 22141
B E A NP E
10 §'0’3.4.‘..... ........... 7 24 101 111057
b a 18 5 39 20
10 | »* Orione 5.%............15 14 || a0 38
10- ;cs Orione 5,‘ ............. 19 43 || %ax1 18 3Z
14 2 ?5 5. .......... tseavaes 6 5! *23 13 4 30
I9 1 al) 1. iiviinnnns .eo 14 37 a5 7 32 43 .
I9 L ild) 5. iiiinnniinnnens 16 14 a7 I I
22 | 3 A5 ..., Cheereaa. 5 14| 28 no 29 35
22 | B X3 ciieeniinnnennnss 9 47 || #30 | 145743
23 | & nb 4. A ieiireee, 10 35 II. SATELLITE.
22 | o2y 4 5% cieieinnn.. 10 53 J %1 13 35 3 imm.
32 |y My 4> oiiinnannn, eee.13 13 5 3 41 29
32 1 g Ofiuco 5.*.............20 30 || * 8 15 57 59
23 | p Ofinco 4.5*...........15 6 13 5 14 38
23 | D Ofinco 5.%............. a3, 45 [| *15 | 18 % 30
124 | o> 3.4 %0eiiveininoar 39l 19 47
go AR5 el 8 41 | 22 1“343»
1 a
3}55.. ................. 17371 29| 23374
FENOMENT ED OSSERVAZIONI. III. SATELLITE.
: 5 10 51 28 imm.
2 | ¥ nella distanza media dal Sole. || * 5 13 40 56 em.
3|e.¥ & *13 14 48 50 imm.
4 | in quadr. col @ ¥ in massimafl *13 g 37 a8 em.
elongazione mattutina. 19 ;7 20 imm.
8 | D apogea. I 8 em.
2 3: 44 53 imm.
12 | O ¢ b a7 1 31 51 em.
14 | K4 @ bdeD4.5‘dlstanza
minima 1’ boreale. IV. SATELLITE.
15 9 Perleha 8 8 58 18 imm.
20 | ® in == a 6P 46 g 10 46 18 em.
ag | D perigea, 2 3 30 12 imm.
a7 | § nell’afelio. 25 4 °1 24 em.
——
Effem, 1827, 1




GRENAjO 1837,

g ]| 9 ,
g a Temro | TEMPo | TEMPO 8L
=~ |E|lz8 edio sidereo | sidereo fl &= £y
- . E.: my T3] g f
< |s|o% a . a a ow &
‘41310 1 mezzodi | mezzodi | mezzodi = E-o-' -
5% = vero. vero. medio. D Em 1
sl8] 3 . |
oo LA "l”ilﬁll'l
I 1 |Lun. | 0 3 43,318 45 3,7{18 41 20,9} 7 39 a1 |
a 2 |Mart.|| o 4 10,7]18 49 28,8(18 45 17,4} 7 33 z 22 §
3| 3 |Merc.| o 38,818 53 53,5[18 49 14,0[| 7 38 | 4 22 §
4| 4 |Giov.[lo 6,518 58 17,8]18 53 10,5] 7 27 4 23 |
5| 5|Ven. o 533,7{19 2 45,7{18 57 7,1]] 7 37 ] 4 33 }
6| 6|Sab. lo 6 05119 7 5,119 1 3,68 7 361 4 24 |
7| 7 |[Dom.[| 9 6 26,8{19 11 28,1|19 5 o,af 7 351 4 25 |
8| 8 |Lun. || q 6 532,7{19 15 50,6{19 8 56,8]] 7 34 { 4 36 |
9| o |Mart.| @ 7 18,0{19.20 13,6{19 12 53,3]] 7 34 1 4 26
10 | 10 (Merc| o 7 43,7{19 24 33,8{19 16 49,9]l 7 33 { 4 37
11 | 11 [Giov.|| 0 8 6,919 28 54,619 20 46,4)| 7 3a | 4 328
13 | 12 |Ven. || o 8 30,4119 33 14,7119 34 43,0 7 33 { 4 28
13 {13 {8ab. || 0 8 53,3|19 37 34,3{19 a8 39,5 7311429
14 | 14 |Dom.|| 9 9 15,619 47 53,3119 32 36,1{] 7 30 { 4 30
15 | 15 tLun. || o 9 37,3119 46 11,519 36 3a,7]] 7 39 | 4 31
16 | 16 [Mart.|l 0 9 58,3 |19 S0 29,1119 40 29,afl 7 28 | 4 32
17 | 17 Merc.| o 10 18,6{19 64 46,1 19 44 35,8\ 7 26 | 4 34
18 | 18 |Gioy.|l 0 70 38,3 |19 59 2,419 48 23,3|| 7 35 | 4 35
19 | 19 [Ven. || 0 10 57,3{30 3 17,9[19 53" 18,9 784436
20 { 2o [Sab. || o ;3 15,4{30 7 3a,7{19 56 15,41 7 a3 { 4 37
a1 | a1 |Dom.| o 11 33,930 11 46,8]30 o 12,0]| 7 33 | 4 38
22 | aa [Lun. | o 11 49,7|20 16 0,3 |30 4 8,6f 7 a1 | 4 39
a3 | a3 [Mart.|| 0 13 5,7]30 20 13,8|30 8 5,1l 7 20} 4 40
34 | a4 (Merc.]l 0 13 20,930 24 24,630 §3 '1,7[l 7 18 | 4 42
35 [ a5 |Gjov.|l o 13 35,320 38 35,6[30 15 58,3ll 7 37 | 4 43
Ven. || 0 13 49,0 (30 32 45,9{30 19 54,81 7 16 | 4 44
Sab. || @ 13 1,9[20 86 55,430 23 51,3]| 7 15| 4 45
Dom. |l o 13 13,9|30 41 4,0(30 a7 47,9]] 7 14 | 4 46
Lun. || ¢ 13 25,130 45 11,830 31 44.,4| 7 13 | 4 47
Mart.|| o 13 35,630 49 18,820 35 41,0/| 7 12 | 4 48
Merc.|| 9 13 45,1 |30 53 34,920 39 37,5(| 7 11 | 4 49

S ———




LONGITUDINE

def Sole.

!
F

GENNAJO 1837.

ASCENSIONE
. retta
dél Sole.

' LOGARITMO

Dxcx.nuzgouz della
del Sole distanza
" australe. della Térra

dat Sole,

U ) ° 4 s/
1 9 Yo 31 18,4 | 381 18 58 | a3 331 || 9,99s667
a 9 11 73 30,5 b 382 232 11 | 23 58 1 - 9,993667
3 0 ra 23 4%3 | 283 28 22 | 33 53 5 9,992668
4 o 13 24 53,6 | a84 34 27 |32 47 o 0:993671
5 914 %6 4,5 | 285 40 26 | 23 40 39 9,9936%77
6 9 1537 14,9 | 286 46 17| 22 33 51 |' 9,992685-
7 9 16 38 a4,7 | 387 57 3| 32 26 36 I 3,393695_
8 9 17 39 33,90 | 3288 57 38 | 22 18 54 9,992708
9 9 18 Jo 42,6 | ago 3 7| a2'10 47 - 9,992733
10 9 19 31 50,7 | 291 8 a7 |23 a 13 9,993741
‘11 9 30 33 58,3 | 292 13 3¢ | a1 53 13 9,993762
13 9 3134 5,3 [ 293 18 41 | a1 43 48 9,993786
13 o 23 35 11,8 | 394 23 34 | ar' 33 58 || 9,9938:3
14 9 a3 36 17,9 295 28 18 | ar a3 43 9,992843
15 9 3437 23,5 | 296 32 55| ar 13 3 9:992875
r6 93538288 | agy 37 17| ar 15 9:993910
r7 9' 36 39 33,7 39% 41 31 | 20. 50 32 9,332948
8 9 37 40 38,3 399 45 35 | a0 38 38 9:992988
19t 93841 43,5 | 300 49 28 | 30 26 23 9,993031
20 9 39 43 46,3 301 53 10| 20 13 43 9,9930%7
a1 10 0 43 494 303 56 42 | 30 o0 41 9,993134-
23 || 10 1 44 53,3 304 o 3] 1947 17 95093173
23| 10 245546 | 305 3 11] 1933 31 9:993234
24 || 10 346563 [ 306 6 9] 19 19 23 9,993277
a5| 10 447573 | 307 855]19 453 0,993331
ab 10 548 57,6 308 11 39 | 18 S0 3 9,993386
a7 I 10 6 49 57,0 | 309 13 51| 18 34 53 0,993443
28 || ro 750 554 | 31016 o} 18 19 20 9,993503
a9 50 8 51 53,6 311 17 57 | 18 3 39 9,993561
3o 10 9 53 48, 313 19 43 | 17 47 19 95993633
31 || 10 10 53 43,6 | 313 21 14 | 17 30 49 9,993684 *
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'GENNAJO 1837,

3 PARALLASSE||DIAMETRO . .
g equatoriale || orizzontale || o & E 2
= della Luna || della Luna Ej s.3
'E mezzo|mezza || mezzo | mezzal|l Z 3 E%
R di. |notte.|| di. |notte. T |&HT

=. —

rony_ton [N SR BN | ] By
1 6 45A)| 58 9|57 40 || 31 44|31 28 || 9 3gm| 9 15
a 57 12|56 45 | 31 13130 58 {10 6 |10 8
3 56 19155 55 | 30 44|30 31 |{to 33 |11 13
4 7 9|l 55 33|55 13 || 30 19{30 8 flio 58 | * *
5 13011 10 || 54 56/54 43 || 29 59|39 51 {[11 24 | o 16m

612 9(lig 37 39 44|39 39 532 | 1 18
7 [ 2 58} 17 23 29 35{a9 33 a3s| 3 18
81 3 49 | 19 23 29 3029 29 58 |3 16
9 |l 4 41 |20 30 29 3o0jag 33 40 | 4 9
10 |t 5 33 fl20 39 a9 35|39 38 a5 | 4 59
1T || 6 36 || 19 47 29 43[29 48 15 | 5 48
13 || 7.19 || 17 56 a9 53{39 59 12 | 6 30
131 8111511 30 5[30 12 117 9
1419 31139 30 19|30 26 14 | 7 41
1519 83 || 7 30 30 34|30 41 20 | 8 13
16 |lso 44 || 2 56 30 49|30 57 a5 ] 8 40
17 ffrx 35| 1 51a 31 5{31 14 29 | g
18 fl1a a7 || 6 38 31 23|31 31 3819 3g
19 113 a1 || 11 8 31 40|31 49 48 |10 a
20 |14 18 || 15 5 31 58(33 7 * |10 3a
a1 x5 19 [{ 18 11 33 15{32 a3 oM|;r 8
23 {116 23 [[20 6 32 31(3a2 37 13 |11 50
23 {17 a7 || 20 36 332 43133 46 22 | o 408
34-/118-33 || 19 36 332 4932 49 26 | 1 38
25 flig 35 [{ 17 10 32 48|32 46 23 | a2 46
36 |la0 35 || 13 39 33 41|32 35 11 | 3 58
27 * % || % * 33 27|33 17 50 | 5 1a
28 llar 33}l ¢ 17 32 5|31 53 37 | 6 a6
29 |22 a8 || 4 31 31 40|31 a7 5173
30 a3 20 || o 198 31 13|30 59 25 | 8 '42
3ifloio|l 4 59 30 46(30 34 532 | ¢ 5o
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FEB2RAJO 1837, ’ 7

g ECLISSI
Fast DELLA LuNa. £ | D2'SATELL.DIGIOVE
o Tempo medio.
] grimo quano T ' T 1. SATELLITE.
lenilunio............... 10 59 b :
Itimo quarto........... 13 46 1 g 26’ 6 imm.
ovilumio .....o.e00ee. 10 51 % 54 26
a3 2a 4
T * 6 51
CONclez. DELLA LUNA COLLE STELLE|| , g ’,, 19 3§
— 10 -5 4(7) 52
PR 4t 5 48 i 0101
x. Orione 53 ..,........ 133 46 :;g :gﬁ 32
x” Orione 5.%.......... 315 T 7 41 30
o o . 14 58| 37 6
. p,’o_a Btcesestianenenns 14 4 32 30334
e ) 1l 19 85 fxaa | 15 633
LI 1) R 31 33 §f a4 9 34 53
PR A S Dol ves6 22 || %26 4 318
PIRTATE X P & T a7 22 31 40
) ¢ U Y A )
5' nl{p4.5'.'............,.l6 :'g I1. Sareriite.

@Y 4 570 ieiei, 16 46 fl 4 2 13 54 10 imm.
4 Ofineo 5*...........,.33 § 6 2 10 53 ]

@ Ofinco 5% ..ecuvinenny.0a 37 *g 15 27 43
1 .

Ofiugo 4.5%........... a1 43 4 44 30
E) Ofinco 5.°..... eceenans 6 38 || *16 18 113 a8
" PR £ I 20 7 18 a1
b sE a0 3| 33| b3 a8
Q Venere.......ociveuens a1 3g || *37 9 5a 35
p’)))5.'...-.-....5..-...2] 56 .
B 5B 4heennannnn, 38| 1. s“;“‘"
R - N . . 3 43 25 1mm.
3){5.' ............ Ig ‘{Z 3| 52a835em
10/ 6 32 43 imm.
» ' 10 3 em.
FENOMENI ED QOSSERVAZIONI. *17 | 12 37 11 ipm.
*17 13 :; 43 em.
35 12 imm.
519 apogea. *24 14
6 {Qin l%mss lat. elioc. B. *24 17 18 55 em.
15 | 1 in mass. lat. elioc. A. IV. Sarecuire.
16 | ¥ in mass. lat. eliog. A. 10 a1 4 23 imm.
18| @infa art®ag. 1o | 23 15 52 em.
30 | ) perigea. %27 15 23 12 imm.
a1 § d sup. e in dist. media dal @.| a7 15 45 18 em.




8 FEBBRAJO 1837,

d | & ]

a8 €| Teuro Temro | Temro || .| & .
= |~ |33 medio sidereo sidereo = | 82
) [} =S 8- 2 o
= | |0 a a a gwm ow
'§ |8 [© 2 || mezzodi | mezzodi | mezzodi || 53 Eg
sl s T2 vero. vero. medio. Rl
o lo| <

LI B LI b h

3a 1 [Giov.|| 0 13 53,8 (30 57 30,3 |20 43 34',1 7 9' 4 5:’
33| 2 |Ven. | 014 1,7(a1 1 34,7[30 47 30,6 7 8 | 4 5a
33| 3 |Sab. || o 14 8,8[ar 5 38,330 51 a7,3fl 7 6| 4 54
35| 4 {Dom.{ o 14 15,0]3r 9 41,1{20 55 23,8 7 5| 4 55
36| 5 |Lun. || 0 14 20,3 a1 13 43.0]30 59 20,3}l 7 3 | 4 57
37| 6 |Mart.|| 0 14 34,831 17 44,1 |21 3 16,9} 7 2 | 4 58
38 | 7 |Merc]| o 14 28,6 |21 31 44,421 7 13,4l 7 1] 4 59
39 | 8 |Giov.|| o 14 31,5[ax 35 43,821 17 10,0l 7 0|5 ©
40| o |Ven. || o 14 33,5(a1 29 g2.4f21 15 6,5[ 6 58 | 5 a2
41 | 10 [Sab. |l 0 14 33,7 [ar 33 g0,a (21 19 3,1f 6 575 3
43 | 11 |Dom.|| ¢ 14 35,a-]ar 37 37,a|a1 32 59,6l 6 55 | 5 §
43 | 13 [Lan. || 0 14 34,9 |21 41 33,421 26 56,af| 6 54 | 5 6
44 | 13 {Mart.]| o 14 33,831 45 38,9]ar 30 52,746 53 |5 7
45 | 14 |Merc.|| 0 14 31.9 |31 49 23,03t 34 42,3 65115 ¢
46 | 15 |Giov.|| 0 14 39,4 |21 53 17,631 38 45,8} 6 49 | 5 11
47 | 16 |Ven. || 0 14 36,131 57 10,9{at 43 43,4 6 48 | 5 12
48 | 17 |Sab. || 0 14 33,1 |33 1 3,531 46 39,0f 6 46 | 5 14
49 | 18 [Dom.|| 0 14 17,533 4 55,431 50 35,5]| 6 45 | 5 15
50 | 19 |Lun. || o 14 13,2 (23 8 46,6 |31 54 33,101 6 43 | 5 17
51 | 20 |Mart.|| 0 14 6,2 {33 12 37,5 |21 58 38,6] 6 42 | 5 18
53 | arx Merc.ﬂ 0 .13 59,5(23 16 37,023 3 35,3l 6 40 | 5 30
53 | a3 |Giov.|l 0 13 52,3 (22 30 16,3 |33 6 21,7 6 38 | 5 22
54 | 33 |Ven. || 0 13 44,3 {33 234 4,933 10 18,3]] 6 37 | 5 a3
55 | 24 |Sab. || o 13 35,8 |23 a7 52,9 |33 14 14,8} 6 35 | 5 a5
56 | 25 |Dom.|| o 13 26,722 31 40,3 |32 18 11,4 6 34 | 5 26
57 | 26 [Lon. || 0 13 17,0|23 35 37,723 32 7,9/ 6 32 | 5 38
58 | a7 |Mart.|| o 13 6,832 39 13,4[22 36 4,5|1 6 31 | 5 29
59 | 28 |Merc.|| o 13 56,0{23 43 59,123 30 1,0]f 6 29 | § 31
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FEBBRAJO 1827,

H 8 ' N T Sg
g a LoNGITUDINE DELLA LuNa]LaTiTUD. DELLA LUNA 3-3
:g '.:'.g T N [T — _a_g
a3 le® a a mezza a a mezza | %%
5 = | mezzodi. notte. mezzodi. | notte. cd
81 51, &3
‘o : « e ° ° 3
1 |Giov o' 15 9’ u’)' o a1 ar zg 2 51 208| 3 a3 xlglnn 4 !
a2 |Ven. l 037 38 42/ 1 3 3a afj 153 58| ra3 38 | 446
3 |Sab. J 1 9 31 59| 1 15 3¢9 15§ 0 532 38 | 0 31 17 || 5 32
4 |Dom.} 1 a1 24 34| 1 37 18 37§ 0 10 8A| 0 41 19Af 6 18
S|Lun. fa 313 8/ 32 9 5470 112 o|141354[7 6
6 |Mart.] 3 15 o 13| 2 30 56 4§ 3 1045 1238 171l 754
7. |Merc.] 2 26 53 54] 3 2 54 13] 3 4 11 |3 28 11 || 8 42
8 [Giov.[l 3 85726/ 315 356f35 1{4 923|931
9 |Ven. § 3 a1 14 of 3 a7 27 53l 4 26 1 | 4 39 37 |10 19
o|Sab. §l 4 3 4539 4 10 7 34f 4 49 57 | 4 56 47 J1r 3
Dom.|| 4 16 33 6] 4 23 2 40f 4 59 55 | 4 59 13 11 55
|Lun. || 4 39 35 56] 5 6 132 418 4 54 34 | 4 45 55 |lra 43
Mart.[| 5 12 532 43| 5 19 35 41l 4 33 17 | 4 16 46 [13 31
Merc.| 5 26 21 a1/ 6 3 9 28] 3 56 31 | 3 32 46 |14 19
Giov.| 6 9 59 44| 6 16 51 57 3 5 48 | 2 35 58 |15 ¢
|Ven 623 4556/ 7 041 332 3 41| 129 26|16 a
Sab. || 7 7 3838 7 14 37 10|l 0 53 41 | 0 16 59 [l16 56
Dom.fl 7 a1 37 6] 7 28 38 a1f| 0 20 6B| 0 57 oBJi7 53
Lun. | 8 5 40 53| 8 12 44 36| ¥ 33 9 [ a 7 58 [18 53
Mart.} 8 19 49 26| 8 26 55 10] 2 40 54 | 3 11 33 |19 51
Merc94134:9u 8 18338554 3 4 |ao0 49
Giov.|l 9 18 14 58| 9 a5 a1 7| 4 33 a5 | 4 39 40 [21 45
Ven. f10 2 26 13|10 9 39 36f 4 51 33 | 4 53 55 [laa 39
Sab. {10 16 30 45|10 23 29 1 1 43 | 4 59 59 [ia3 30
Dom.ji1x o0 23 49|11 7 14 391 4 53 50 | 4 43 29 f| * =
Lun, 1 14 1 3|11 20 42 39fl 4 29 13 | 4 11 32 [l 0 19
Mart.frr 27 19 123 0 3 50 53] 3 50 18 | 3 26 26 | 1 8
Merc.]] o 10 16 43| 0 16 37 451 3 o012 |2 32 1 |1 54
L
— — — = —————————!




FEBBRAJO 1827 ) Yt

- PARALLASSE| D1AMETRO X
g equatoriale || orizzontale | 3 | & d
- della Luna (| della Luna §| % ERR K
<’ e a © )
‘a et | || @ & E:
b mezzo | mezza | mezzo| mezza| Z 7 | &
2 di. |notte.| di. |notte.] © |EHw
] o (B ) [T R b .Y
| 1] o 59’ 9 |I,n 55 39' 55 30 || 30 23|30 12’ 9 17;4 10 558
aflx 49 13.2 || 55 3|54 47 {| 30 2]ag 54 || 9 46 |11 56
310133916 9 || 54 35|54 a5 |f 39 47]39 42 [lt0o 13 | x
4/l 339 18 39 || 54 18[54 13 || a9 38fag 35 [lio 50 | o 56m
5l 4 a1 || 19 58 || 54 10[54 10 {| 29 34|29 34 [ir1 28 | 1 53
1 6] 5131 20 31 {| 54 13|54 18 || 29 35|29 38 || 0 13s| 3 46
711 6 61l 30 6|l 54 25|54 33 || -39 4afag 96 | 1 2 | 3 35
| 81| 6 58| 18 41 || 54 44|54 57 || 29 5a]ag 59 [ 1 56 | 4 20
ol 751 16 19 1| 55 10|55 a5 || 30 6j20 15 || a 555 1
10| 8 43| 13 5 || 55 41|55 57 || 30 23|30 32 [} 3 58 | 5 36
111 935] 9 856 14/56 30 (304130505 a6 9
13 {50 a7 )l 4 40 !| 56 46/57 a |} 30 5931 7 |1 6 10 | 6 38
13 fltr 19l o 7a) 57 17)57 31 || 31 1631 33 717 |7 6
14 [[1a 11 || 4 58 || 57 4557 58 || 31 31|31 38 || 8 a5 [ 7 35
1513 54 9 36|l 58 958 20.|| 31 4431 6o |l 9 36 | 8 3
|13 14 a | 13 45 il 58 30[58 39 || 31 5532 o fxo 48 | 8 3a
17 115 o] 17 6 || 58 48[58 55 || 32 5|32 9 |11 59 | 9 8
1816 1 || 1923 (| 59 al59 7]l 32 13[33 16 || + * | 9 48
19 |17 4 || 30 a1 || 59 13]59 15 |f 32 18/32 20 | 1 8M|10 36
20 |18 7 || 19 56 j| 59 17|59 18 || 32 a1|32 33 | 2 13 |11.30
a1 llrg g lf 18 11 || 59 17|59 14 || 33 21[32 19 | 3 1a |'0 318
23 130 9 {| 15 14 {| 59 10|59 4 | 32 17|32 14 | 4 3| 1 40
23 fflar 7 || 11 ax | 58 56|58 46.| 33 10{32 4| 4 45| 2 53
234 flasa a i 651 || 58 34{58 20 i 31 58|31 50 || 5 23 [ 4 5
a5 flx %!l % x|l 58 457 47 || 31 4131 33 [} 555 | 5 16
26 faa 551 2 5|1 57 29|57 9 [l 31 a2[35 11 || 6 22 | 6 26
37 123 47 2 40B!| 56 49[56 a9 || 31 c|30 49 l 6 53| 733
28 1 037)) 7 9l 56 9]55 So || 30 39{30 a8 | 7 20 8 38
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. — —
'l, POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.
Oriente 13%0’ Occidente

18 | 3.4

.1 20

@)
O
®)
O
O
O
O
19 | 3 I. O a. 40
O
O
O
O
O
O
O

20 | 3 a.

a1 | . 3 I
a2 |

L]

»

w
FS

23| or
|

w
1.

34 | 2.
a5 | 3. 3
26 | 3. 1. .
27 | 2@ .3 O 4 .1 ‘
a8 | a4dt O 3 . . H

-
.




.MARZO 18a7.

13

I .
g, 5 ECLISSI
= Fas1 DELLA Luwa. = | DE'SATELL.Df GIOVE
) ) Tempo medio.
1} 5| Primo quarto............ ™ 30 v
13 | Plenilunio......ccouun.s o 45 I. SATELLITE.
19 | Ultimo quarto ........... 20 59 N
a7 | Novilanio............0nes °37s1l 17 g’ 7”imm.
CONGIUNZ, DELLA LUNA COLLE STELLE. * g 1; ;?, ;
a 8
2. al‘d 4%, +13 58 g 1323:;6
s z Orione 5. RXETTRREEE e 7 1 [l %10 13 23 10
x’Orlone T & O 3 13 7 50 38
9 a3 S52...... vesseaeei.23 Sq || 14 219 2
LT I V1) I ... a 54l 15] 304731
16 | o A 30 i, 14 45§ ¥17 | 19 15 56
17 | % A 5.2, . v...13 5| *19 9 44 36
7 A A S i, 16 41 || 2! 4 12 51
17 {8 3% e iiieenneeieaaaal 33 | 33 41 a%
17 o’nl%,b B e, o LV 3 48
17 1 3NN #26 11 38 19
» Iy 4" ... ceneee e..023 41 28 6 6 46
18 | y Ofinco 5*....... ceeens 4.3 3| o35 b
19 Ofiuco 4. 5.*..... 3
4 P c .4 . ceeans 9 31 a1 13 53 em.
2 D My SCEIERRTREREETERY: 1 57 / .
2l | Iy 5.%... ... Ceeitanane 3 51 II. SATELLITE.
al | e* Ny 5. . ...13 50 :
32 1 8 5 3.4" teveeseses B 2 a| a3 z 41 imm.
23 1 v== 5.‘- . . . Tl 2 34 * 6 I2 2 45
33 | [ == 52l Creneieaaes 16 off R
29 | J Marte..ooounnnnns eeen1g 36 [ XT3 1O 130
31 s . 17 4 18 56
IR v 2T ar 58 20 lg gg gx
——| 2 7
FENOMENI ED OSSERVAZIONI. ‘ 2; 20 11 18
5 | D apog. Q in mass. elong. matt. l 31 12 9 33 em.
13| @ingp fel ¥ perielio Q in 1II. SATELLITE.
distanza media dal @. [
17 | D perigea. 3 18 33 16 imm.
18 | ¥ in massima elongazione vesper.| 3 | 3115 56 em.
19 | 7K in massima lat. elioc. B. 10| a2 31 18 imm.
30 | @ in v a ar® 40! 11 1 13 22 em.
J l 20 | b in quadrat. orientale. 18'| 3 29 43 imm.
a3 | ¥ in massima lat. elioc. B. 18 511 o em.
0|8 0. a5 6 a7 36 imm.
31 #3250 o o em.

e ¥ in dist. media dal @.




73 ‘Marzo 18a7.
d | & -]
18 Gl Temro |TEmMro | TEMrof , . [ 8
= | |58 medio | sidereo | sidereo | &5 | S
CAE-RE s a a a Sa | 84
g |8 [& 3| mezzodi | mezzodi | mezzodi | 25 23
518 =l vero. vero. medio. vlET
TR
LI} LIV h 3 R Y
6o | 1 |Giov.} o 12 44,6 32 46 44,3 |22 33' 37:’6 6 37' 5 33I
61| a|Ven. || 0 13 32,733 50 28,922 37 54,1| 6 a5 | 5 35
62 | 3 |Sab. | 0 12 20,322 54-13,0(33 41 50,7l 6 24 | 5 36
63| 4 Dom.|| o 13 7,3[32 57 56,6 |as 45 47,3]| 6 aa | 5 38
64| 5 |Lun. || o 11 83,9[a3 1 39,7122 49 43,8)| 6 ar | 5 39 I
65| 6 [Mart.| o 11 40,0{33 5 23,3 [33 53 40,4 6 19 | 5 41 I
66 | 7 |Mercf o 11 25,7[233 9 4,523 57 36,9lf 6 18 | 5 42
67 | 8 |Giov.[f o 11 11,0{33 12 46,3 (23 1 33,5]] 6 16 | 5 44
68| 9 |Ven. || 0 10 55,9 (a3 16 37,7 (a3 5 30,0)| 6 15 | 5 45
69 | 10 |Sab. || 0 10 40,4]|23 20 8,723 9 26,6( 6 13 | 5 47
70 | 11 |Dom.|| o 10 34,5(33 33 49,3 (23 13 23,1]| 6 12 | 5 48
71 | 13 |Lun. || 0 10 8,323 37 29,623 17 19,7(| 6 10 | § 5p
73 | 13 |Martf o 9 51,823 31 9,6(23 ar 16,2l 6 ¢ | 5 51
73 | 14 |Merc.l o 9 35,023 34 49,333 a5 13,8/ 6 7| 5 53
74 | 15 |Giov.l 0 9 17,923 38 38,733 a9 9,3 6 5| 5 55
75| 16 |Ven. 0 9 0,5[33 42 7,9(23 33 5,9/ 6 4 | 5 56
l} 76 | 17 |Sab. | o 8 43,0[23 45 46,9023 37 32,4/ 6 2| 5 58
77 | 18 (Dom.|| o 8 25,3]|23 49 35,723 40 59,0 6 1| S 59
78 | 19 [Lun. o 8 7,523 53 4,433 44 55,5 5 59 | 6 1
79 | ao {Mart.| o 7 46,5[23 56 43,9 23 48 53,1|| 5 58 | 6 2
80 | a1 [Mere] o 7 31,3] 0 0 a1,3[a3 53 48,6/ 5 56 | 6 4
81 | 2a |Giov:|| 0o 7 13,1] 0 3 59,5[a3 56 45,a]| 5 54 | 6 6
82 | 23 |[Ven. o 6 54,8 0 7 37,7/ 0 041,71 553 |6 7
83 | a4 |Sab. [0 6 36,4| 0 11 158] 0 4 38,3]] 55116 9
84 | 25 [Dom.| o 6 18,0| 0 14 53,9| 0 8 34,9|| 5 50 | 6 10
85| 26 |Lun. | o 5 59,6] 0 18 32,0{ 0 13 31,4 5 48 | 6 12
86 | a7 |Mart.]| o 5 41,1| 0 33 10,0] 0 16 28,0([ 5 46 | 6 14
87 | a8 |Merc.jl 0 5 22,6| 0 25 48,0] 0 20 24,5]] 5 45| 6 15
88 | 39 |Giov.]l 0 5 443| 0 39 26,1| 0 34 21,1 5 43 | 6 17
89| 30 |Ven. || 0 4 45,8| 033 4,a| 0 28 17,6]| 5 41 | 6 19
I 90 | 31 [Sab. [l 0 4 37,4] 0 36 43,3| 0 33 14,3 5 40 | 6 20




MARZO 18a7.

15

>
]
. LoNciTuping | ASCENSIONE | DECLINAZIONE L°f“ei‘|l:“°
< Sol retta del Sole dlilm‘\lr‘nza
] o .
g del Sole del Sole. australe. d:;ala S :‘:'
(<)
: ° rn ° "
1 1110 9394 | 331 41 4| 74558 . 9,996a80.
afl 1111 9384 | 3433713 73310 || 9,996388
3| 1113 9 453 343 3315| 7 o016 9,996496
4| 1113 9500 | 34439 9| 637 17 9,996605
5 11 14 9 52,4 | 34524 56| 6 14 12 9,996715
64 1115 9 53,61 346 20 35| 551 a 9996836
7| 311 16 9 50,6 347 16 8| 5 a7 47 9,996938.
8 11 17 9 46,3 348 11 35| 5 4 a9 9,997051
9l 11 18 9 39,8 349 655| 441 6 9,997165
10| 1119 9 31,3 350 2 10| 4 17 40 9997280 .
11 11 30 9 20,4 350 57 30 | 3 54 1x 9,997397 .
12 11 21 9 7,7 351 52 24 | 3 30 38 9,997516
13| 11 33 8 5249 353 47 34| 3 7 4 9,:997635
14 || 11 a3 8 36,1 353 43 19 | 3 43 a7 9,997756
15 11 34 8 17,3 354 37 11| 319 49 9:997878
16 11 25 7 56,6 355 31 59 156 ¢ 9998002
17 11 36 7 34,2 356 26 44 | 1 33 a8 9,998127
18 11 37 7 10,2 357 21 26 | 1 8 37 9,998252
19 || 1128 644.4 | 35816 6] 045 5 fI 9,998378
20| 1139 6 16,9 | 359 10 43| o0 a1 a3 9,998504
a1 0 0 5 47,7 o 519| o 2 18F I 9,998631
23 o1 35 x%,S 05953 | o315 59§ 9,998758
a3l 0 32 444 15436 049 395 || 9,998885
34 o3 4 938 2 4858] 11317° 9,999013
a5 o 4 3335 343 29| 1 3654 9,999139
o 5 a 553 438 o| 3 o018 9999265 .
o 6 3 15, 532 30| aa359g 9:999391
o 7 1 330 637 1| 24728 9:999516
o 8 o0 48,7 7 a1 31 | 3 10 54 9,999640
0 9 o0 33 816 a| 33415 9+999764
o 9 59 13,5 91034| 35733 95999887

|

I




-
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MaARrzo 18a7.

[ ] . X
rg -;s LoNGITUDINE DELLA LuNA|{LATITUD. DELLA LouNa 3‘%
< |8 [ 2 &
< R E
.'E 5" a ’.a\1 a mezza :‘3“'
5 =l mezzodi. | notte. || mezzodi. H] §
H. G| &3
. « o 1 g . o

t [Giov.}l 0 32 53 54| 0 39 5 a7/ s a 188 3
2 Ven. !l 1 5 12 48| 1 11 16 26!l 0 59 48 | 0 a7 47 || 3 26
3 |Sab. || 1 1716 53| 1 23 14 45/l 0 4 18A] 0 36 84l 4 13
4 |Dom.|l 1 39 10 41| 3 5 52301 726 | 13753|5
5 Lun. | 2 10 59 34| 2 16 53 33/l 3 7 15| 23516 5 49
6 |[Mart.|l 2 22 48 29| 2 28 44 54| 3 1 40 | 3 26 13 || 6 37
7 (Merc.l 3 4 43 25} 3 10 44 39/ 348 39 | 4 843 | 7 26
8 1Giov.|l 3 1649 10| 3 22 57 28] 436 7| 4 40 40 || 8 14
9 |Ven. [[329 958/ 4 537 345 4|5 o 6[l9 a
10 [Sab. |l 4 1148 58| 4 18 15555 433 |5 510/ 9 50
Dom.ll 4 24 47 57| 5 135 3|5 1 50| 4 54 26 110 38
Lun. |5 8 7 3| 5 1453 43| 4 43 55 | 4 a7 17 |11 a7
Mare.fl 5 21 44 42| 528 39 37/l 4 738 | 3 44 9 |12 17
Merc. | 6 5 37 56| 6 13 39 83 17 6| 2 46 50 |13 8
Giov.|| 6 19 42 41| 6 36 48 1)l 2 13 49 | 1 38 33 [[14 1
Ven. || 7 35437 711 159l 1 1350 3333 [l14 57
Sab. | 7 18 9 42| 7 25 17 32| 0 14 558B| o 53 1iBf[:i5 54
“|Dom.|| 8 2 3439 8 931 16) 1 30363 634 [[16 53
Lun. || 8 16 37 1| 8 33 41 40f| 3 40 30 | 3 11 53 [li7 52
Mart. 9045 3] 9 747 al| 340 16| 4 5 13|18 50
Merc.|| 9 14 47 38| ¢ 21 46 10|[ 4 36 2a2-| 4 43 28 [|19 46
Giov. [ 938 43 59[{10 5 37 44/ 4 56 19 | 5 4 47 |lac 39
Ven. ll1o 12 30 13|10 19 30 14| 5 8 48 | 5 8 23 [la1 30
Sab. lto 36 7 34[r1. 2 51 59|l & 3 37 | 4 54 39 [laz 19
Dom.[lsr1 9 33 15|11 16 51 10| 4 41 43 | 4 a5 4 [[a3 7
Lun. ||v1 32 45 3ajir a9 16 13l 4 5 1 | 3 41 56 [[a3 53
Mart.flo 543 3/ o123 6 3|3 16 11 | 248 13+ *
Merc.|| 0 18 35 4| o a4 40 18l 3 18 23 | 1 47 7 || 0 4c
Giov)l 1 o5:51) 1 65953 1145|042 11237
Ven. || 1 13 4 41 119 6340 855)] 023 3afl3 14
Sab. || 135 556[ a2 1 3 14| 056 33| 1383613 1

|




MARzo 1837, 17

equatoriale || orizzontale

della Luna della Luna
- f‘:m
mezzo mezzo |mezza

di. . di. |notte.

Nascere
~della Luna.

Giorni del mese
Tramontare
della Luna.

!’ r_n
11 128 55 31
54 59
54 34
54 18
54 13

o on - B
O O~

54 17
54 3a
54 56
§5 a8
56 6

O ONOAN| P Ww® =,
mp B wd |

O\ O & DH Wh -
»POOOOVW

56 48
57 31
58 9
58 41
59 5

59 a1
59 ay
59 26
59 18
59 5]

O\ NI\

%3

58 4
57 39

OV N AN| P WmO =
.

L
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APRILE 1837,

19

) apogea.

§ o g ECLISSI
= Fas1 DELLA Luna. % | DE’SATELL. DI GIOVE
) o Tempo medio.
4 | Primo quarto............ 3% a’
11 | Plenilunio..... cerennans 15 L. Saretiire.
18 | Ultimo quarto .......... .35 '
28 | Noviluaio . oov o35 30 0y o | 15'40 23"em,
. |GONGIUNZ, DELLA LUNA COLLE STELLEJ| * 4 10 10 5%
‘a | x! Oriome 52 ............15 13 6 ,’3‘332;
a | x° Orione 5.*............19 41 g 17 36 a1
3w OS8 iiiiiieiieniae-e 7 46 ] w1x 12 449
41 2045%. cii.viiiniee.. 7 38 13 6 33 ax
6 a.’]? 5 e iiitiisetnease. 8 10 lg 131 5t
1| a | S AR L 19 50 34
11 xl}ﬁlsas 48 || 18 13 56 54
13| 4 A5a, ... ceeen19 53 f %0 | 83737
14 | A D Saiiiiiiienee... 0 30 32 3.5 52
14 | BTy 2% . iiieeneennenee. 4 46 ’g ’ggg%
14 { ¢ T 4.5% .0 cevnens, 5 330 %201 1000 4
15 | o2 10 4.5 s %27 | 710 21 39
. e J. cssvcccsnte, o0 . 29 450 11
14 | 4 Ofiuco 5. ............. 711 53 30 a3 18 47
15 | p Ofinco 4. 5*....cenvuns 9 48 || - .
a6 | wF s 3.4 i iiiiiene.. 6 13 II. SATELLITE."
17| DMy 52 eerueennnnnn.. 7 38
7y 52 iiiiiiiiea 9 31l 4] 138659 em.
B8 53.4% . cienennnnnn 10 35l #7 | 1445 O
19 | » & Biiiieiinen 8 gff 1| 4 232
za A x 5‘.--0.-.--.0.0..0' 9 8 *I I 2044
33 | S H S%uennnnnininenin.a8 8 || 18| 6381
38 |, Gl s sa f ar ] 19 %M
29 { x* Orione 52............22 38 *:8 ,23, 56
30 | %3 Orione 5*........ .. 3 8 S
o lvo8 ... TS ¢ 1II. SATELLITE.
FENOMENI ED OSSERVAZIONI. .1 10 35 44 imm.
1 | D apogea. » 1 13 518 em.
5 Q Cfi [ ®. *8 14 33 50 .imm.
14 | D perigea. 8 lg 3 40 em.
18 | ¥ in quadratara occid. dal @. 1§ 18 22 38 imm.
19 | J in distanza media dal @. 15| 3t 036 em.
30 | © in @ a 10%7" . 2] %0583 emn
35 | @ Eclisse invisibile. ¥ nell’afelio. ’33 ° 52 3’ f:l;‘.
26 | 7 nell” afelio: | 35 lem
ag. 47 T




20 APRILE 18a7.

=1 © >
grs 3l Temro | Teuro| TEuro -
= | B |28 medio | sidereo | sidereo | &% 83
< |3 'o'g' a a a A | cw
‘g [§ [O 8| mezzodi | mezeodi | mezzodh | 25 | E5
51 5| = vero. vero. medio. cTlaT
olol <

B LA ] LA LI} LNV ]

91] 1 [Dom.J o 4 9,0] © 40 20,4| 0 36 10,7{ 5 39 | 6 a1
93] a |Lan. j o 3 50,8| 0 43 58,7| 0 40 2,305 37 | 6 a3
93] 3 |Mart.] o 3 32,7 0 47 37,1 044 3,8 536|634
94| 4 [Merc.j o 3 14,7| 0 51.15,6| 0 48 o0,4| 5 34 | 6 26
95| 5 |Giov.} o 2 56,8| 0 54 54,a| o 51 56,9l 5 33 | 6 a7
96| 6 [Ven. J o 2 39,1 0 58 33,0 0 55 53,5]| 5 31 | 6 a9

.97 Z Sab. 0 2 a35,6| 1 2 13,0| 0 59 50,0{| 5 30 | 6 30
98 Dom.! o 2 43| 1 551,r| 1 346,6) 5 28| 6 3a
99| 9 |[Lun. f o 1 47,0/ 1 930,4| 1 7 43,1]| 526} 6 34
100| 10 [Mart.| 0. 1 30,1| 1 13 10,0| T 11 39,7(| 5 24 { 6 36
ror{ 11 |Merc.f © 1 13,5{ 1 16 49,9| 1 15 36,a|f 5 23 | 6 37
103| 132 |Giov.f © 0 57,1| 1 30 30,0 T 19 32,8[ 5 a1 | 6 39
103| 13 [Ven. | 0 0 41,0| 1 24 10,4| 1 23 29,3l 5 19 | 6 41
104| 14 [Sab. | 0 o0 25,a| x a7 51,3 1 a7 25,9/ 5 18 | 6 4a
105 15 |Dom.j o o 9,8 1 31 33,3| 1 31 22,5( 5 16 | 6 44 “
106 16 |Lun. {23 59 54,8 | 1 35 13,8 1 35 19,0ff 5 14 | 6 46
107| 17 [Mare.a3 59 40,1 | 1 38 55,6 1 39 15,6 5 13 | 6 47 L
108| 18 |Merc.[23. 59 25,8 | 1 42 37,8 1 43 13,1l S 11 | 6 49

" 109| 19 [Giov.[33 59 11,0 1 46 30,4 1 47 8,7[| 5 10 | 6 So
110| 20 [Ven. a3 58 58,5 1 50 3,5| z 5r - 5,all 5 8] 6 5a
rix| a1 [Sab. §a3 58 45,5| 1 53 47,0| 1 55 1,85 7| 6 53
11a| aa [Dom. {23 58 3a,9| 1 57 35,0 1 58 58,3| 5 5| 6 54 k
113| a3 |Lun. [a3 53 20,8| 3 1 15,4| 2 3 54459 5 3| 6 55
114| 34 |Mart.[23 58 9,32 5 o0,3| 3 651,45 a| 658
115| a5 [Mere.}ja3 57 58,1| 2 & 45,7| 3 10 48,0f| S 1 | 6 59
16| 26 |Giov.[33 57 47,4 | 2 13 31,5| 3 14 44,5)|5 o] 7 o
117| a7 |Ven. {23 57 37,1| 2 16 17,8| 2 18 41,1/ 4 58 | 7 3
118| 28 |Sab. [[23 57 37,3| 3 20 4,6/ 2 22 37,7/l 4 57 |7 3
119| 39 |Dom. a3 57 18,1 | a2 a3 51,9| 3 26 34,3( 4 56 | 7 4
130] 30 |(Lun. §a3 57 9,5| 3 a7 39,8/ 2 30 30,85 45017 6

. |'
—




APRILE 1827,

‘ 9 18 57,4

[
o
B 1 poxciropme | ASCENSIONE [DECLINAZIONE h‘;::l‘:‘m
< retta del Sole , distanza
g del Sele. del Sole. boreale. d;?; S'f) f;“
o -
s o ° “nl e
1 ‘0 10 58’ 331,'5 10 5' 71 4 zo' 4.5” 0,000010
a o 11 57 29,3 10 59 41 | "4 43 54 0,000133
3 o 13 56 33,6 115 17| 5 657 0,000255
4 o 13 55 35,7 12 48 53| 5 a9 54 0,000377
i 5 o 14 54 35,4 13 43 33| 5 53 45 0,000499
H] 6 0 15 53 33,7 14 38 15 6 15 31 0,000630
7 0 16 53 a7,7 1532 59 | 6 38 10 0,000742
8 0 17 51 20,4 1637 46 | 7 o 41 0,000R6
9 o 18 50 10,9 172236 | 7233 6 0,000982.
10 0 19 48 59,3 18 17 30 7 45 a3 0,001108
13 0 20 47 45,7 1912 38| 8 733 0,001231
13 .0 a1 46 30,1 20 730 849 34 0,001354
13 0 23 45 13,4 a1 237 85127 0,001477
14 02343 52,9 | - 215748 | 9 13 10 0,001600.
15 0 34 43 31,8 22 53 5| 9 34 46 0,001733
I 16 0 35 41 g,1 23 48 a7 { 9 56 11 0,001847
17 0 26 39 44,6 a4 43 54 | 10 17 27 0,001970
18 o a7 33 18,4 a5 39 a7 | 10 38 33 0,002093.
19 o a8 36 50,6 26 35 7| 10 59 a8 0,002314
20 029 35 31,4 | 27 3053 | 11 20 13 0,002335
a1 1 0 33 50,6 28 26 45 | 11 40 47 | 0,002455
a3 1 1 332 18,3 29 22 45 |13 1 9 0,002574
a3 I 3 30 4443 30 18 51 | 13 a1 320 0,003692
a4 1 3139 8,6 31 15 4| 132 41 18 0,0032808
a5 I 4 a7 31, 32 113513 1. 4 0,002923
26 1 5 a5 53,3 33 753 | 13 20 38 0,003036
a7 1 634 11,3 34 428 |13 39 58 0,003147
F| a8 1 7 23 28,6 35 1101359 S 0,003257
29 T 8 20 44,0 3558 o | 14 17 57 0,003366
3o 1 36 54 58 | 14 36 36 0,003473
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‘equatoriale
della Luna

mezzojmezza
di. | notte.

orizzontale
della Luna

P e N
mezzo | mezza

di. |notte.
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“Lovwm|Nomune | wwb e
o
>

a1
a3
a3
a4
25

26
a7
28
29
30

=




Digitized by GOOS[G




MAccr0 18a7.

a5

- — ‘.
5’ . - E ECLISSI H
8 . Fasi DELLA LuNa. s DE'SATELL. DI GiOVE]

-0 o Tempo medio.
3 | Primo quarto....... ceee..20 1
10 | Plenilunio....e.covuu..... a1 a I. SaTELLITE.
17 | Ultimo quarto ...... een. 11 36 . ’

_35 | Novilunio.......cevvnes. 716 || 4 7 4 ' xg”em.

CONGIUNZ. DELLA LUNA COLLE STELLE. || * 4 12 15 56
112045%. 000000, eee. 15 17 g f‘}?,’?,
1 sz-‘ .............. 100022 58 9 ]941 40
I 1 33 51 | 11 14 15 37
11 | x A 53 ........ ceeesnan 5 Ja (| *13 8 38 5a
11 | A4 A 53 ..., cecinn 10 13 15 313 39
8 S I I 11 VY Y R ce.e14 31 16 a1 35 14
1| o' My 3 5%....... .15 16 || 18 16 4 43
11| 6® TN 4. 5% ennnnn... ...15 38 [[#30| 10331
2 3 IS 11 D 16 So || 23 515
11 | 4 Ofiuco 5*............. ar a7 :g :g gg :‘::
13 Ofi 52 e,
13 | 15 3 ab ol S| ey
¢ R 4 a9 6 56 25
141 D» S8 ........ Ceveiaes 15 4 31 I35 1
lg P S T 16 54
1 a
6 | 8 25T s IL Sapauams.
;? g’ }}E g: . . . ’g' 33 #3 ]| 115041 em.
.. ® e 90 %0 00 a0t eq0 . 6 ! 9 ‘2
’7 xl Orlone S.a‘ ........... . 5 5 »* 14 37 13

*37 | 53 Orione 5°...... eeeeee 9 38 12 3 45
37l » D0 52...... teseissnanns ar 33 16 17 3 Sg
38| 2045%. cciiiiiiiine.aa1 471 20 23348
39 1knos52r...... Ceteereeneen 5 36 231 lg 40 46

) ~ FENOMENI ED OSSERVAZIONI *37 59 45

. 30 23 17 44

3 | ¥ in mass. elongazione mattutina.

6| b d e 03" diff. lac. 15 B. III. SATELLITE.

7 | @ nell’afelio. @ in & §.

9| ®@in & d. 7 6 19 10 imm.
‘10 | D eclisse invisibile. *7 8 54 45 em.
13 | D perigea, *14 10 18 4 imm.
15 | ¥ in massima latit. eliocen. A. *14 | 13 52 50 em.
20 | ¥ nella distanza media dal Solc. a1 14 16 38 imm.
a1 | ® in O a 10"26". ’é 16 50 39 em.
a7 | 9 apogea. : 28| 20338 em
30 | Q in massima lat. elioc. A. 2 30 48 38 em.

Effem. 18a7, 4




Maiccio 18a7.

ab
.§ g B g Teuro | Temeo | Temro f , . | e
= | = |'d3|| medio sidereo sidereo || &= | 53
S |= |83 a a a || g» gw
3 E 3 : mezzodi | mezzodi | mezzodi é':; =]
5| 5 = vero. vero. medio. e & -
! : b 1 LI b LISV LI
1a1| 1 |Martffa3 57‘ x'.4 a 31 38':3 a 34{ 37':3 488 \|7 7
1aa| a |Merc.||a3 56 53,7] 2 35 17,1| 3 38 23,9/l 4 52 | 7 8
133] 3 |Giov.|la3 56 46,5 2 39 6,5 3 42 30,4]| 4 S50 | 7 10
124] 4 |Ven. |la3 56 39,9] 2 43 56,4] 3 46 17,0/l 4 49 | 7 11
1a5] 5 |Sab. |[a3 56 33,8] 2 46 46,8| 2 50 13,5/ 4 48 | 7 1a
136] 6 |Dom. |23 56 28,3] 2 50 37,8] 2 54 10,1|| 4 46 | 7 14
137] 7 |Lun. (a3 56 23,3 354 39,3| 2 58 6,6/ 4 45 | 7 15
138] 8 |Mart.[[a3 56 18,8} 2 58 a1,4| 3 a2 3,3l 4 44 | 7 16
129| 9 |Merc.[la3 56 14,9 3 2 14,1] 3 5 59,8l| 443 | 7 17
130| 10 |Giov.|a3 56 11,6] 3 6 ~,3| 3 9 56,3|| 4 41 | 7 19
131] 11 |Ven. |33 56 8,9] 3 10 1,1] 3 13 53,9[| 4 40 | 7 20
13a] 12 |Sab. [a3 56 6,7] 3 13 55,5| 3 17 49,4|| 4 39 | 7 ar
133] 13 |Dom.|a3 56 5,1} 3 17 50,5 3 21 46,0[ 4 38 | 7 2a
134] 14 |Lun. {33 56 4,1| 3 a1.46,0] 3 a5 43,5|| 4 37 | 7 a3
135 15 |Mart.|[a3 56 3,6] 3 a5 43,1] 3 39 39,1/l 4 36 | 7 24
136 16 |Merc.|la3 56 3,7] 3 39 38,8| 3 33 35,7|| 4 34 | 7 26
137] 17 |Giov.|la3 56 4,5 3 33 36,1] 3 37 3a,2|| 4 33 | 7 a7
133] 18 |Ven. |la3 56 5,8 3 37 34,0| 3 41 28,8[| 4 33 | 7 38
139] 19.|Sab. |23 56 7,7| 3 41 33,5| 3 45 25,3|| 4 31 | 7 39
140] 20 |Dom.||a3 56 50,3] 3 45 31,6/ 3 49 31,9/l 4 30 | 7 30
141] ar |Lun. a3 56 13,4| 3 49 31,a] 3 53 18,4)| 4 29 | 7 31
143]| 23 |Mart, a3 56 17,0} 3 53 31,4] 3 57 15,0l 4 28 | 7 3a
143| 23 |Merc.[}a3 56 a5,a| 3 57 33,3} 4 1 11,5/ 437 | 7 33
144| 24 |Giov.[[a3 56 a6,0] 4 1 33,5| 4 5 8,1f| 4 a6 | 7 34
[ 145| 25 |Ven. |[a3 56 31,3| 4 535,3] 4.9 4,6l 4 a5 | 7 35
146| 26 |Sab. |23 56 37,0] 4 9 37,7} 4 13 1.3]l 4 34 | 7 36
147| a7 |Dom.||a3 56 43,a] 4 13 40,5 4 16 57,8(| 4 33 | 7 37
148 a8 |Lun. f|a3 56 49,9| 4 17 43,8] 4 20 54;3|| 4 aa | 7 38
149| 39 |Mart.[[a3 56 57,1| 4 a1 47,5] 4 a4 50,9/ 4 a1 | 7 39
P 150| 30 |Merc.|a3 57 4,8| 4 a5 51,7 4 38 47,4] 4 30 |7 40
151] 31 |Gigv.[a3 57 12,9] 4 29 56,4| 4 33 44.0ff 4 19 | 7 4!
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Maic ¢10 1827.

3t

a | . PARALLASSE| DIAMETRO

2 || AR. ||Declin. 3 H 3

g . 1 equatoriale || orizzontale | % | & §
= | della || della | gella Luna || della Luna | 535 | 8%
< || Luna Luna a a © - g -
oot Py, S NN | P N « & L]
a nel d m:reild mezzo | mezza || mezzo | mezza|l Z 5 g3
.‘.;- merid, |l di. ]notte.ll di. |notte. < |

| . .
il 2 .. [N P [ I ] /ﬁ
6 :| 18 35B|| 54 9[54 16 || 29 33]a9 37 || 8 3gMi1x 44s

h LY h
1]l 646
3|l 737 1635 || 54 26|54 38 || 39 43|29 49 || 9 35 | * «
3H8a7 13 47| 54 53|55 9 || 39 57|30 6 |10 34 | 0 aom
4.9 17| 10 16 | 55 39{55 50 || 30 17{30 28 |11 36 | o 52
Sflto 7| 6 11 || 56 14/56 39 || 30 41|30 55 || 0 408| 1 ar
6 {|10 58 139 || 57 6]57 34 || 31 10[3x 25 || 1 45 | 1 48
7 llrx Sr )} 3 8all 58 2|58 31 || 31 40|31 56 || 2 54 | 2 18
8 [l1a 46 {| 7 54 || 58 58|59 a4 || 32 11/32 a5 || 4 5 | 2 46 .
0 ll13 45 || 123 a1 || 59 49)60 11 || 32 39{33 51 |[ 5 19 | 3 17
ji e 14 46 || 16 6 || 60 39l60 44 || 33 of33 9 || 6 35 | 3 53
11 {15 51 | 18 44 || 60 55[6x v |[ 33 14|33 18 || 7 50 | 4 34
13 {16 58 || 19 56 |l 61 a[61 o || 33 19[33 18 {9 o | 533 |}-
13 18 4 || 19 36 || 60 5af60 41 || 33 13|33 7 |10 3 | 6 a1
14 19 9 || 1748 || 60 a7]60 9 || 32 59|32 49 [10 56 | 7 a7
15 |20 10 || 14 51 || 59 \49{59 27 || 32 39|32 a7 |11 40 | 8 37
16 flax 7l 11 3| 59 4|58 39 || 33 14/33 o * x| 9 So
{| 17 |2 1 6 43 || 58 15[57 50 || 31 47|31 34 || 0 17M|11r 3
18 [laa 53 2 9|l 57 26[57 4 || 31 20[31 8 | 047 | 0o 118
19 [[33 43 || 2 a3B| 56 43|56 a3 || 30 57130 46 |[ 1 16 | 1 18
30 [0 32| 643 | 56 25545 || 30 35[30 a6 || 1 44 | 3’33
ar || 1 ar || 10 40 || 55 29{55 14 || 30 17|30 8 | 3 11 | 3 a5
23 l 2 11 {l 14 61 55 of54 48 || 30 1jag 54 |l 2 38 | 4 28
33 | 3 1 [ 16 51 || 54 37{54 27 || 29 48|39 43 || 3 8 | 5 a8
34 || 353 || 18 46 || 54 18[54 11 || 39 38|29 34 || 3 40 | 6 26
a5l % ‘ ! 29 31/39 29 || 4 17 | 7 33
29 a7[39 26 || 4 58 | 8 13
39252936§544 9 1
39 a7(39 39 || 6 34 | 9 43
93 32{39 37 |l 7 a8 |10 20
39 4239 48 || 8 a5 |10 5a
29 55[30 4 | 9 24 |11 23




30 Macci10 18s7.

———
POSIZIONE DEI SATELLITI Dl GIOVE.
Oriente 118’ Occidente

17} a. 30 O 4

18 | Oadr .3 4

19 | or @) a. 3 4

20 | 2. 1.0 ad3

ar | o3 a O ad:

2a | 3. 44r O 3

[33 | 4.3 O a. 1

a4 | 4 a3 a O

as| 4. ‘ O 143 20
136 | 3 a0 a 3

a7 | 4 a. O 3 uh

a8 | 4 a 0143

39| 3. 41. O 3

30| "3 O 4 3.1 | |

31| 3da.ax O 4




Giucyo 18aq.

Fast DELLA LoNa.

ECLISSI

DE'SATELL.DIGIOVE

Tempo medio.

Primo quarto ........... 9" ag’
Plenilunio......... cevees 4 26

Ultimo quarto...........axr 3
‘a3 | Novilanio ..... ceeeeenese33 4T
CONGIUNZ, DELL A LUNA COLLE STELLE
511 5 ittt .. 10 31
7 x D 5% ..., resessea16 37
7l AL S ve..030 59
g180yat.......... .o 1 18
8| o MMy 4.5%.... teesccses 3 3
8|*Mr 4.5 .0 .0c0iiise. 3 19
8| vyNr 4t .cciiiieniinne.. 3 36|
8| ¢ Ofinco 5% nrvrvrennenes 8 13 |
8lalDri..iceiianinnen.. 8 48
9 | p Ofiuco 4.5%......cc.0. 5 15
10| a » 34 iiiieaee. 0 38
11 | D»S5t..iiiieeeiiene. 035
11 ] pt > 52, cetesenne .. 32 a3
13 | 8,863 4%.c0n... cevenas . 1 53
I3 | 9 2= 5 iiieeeiriieceeaad3 14
15| A 52..e.nnen.. cerieees30 44
17 8K 52 cevieiiiiiiiens .o 5 46
21 | e 4% iiiiiiieinienes 17 51
35 [ A 0453 cieenrerneennns 3 35
25 | KO8 ceeierennnaeessss Il 15
FENOMENI ED OSSERVAZIONI.
3108 H. '
8 | ¥ nel perielio , § sup. ®.
9 | D perigea.
12 | ® ,
18 | ¥ in mass. lat. elioc. B.
31 | 94 Da 8y, .
ar | @ in & a 18%5¢9",
a3 | D apogea. -
a7 | 7€ in quadrat. orientale. .
a7 | ¥ nella dist. media dal @. °
30l @ & 1L ’

*3

10
14

a1

*28

13
I3
19
%*1
¥2
26

I. SATELLITE.

LY
19 53 4:"em.
13 232 18
50 56
319 34
a1 48 1a
16 ;g 50
10 a
5 14 z
33 432 46

18 11 24

13 48' 3
41

Z 37 20
20 58

II. SATELLITE.

11 36 48 em.

0 54 51 .
1414 8
3 32 2
17 51 13
18
19 28 3o
46 33

IIT. SATELLITE.

23 14 44 imm.
0 47 13 em. ’
2 13 53 imm.

245\3 enl.

12 26 imm.

—— —

\



G1lucwo 13a7,

3z
=f 2] £
- g Temro [ Temro | TEmro ff = . | & .
== |&3|| medio sidereo | sidereo | &-3 g <
=1515% a a a cw | ow
2 |8 | & 3 || mezzodi | mezzodl | mezzodi £ 8
516 = vero. vero. medio. < 5 ]
S o — e
L] L7 LT L ] o,
153 1 |Ven. |23 57 a1,3| 4 34 1,4] 4 36 40,5/ 4 19 | 7 41
153| a [Sab. a3 57 30,1| 4 38 6,8 4 40 37,1f| 4 18 7 4a
154 3 |Dom.|a3 57 39,3] 4 42 13,6 o4 44 33,7l 4 18 | 7 4a
155 4 |Lun. {la3 57 48,9] 4 46 18,8|" 4 48 30,3l 4 17 7 43
156 "5 |Mart. a3 57 58,8] 4 50 25,3| 4 53 26,8|| 4 16 7 44
157| 6 |Merc.a3 58 g,0| 4 54 33,1| 4 56 23,3|| 4 16 | 7 44
158| 7 |Giov.[la3 58 19,6| 4 58 39,a| 5 o 19,9[ 4 15 7 45
159/ 8 |Ven. [[a3 58 30,5| 5 a2 46,7| 5 4 16,4 4 15 7 45
160[ ¢ [Sab. |la3 58 41,7] 5 6 54,4/ 5 8 13,0l 4 14 | 7 46
161| 10 |Dom. a3 58 53,1] 5 11 3,4| 5 13 9,5 4 14 7 46
163 11 |Lun. [la3 59 4,7] 5 15 10,6| 5 16 6,1|| 4 14 7 46
163 13 |Mart.lla3 59 16,6] 5 19 19,1 5 20 3,70 4 13 | 7 47
164] 13 |Merc.|fa3 59 28,7 5 a3 a7,8| 5 33 59,3l 4 13 7 47
165| 14 |Giov.|a3 59 41,0] 5 37 36,7| 5 a7 55,8l 4 13 7 47
166| 15 |Ven. [la3 59 53,4 5 31 45,7| 5 31 52,3[| 4 13 7 47
167 16 Sab. |l 0o o 6,0] 5 35 54,9| 5 35 48,0lf 4 13 | 7 45
168) 17 [Dom.lo o 18,7] 5 40 43| 5 39 45,5/ 4 12 | 7 4
169| 18 |Lun. |l 0 o0 31,6] 5 44 13,7| 5 43 43,0/ 4 13 | 7 48
170| 19 |Mart.l o o 44,6] 5 48 23,3 547°38,6]| 4 1a | 7 48
Merc.|i o o 57,6] 5 532 32,9| 5 51 35,1)| 4 13 | 7 48
Giov.|l o 1 10,6] 5 56 42,5| 5 55 31,7|| 4 13 | 7 48
Ven. lo 1 33,71 6 o 53,a| 5 59 28,3| 4 13 | 7 48
Sab. lo 1368/ 6 5 1,8/ 6 3 24,8|4 13| 748
Dom.llo 1 49,8] 6 9 11,4| 6 7 a1,3|| 412 | 748
Lun. l o a2 3,7] 6 43 30,9 6 11 17,9 4 12 | 7 48
Mart.|| o 3 15,5| 6 17 30,3| 6 15 14,5 4 13 | 7 47
Merc.[l o a 28,a] 6 a1 39,6 6 19 11,0| 4 13 | 7 47
Giov.|| o 3 40,7| 6 a5 48,7| 6 a3 7,6“ 413 | 747
39 |Ven. l o a 53,1] 6 39 57,7| 6 a7 4.1]| 4 13 | 7 47
181| 30" iSab. |0 3 5,2 4 6,4) 631 ol 413747




GiueNo 1827. 33

-

- : LocariTMO
_EI LONGITUDINE ASCENSIONE | DECLINAZIONE della
- 1 Sol retta del Sole dlilstanza
3 del Sole. . d T
E i del Sole. boreale. Sala So?:‘
&

1 z. 10 g 17’,’6‘ 68° 30 a1 | a1 059' 19” 0,006251¢
a 3 11 5 4449 69 31 43 | 22 7 31 0,006308
3 3 13 3 10,8. 70 33 10 |22 15 19 0,006364
4 3 13 o 35,5 71 34 43 | 22 23 44 0,006418
5 a 13 57 58,9 73 36 20 | 23 29 46 0,000471
6 2 14 55 arn,a 73 38 3 | 23 36 24 0,006522
7 3 15 52 42,4 74 39 49 | 33 42 38 0,006573
8 2 16 50 2,7 75 41 40 | 23 48 28 - 05006631
9 2 17 47 43,3 76 43 36 | 23 53 54 0,006668
10 2 18 44 41,1 77 45 36 | 23 58 57 ©,006714
11 " 3 19 41 59,3 78 47 39 | 23 3 35 05006759
13 a 30 39 16,9 - 79 49 46 | 23 7 49 0,006802
13 2 31 36 34,1 80 51 56 | 23 11 38 0,006844
14| 3333350,9 | 855, o |a315 3 0,006885
15 2 23 31 7,4 82 56 25 | 23 18 3 ¢,006924
16 3 33 28 a3,7 83 58 43 |33 20 39 " 0,006062
17 2 25 25 39,8 85 1 4 | 23 a2 50 0,006997
18 2 36 22 55,8 86 3 26 | 23 a4 37 0,007030
19 3 27 20 11,7 87 549 | 23 2558 0,007061
20|l "2 28 17 a7,4° 88 8 13 | 23 26 55 0,007090
21 3 29 14 42,9 89 10 38 | 23 27 27 0,007116
22 3 o 11 58,3 9013 3| 33373 | o,007140
a3 3 1 9136 91 15 28 | 33 a7 17 || o,007161
24 3 a2 6 23,6 93 17 53 | 23 26 34 0,007179
a5 3 3 3433 93 30 14 | 23 25 a7 0,007195
26 3 4 o 57;6 94 32 36 | 23 a3 55 0,007208
a7 3 458 11,6 95 34 55 | 23 ar §9 0,007218
28 3 55535, 96 27 11 | 23 19 38 0,007235
39 3 6 532 38,4 ‘97 39 35 | a3 16 51 0,007230
3o 3 749 511 98 31 35 | 23 13 41 0,007233

- R
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34

GiueNo

i

s$! = =g
E g LoNGITUDINE DELLA LuNajLaTiTuD. DELLA LUuNaf € 5
L | p—— "
2 |o® a a mezza a a mezza | S
5 % mezzodi. notte. mezzodi. | notte. %3
&l o
o o gyl o e 4 oul o 4 u 'lun"l
1 [Ven. || 4335056 5 o 54705 9 43A| 5 a 5aft 5 13
2 |Sab. || S 6 a5 5] 5 13 49 18] 4 50 45 | 4 35 41 | 5 58
3 |Dom.[[ 5 19 18 53| 5 a5 54 13 4 16 53 | 3 54 a5 || 6 45
4 |[Lun. | 6 23540/ 6 9 a3 33§ 328237259 gff 733
S |Mart.]l 6 16 18 5| 6 23 19 19l 3 26 47 | 1 51 43 || 8 a4
6 |Merc]] 7 0237 12) 7 7 41 30] 14 31| 0 35.16 §f 9 18
7 |Giov.{l 7 15 1 50| 7 33 a7 34f o 4 54B| 0 45 a7Bjf10 16
8 |Ven. || 7 29 57 56| 8 7 31 56§l 1 a5 35 | 3 4 31 |11 18
9 |Sab. || 8 15 8 28] 8 a2 46 18] 2 41 a5 | 3 15 ag [13 ax
10 [Dom. 9 034 79 8 0374346 2|4 1337 h3 24
I 11 |Lun. || 9 15 34 3019 33 4 37] 4 34 16 | 4 51 9 [l14 25
12 |Mart.[10 o0 a9 55(10 7 49 33 § 2 57 |5 9 36 |15 aa
13 |Merc.10 15 3 51{10 23 9 20f 5 11 13 | § 7 58 [16 15
Il 14 |Giov.[10 39 8 46j1x 6 1 45 010|448 9 l17 4
17T 13 46 30|11 19 24 49 4 32 18 { 4 13 1 |17 Sa
11 25 56 53] 0 2 232 55| 3 50 44 | 3 35 51 [18 37
o 843 28/ 01459 3]l 258453395119 3a
0 a1 10 13/ 037 17 3afl 1 59 33 | 1 28 10 fla0 8
1 3231331 923470056 5| 033 39 [a0 34
1 15 a1 45/ 1 31 18 56] 0 8 49A| 0 40 S9A[a1 40
137 14473 3 9 43 1 13 34| 1 43 14 |33 a7
2 9 4 631458 17 3 13 42 | 3 40 40 [a3 15
2205333 32647 113 653|331 Sfx*x =%
3 2422353 83828353 o|412335f0 2
3143531/3203347f 439 8] 443560 5
3263328 4 23446)] 453395 1 9136
4 83753141443 6/5 51915 6 3 331
42050 411427 0545 317(45658}43 6
5 314 65 93038 447 6| 43343]35:
5 15 50 50| 5 33 15 4fl 4 16 51 | 3 56 35 } 4 36
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—— E——




GiucXo 18a7. , 35
P I —
] [ JlParaLLassel|DiameTRO o
g "AR. ||Declin. |} equatoriale orizzontale || o & 2a
- della || della || della Luna || della Luna 83 g 3
[

-2 /‘:L’\ ,‘fm ;3 g.e_z
g mezzo|mezza || meszo | mezza|| 2T | £
-9 ‘I di. |notte.|| di. |notte.]|| T | EH=<
| O H —

. ’ . h

: 7 5a|| 55 34|55 44 || 30 143 11 Sos
a 56 7156 31 || 30 37 * %

3 56 57|57 a3 || 31 S o 17M
4 57 53/58 20 || 31 35 o 46
5 58 49159 17 || 3a 6 t 15
6 59 44|60 9 || 33 36 145
7 6o 31|60 50 || 33 1 2 33
8 61 5[61 15 || 33 a0 3 5
9 61 20|61 21 || 33 28 3 59
10 61 17|61 8 || 33 26 5 1
T 60 5560 37 || 33 14 6 11
-13 60 16{59 53 I 33 53 7 25
13 59 26(58 59 I 32 26 8 30
14 58 31158 3 || 31 56 g 52
15 a7 | 57 3557 8 || 31 a5 I 2

16 | o 16 || 5 16 || 56 4356 19 || 30 57 * %+ | o 93
17l 6| 934 55 57(55 36 || 30 33| orm| 1 13
18l 1551133 1 || 55 18|55 1 || 30 11]: 039 | a 17
19 | 2 46 || 15 59 |} 54 46|54 34 || a9 53 1 81318
20 || 3 36 || 18 13 || 54 33|54 14 || 29 41 139 | 4 17
a1 |l 4 28 {19 35| 54 7i54 1 || 29 32 313]513
23 || 5 30 |20 a ]| 53 57|53 54 || 29 27 ab |6 5
a3l % % || * *| 53 53|53 53 || 29 34 336|654
24 || 6 1a || 19 33 || 53 55|53 58 || 29 26 434|737
abfl7 3|18 8] 54 3|55 8| 29 30 5181} 8 17
36 |l'7 54 || 15 53 || 54 16[54 24 || 29 37 "6 15| 8 5t
27 || 8 44 || 12 54 || 54 35|54 46 || 29 47 713 | 9 ar
28 |1 9 33 || 9 17 || 54 59|55 14 || 30 © 813|949
29 |50 3a || 5 12 f| 55 30[55 48 {| 30 17 9 16 10 16
30 |i1r 11 || 048 || 56 8{56 29 || 30 338 10 19 |10 43

~ -
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Lucrio 18a7. 37
——
5 o | 5]  merssr
) Fast DELLA LuNa. | & |pE'SATELL.DIGIOVE
) ) Tempo medio.
1 | Primo quarto............19" 45’ :
8 | Plenilunio.....vu0uuuu. .11 8 . L. Sarerirre.
:g. Ultinlm quarto .......... .31 11 .
a3 | Novilunio..... cetivareesa 13 ax | ! g
31 | Primo quarto............ 3 36| 3| 16ag 6 "
e ———
lE CONGIUNZ. DELLA LUNA COLLE STELLE| * 2 ‘2 ig 22
33 55 a
3 el r®.iieiiviinnnn... 16 53 10 18 a3 41
S A5 i iiiiiiine.. 2 28 12 12 53 16
SIBMYyat...cviveennnnn.1r 20 || 14 7 30 58
5]6" 1 4.5% . 0ceiuven.... 13 9|l 106 I 49 36
5160 X0 4.5% . .ieenuen..o1a a5 || 17| 2018 14
S1oIy 4% eeeiiininei .13 43 f 19| 144653
5 | ¢ Ofinco 5.*....... Ceeens 18 26 || *3! g 15 31
"6 | p Ofinco 4. 5.°..... ceve.n15 48 |1 2 44 10
8| D 52........ ceeenn 13 || 24| 331347
I . . 26 16 41 26
8 P> 5 i 13 56
9| 8.83.45 . e ogf | B2
10 | » == 52....... teierseee. 8 2 © 4
Bl A5 eeeiiiiinnnn... . 4 32 II. SATELLITE.
L D G R 12 45
18| s 40...... e 33 56 )] 1| 22 549 em.
22 | A0 4.5% . veuunn.... ce.. 9 38 5| 112352 '
20 { T 12 .eeinernnnnnn... a3 afl 9 o043 4
31 | o A 32 ceeieees. 12 31 1a 14 110
‘ - 16 3 20 20
FENOMENI ED OSSERVAZIONI, 1 16 38 23
_ i 2 5 Sg :3*.0
. B 6 19 I 1
1 | ® apogeo. } 4 @. 2
'3 | Q in dist. media dal @. +30 % 34 36
5|08 % 1II. SATELLITE.
7 | D perigea.
121 dd06. 3 14 11 29 imm,
BIE&RDb . 3 16 40 46 em.
16 | ¥ in massima elongazione vesper.| 1o | 18 10 13 imm.
19 | B S O 10| 20 38 45 em.
20 | ) apogea. 1 23 14 11 imm.
33 | § nell’ afelio. 18 | c 3651 em
?3 ® in SZ a 5h49p; a5 2 8 24 imm,
a5 | @ & b a 17" dist. min. 27’ B. 351 435329 em
c—
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Luocrio 187

o <

g g || TeMro | TEuro | Temro || . | &
= | 2 |'dE|l medio sidereo | sidereo 3"5 &=
o |8 |88 a a a s | on
s |E & & || mezzodl | mezzodi | mezzodi 23 E<
515 = vero. vero. medio. Rl o h
Bl <

L] b ¢ b b b

182 r |[Dom.|| o 3 17,0] 6 38 14,8] 6 34.l 57I,Iz 4 14, 7 46’
183| a [Lun.|l o 3 38,6| 6 42 33,0] 6 38 53,8/l 4 14 | 7 46
184| 3 |Martll o 3 39,9| 6 46 30,9] 6 42 50,4 4 34 | 7 46
185 4 |Merc.l o 3 51,0 6 50 38,6 6 46 46,9( 4 14 | 7 46
186] 5 |[Giov.]| 0o 4 1,7] 6 54 45,9| 6 50 43,5|| 4 15 | 7 45
187 6 |Ven. || o 4 13,1| 6 58 53,8| 6 54 40,0(| 4 15 | 7 45
188 7 [Sab. |l o 4 32,3] 7 32 59,4| 6 58 36,6] 4 16 | 7 44
189/ 8 |Dom.l o 4 31,9|7 7 57| 7 2331|434 16| 7 44
190 9 |Lun. l o 4 41,1| 7 11 11,6| 7 6 39,7l 4 17 | 7 43
191| 10 |Mart.l o 4 49,9| 7 15 17,0| 7 10.36,3(| 4 18 | 7 42
193| 11 |Merc.l 0 4 58,4| 7 19 33,0f 7 14 23,8 4 18 | 7 42
193] 1a |Giov.| 0 5 6,5| 7 33 36,7| 7 18 19,4| 4 19 | 7 41
194| 13 |Ven. | 0 5 14,1 7 27 30,9| 7 33 15,9l 4 ar | 7 39
195 14 |Sab. | 0 5 ar,a| 7 31 34,6| 7 36 13,5}l 4 31 | 7 39
196| 15 |Dom.| 0 5 37.9| 7 35 37,9| 7 30 9,0{| 4 22 |7 38
197 16 (Lun. i o 5 34,3| 7 39 40,7| 7 34 S5,6|| 4 23 | 7 37
198| 17 [Mart.|l o 5 40,0| 7 43 43,1| 7 38 3,1l 434 | 7 36
199| 18 |Merc.]l o 5 45,3| 7 47 450| 7 41 58,7|| 4 a5 | 7 35
a0o| 19 |Giov.[| o 5 50,0| 7 51 45,3 | 7 45 55,311 4 26 | 7 34
s01| 20 [Ven. || o 5 54,3| 7 55 47,1] 7 49 51,8{| 4 a7 | 7 33
203| 21 {Seb. || 0 5 58,1| 7 59 47,5| 7 53 48,4|| 4 38 | 7 3a'
203| 23 |Dom.[f o 6 1,3| 8 3 47,3| 7 57 44,9| 439 | 7 31
ao4| a3 |Lun. | o 6 4,0 8 7 46,5/ 8 1 41,5l 4 30| 7 30
305| 34 |Mart.{l o 6 6,1| 8 11 45,1 8 5 38,0}l 4 31 | 7 29
306| 25 |Merc.| 0 6 7,5| 8 15 43,1 8 9 34,6 4 33 | 7 28
307| 26 |Giov.l o 6 8,41 8 19 40,5| 8 13 31,1| 4 33 | 7 37
208| 37 [Ven. |l 0o 6 8,7]| 8 33 37,4| 8 17 a7,7|| 4 34 | 7 26
209| 28 [Sab. || 0 6 8,4| 8 a7 33,7| 8 a1 34,3 4 35 | 7 35
alo| 39 |Dom.{l 0 6 7,5| 8 31 29,3]| 8 a5 20,8f 4 36 | 7 24
a11| 3o [Lun. | o 6 6,0| 8 35 24,3| 8 29" 17,4 4 37 | 7 33
a13| 31 |Mart.| o 6 3,8 8 39 18,7| 8 33 13,9 4 38 | 7 23




LucLio 18a7.

[

g Loxcrrupmyg | ASCENSIONE [DEcLiNazione LO%Ael;Il:uo
] Sl retta del Sole distanza
g del Sole. del Sole. | boreale. d:;:lf él":i:x:a
Q _ -

. .

1| 3 847 35| 0933433310 € || 0007933
2 3 9 44 155 100 35 46 | 23 6 7 0,007331
-3 3 10 41 a7, 101 37 44 | 33 1 44 0,007337
4 3 11 38 38,4 102 39 39 | 2a 56 56 0,007333
5 .3 12 35 49,5 103 41 28 | 2a 51 45 0,007215
6 31333 o4 104 43 1a | 22 46 10 0,007506'
7 3 14 30 11,3 105 44 51 | 22 40 11 0,007196
8 3 15 a7 233,3. | 106 46 25 | 23 33 48 0,007185
9 3 16 a4 33,3 107 47 53 | 33 a7 a 0,007173
10 3 17 a1 44,5 108 49 15 | 22 19 53 0,007158 -
11 3 18 18 56,0 109 50 31 | 33 13 ar " 0,007143
12 3 1916 8,0 110 51 40 | 23 4 26 0,007135
13 3 20 13 20,5 111 52 43 | a1 56 8 0,007106 -
14 3 ar 10 33,6 112 53 39 | a1 47 a8 0,007086
15 322 7473 113 54 29 | a1 38 25 0,00706%4 .
16 333 5 1,7 114 55 11 | a1 39 o 0500704} -
17 3 24 a3 1649 115 55 47 | a1 19 13 0,007015
18 3 34 59 33,0 116 56 15 | a1 9 4 0,006987
19 3 25 56 49,9 | 11¢ 56 35 | 30 58 33 0,006957
20 3 26 54 7,5 118 56 48 | 30 47 41 0,006925
al 3 a7 51 25,8 119 56 53 | 20 36 a8 0,006890
33 3 a8 48 4449 130 56 49 | 30 34 54 0,006852
a3 329 46 447 131 56 37 | 30 13 o 0,006812
34 4 043 a1 132 56 16 | 20 o0 45 0,006769
a5 4 1 40 46,2 133 55 47 | 19 48 11 0,006724.
36| 4 238 7,0 | 13455 9| 193516 0,006676
a7 4 3 35 30,2 135 54 a1 | 19 22 3 0,006625
a8 4 4 33 53,0 136 53 a5 ) 19 § 29 0,006572
29 4 530 16,4 | 127 53 20 | 18 54 37 0,006517
3o 4 6 37 40,3 128 51 5] 18 40 a6 0,006459
31 4 735 406 129 49 40 | 18 a5 56 0,006400







LucLio- 18a7. 41.
— x .
all . |[PARALLASSE|D1AMETRO e
g AR. |Declin. equatoriale || orizzontale o2 | & g
- della || della || della Luna || della Luna || 3 | €3
< || Luna || Luna a a g': g .
oot ™| | ]
g nel nel mezzo | mezza||mezzo [mezza £-’-"5 E%
5 merid. | merid. || ", | [oree. J di. | notte. - [P
M |
B |l o 4 TN | T | I 7] B TR | B S B N
1f[t2 3 || 3 444) 56 51|57 15 || 31 1131 14 |[11 33m[1r 118
2 |lia 53 8 14{ 57 40,58 5 (| 31 28{31 42 || o 31s|11 39
3 |{13 48 |12 25 || 58 31{58 57 || 31 56/32 10| 1 40 | ¥ =*
4 )14 47 || 15 59 || 59 33{59 46 || 32 24|32 37 || 2 53 | 0 13m
515 50 || 18 35 || 60 8[60 38 || 32 49,33 of 4 5| o 50
6 [[16 56 || 19 54 || 6o 45/60 58 || 33 9|33 16 || 5 14 | 1 37
7 18 3 19 40 61 7 61 11 33 31(33 a3 6 17 2 35
8|19 91756 6r 11|61 6 | 33 23|33 a1 || 7 13 [ 3 41
9 |{ao 13 || 14 50 || 60 57|60 43 || 33 15(33 8 f{ 7 58 | 4 51
10 |lat 14 || 10 46 || 60 34[{60 3 || 32 5832 46 |{ 8 37 | 6 8
11 flaz 11 || 6 59 39|59 1a || 32 33|32 18 23
13 a3 6 {| 1 n? 53 4458 16 || 32 3|31 48 g 38 g 39
13 |23 58 || 3 aiBl| 57 47[57 18 || 31 33/3+ 16 |lio 10 | 9 49
141 0 48 || 7 44 || 56 51{56 a5 |f 31 130 47 [l10 38 |10 54
158 5 39 |11 37 || 56 1(55 39 |f 30 34{30 232 flix 6 | 0 o8
16 || 2 39 |f 14753 ]| 55 19{55 1| 30 17{30 a fi1 35| 1 4
17 |1 3 20 || 17 25 || 54 45|54 32 || 29 53139 46 |l = x| 32 5
18 {1 4 11|19 6| 54 a1{54 12 || 29 40{a9 35 || o 1oM| 3 4
19|[5 3 {1954 54 5[5 1| 293112939 o047 | 357
20 || 5 54 |{ 19 45 || 53 58|53 57 || 29 37{29 a7 || 1 38 | 4 46
i
31 || 6 46 |[ 18 41 || 53 59|54 a || 29 28lag 29 || 2 17 | 5 33
33 || 737 |16 45 || 54 6|54 11| 29 33j29 34|/ 3 9 | 6 13
23 || * % || * x| 54 19/54 37 || 29 39{29 43 || 4 4 | 6 49
24 1 838 14 o[ 54 36|54 46 || 29 48Jag 53 || 5 4 | 7 23~
35 9 18 |l 10 35 || 54 5855 10 || 30 0|30 6|6 4| 7 51
26 {l1o 7 || 6 39 || 55 23|55 37|l 30 13{30 31 {{7 5| 8 19
27 [lto 56 f| 2 ax || 55 53|56 8 || 30 ag[30 38 |8 9 | 8 45
38 |l1x 46 | 2 8all 56 25|56 43 || 30 47/30 57 || 9 11 | 9 13
29 |[13 37 || 6 36 || 57 of57 ao || 31 7[31 17 [l10 16 | 9 43
30 {13 30 | 10 50 ||'57 39|57 59 || 31 28{31 39 f{l1x a7 |10 13
31 “14 26 || 14 33 i 58 20[58 40 || 31 50i32 1 " o 36s|10 49

Effem. 1827.
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AeosTo 1837,

43

e S — - -
g - ECLISSI
5 Fast DELLA LuNa. % | DE'SATELL.DIGIOVE
S 2 Tempo medio.
6 | Plenilunio....cc.oeee. . 188 17
14 | Ultimo quarto ..... veeess © 26 1. SATELLITE.
aa | Novilanio .......... eeees 3 58 Ry o
39| Primo ¢quarto.....oceccee 1 o 18 em.
? 1 s 9 T o] s shse.
CONGIUNZ. DELLA LUNA COLLE STELLE g 13 3§ :ﬁ
’ 8 2 147
1 | 8 0 a2 treesseeas19 36 9 ,303035
Ll emy g sl ceeeea1 83 12 14 59 J
2 | ¥ Ofinco 5*....... ceeer. 3 44 :5. 3 g .
H pOﬁuc245 heseessessee O 49 16 | ”2452
4 Dt>>> 5.... ..... P S B 1) 18 16 53 2
41 P » 5 i3l 4l a0 11 2 [
5 3,63- 4‘ sediocsen «22 30 23 55039
6|7 == 52, . .i0ieiiienee.18 36 || a4 019 16
9| A X 54...... Geeseveesse13 58 JI 25 18 47 51
10 {8 X 52 . eiuiiinnn ceeaen ar a3 | a7 | 13 16 28
11| e K 4% cirieiinnnns ceee. 338 [1 %29 73 2
15| Q5. 4 56 31| 3133
15 6 4% iiiiiiiians . 6-59 {1
18| 20 45%. . iediennennsnl16 37 [ I. SarLuie.
19 f kOS5 . ciiiiiiieveceeses 0 8 a a1 53 34 em.,
30 | @®* 5 5% iieennnnn veeees17 37 6 u n 34
LY B0 1) 15 DS 4 a7 || 1° 30
27 | a® g K 2 £ - :7 131 ‘3 4 a5
ag | 8 Ny a..‘... S B 3 ;g 12 ag’;
29 | » Iy 4% cvvereiensecee.s 3 59 24 5 42 57
39 | 4 Ofiuco 5.° cvovvevnenenn 9 of a4 18 2 40
30 | p Ofiuco 4.5. . <o 7 4t 1 31 8 19 25
FENOoMENI ED OSSERVAZIONI. .II. SATELLITE.
5 | D perigea. ' 1 6 7 30 imm.
13 | 4 inf. @, e in mass. lat. elioc. A. * ;3 xg 3 511 f::;n
16 % in distanza media dal @. 8 12 3Z 36 em. ’
17 apogea, 5 5 .
a1 [ Q4 4 ad1 bgist. mm. 10 A, :5 ’2 32 4; :n‘::m
33 | @ in I]) a 1abad. a2 | 18 4 29 imm.
28 8 ®. Q nel perielio. 32 20 a8 40 em.
3o in mass. elong. mattutina. ag | 323 3 o imm.

Qd a§ ad 1™ dist. min. 46' B..

0 26 30 em..
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AcosTo 1837,

g [ @ @
218 @|| TeEmro | TEMro | TeEmMroO A -
« o
=B |z€[ medio sidereo | sidereo | £-3 £2
s |8|5% a a a e | ow
‘8 |8 [ * || mezzodl | mezzodi | mezzodi i E'f:,
515 =1 vero. vero. medio. S i
o 13| <

r » I LI LU} b b
213; 1 |Merefl 0 6 ol.() 8 43 13?4 8 37 10,5 4 40' 7 20’
a14) a3 |Giov.)lo 5 57,4 847 55|8 41 7,0 443 |7 38
215/ 3 |Ven o 5 53,4| 8 5058,0/ 845 3,6)443 |7 17
216 4 |Sab. |l o 5 48,8| 8 54 40,9 8 49 0,1 4 44 | 7 16
217 5 |Dom.|| o 5 43,5| 8 58 41,2 8 53 56,7|{ 4 45 | 7 15
218/ 6 [Lun. o 5 37,6/ 9 2 31,8( 8 56 53,3|| 4 46 | 7 14
a1g| 7 Martff o 531,19 6 21,8[ 9 0 49,8{[ 4 48 | 7 13
230[ 8 |Merc.fl 0 5 34.0[ 9 10 11,3| 9 4 46,4 4 49 | 7 3x
331| 9 |Giov.[lo 5 16,4| 9 14 o0,a| 9 8 42,9|| 4 50| 7 10
33aj 10 (Ven. l o 5 8,3 9 17 48,5| 9 13 39,5|[ 4 52 | 7 8
2a3| 11 |Sab. [l 0 4 59,4| 9 a1 36,3| 9 16 36,0]l 453 |7 7
334| 13 Dom.|| 0 4 50,0| 9 25 23,4{ 9 20 33,6)1 455 |7 S
325 13 |Lun. || 0 4 40,1| 9 29-10,0| 9 34 29,1/ 4 56| 7 4
226/ 14 (Mart.|| o 4 29,7| 9 32 56,1| 9 28 25,7| 4 58 | 7 a
2327| 15 [Merc.|l o 4 18,8| 9 36 41,7]| 9 33 23,2/ 4 59 | 7 1
2328| 16 |Giov.[l o 4 7.4( 9 40 26,8| 9 36.18,2|| 5 o]7 o
229| 17 [Ven. f| o 3 55,5| 9 44 11,4{ 9-40 15,3} 5 1| 6 59
230| 18 (Sab. || o 3 43,0| 9 47 55,5] 9 44 11,9]| 5 3} 6 57
231} 19 |Dom.{l 0 3 30,1| 9 51 39,1{ 9 43 8,4]l 5 4| 6 56
232( 20 |Lun. | o 3 16,7| 9 55.22,a| 9 52 5,0]| 5 5} 655
333 a1 |Mart.{{o 3 2,8/ 9 59..4,8] 9 56 1,6]]5 7|6 53
234| 23 |Merc|l o 2 48.4{10 2 47,0[ 9 59 58,1 5 8 | 6 53
235/ 23 [Giov.|| o 2 33,6[10 6 38,7|10 3 54,7/l 5 10| 6 S0
236| 24 [Ven. || 0o 3 18,3|10 10 9,9f10 7 51,af| 5 11| 6 49
237| 25 |Sab. [0 3 3,610 13 50,710 11 47,8([ 5 13 [ 6 47
338| 26 |Dom.|| o 1 406,510 17 31,110 15 44,3|| 5 14 | 6 46
239| 27 [Lun. || o 1 30,010 21 11,1]10 19 40,9 5 16 | 6 4%
240| 28 |Mart.|| o . 1 13,1[10 24 50,7 |10 33 37,4([ 5 17 | 6 43
241| 29 |Merc.|| o .0 55,7[10 a8 29,8 |10 37 34,0{ 5 19 [ 6 41-
243| 30 |Giov.{ o o 38,0|10 32 8,6|10 31 30,5| 5 21 | 6 39
343| 31 |Ven. | 0 o0 19,9[10 35 47,110 35 27,1 || 5 22 | 6 38.







Digitized by 6008[6



Acosro. 1827

2 PARALLASSE| DIAMETRO CL
£ equatoriale || orizzontale | ,d | £ d
= della | gella Luna || della Luna || % 3. g =
< Luna a . a e a"‘
g ne.ld mezzo | mezza | mezzo | mezza E.‘% g:‘
6‘3 menid-# di. |notte.|| di. |notte. < |=o
Byl o U P T ] L B B
1 f115 a5 | 17 a7All 59 1{59 20 (| 32 13|32 a3 || 1 458 11 308
a [[16 27 || 19 Ig 59 38{59 54 || 32 33|32 41 || 2 55 | *
3 17 33§l 19 60 || 60 {60 a1 | 32 49{3a 56 || 3 59 | o aoM|
4 ||18 37 || 18 63 || 60 30j60 35 || 33 1f33 4 [l 4 56 | 1 19
5 |19 41§ 16 31 || 60 37/60 35 || 33 5[33 4 | 5 47 | 32 a7
6 fl30 44 il 13 59 || 60 39|60 19 | 33 o[32 55 (| 6 a9 | 3 40
7 a1 43 || 838 |l 60 5|59 48 | 32 47|32 38 || 7 7 | 4.57
-8 [|aa 39 3 51 || 59 38|59 5 || 33 a7/3a 15 739 | 6 1a
9 Ha3 34 1 oBi| 98 40|58 15 1 33 1131 47 {| 8 50 | 7 25
10 0361 5381 57 49|57 a1 || 31 33|31 18 || 8 39 | 8 36
ar 118t o 51 | 56 55|56 30 || 31 4|30 50 9 819 33_
12fla 9] 13271 56 6[55 44 || 30 37|30 35 || 9 38 |10 50
1303 11619 || 552355 5 §} 30 14|30 4 |10.13 |11 Sa
14 || 3 532 || 18 a1 || 54 50/54 36 || 39 55]39 48 [10 47 | © 53s|
15 4 44 || 19 30 || 54 25|54 16 || ag 4alag 37 i:’x a8 | 1 48
16 I 536 || 1943 || 54 10{54 7 || 29 34|20 32 || * % | 2 31
171638 | 19 a| 54 6|55 6 || 39 3a|sg 3a || o 14Mm| 3 30
18| 7 19 (| 17 36 || 54 10|54 15 || 29 34/29 37 || 1 5| 4 1a
19 || 8 10l 15 o || 54 22|54 30 || 39 40j29 45 || 1 58 | 4 Sa
20 | 9 o] 11 51 || 54 40|54 53 || 29 5039 57 | 2 5¢ | 5 26
ar {95 || 8 5| 55 5[55 18 || 30 4f30 11 |l 3 57| 5 56 |
a3 I * *|| % x| 55 33[55 47 || 30 18[30 36 |l 4 59 | 6 a5
a3 lto 4o f| 3 83 (| 56 1{56 36 |l 30 34{30 42 {{ 6 3 | 6 53
ag 11 30 || o 35A) 56 31|56 46 || 30 S1f30 59 || 7 8 | 7 a3
a5 fliaaxrll 5 657 1/57 15| 31 7|31 14 || 8 13 | 7 3¢
31 3331 3o | 9ar | 8 a2
31 39[31 46 |10 30 | 8 56
31 53132 1 |11 41| 9 35
33 733 14 fl 0 10 83
32 20[32 a5 || 1 gzs 11 16
a 53
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AcosTO 1837,



,
.

SETTEMBRE 18a7. 49

M5 g EcLisst |}
g - Fast DELLA Luna, £ | pE"SATELL. DI GIoVE]
S 5 Tempo medio. ’

5 | Plenilunio............ ver. 3013 : :

12 | Ultimo quarto ........... 18 a1 I- SATELLITE. .

20 | Novilanio............ v 16 7 I 4

27 | Primo qaarto............ .15 51 1 30‘4,' aem. |1
CONGIUNZ. DELLA LUuNA COLLE STELLE. || 3 | 15 I0 42 |

a — 5 9 39 2 Bl 3

I pt»» 82, eereons 7 20 v 4

Ile» 5% i iiiieeesea 15 57 8 a3 3 31

318,634 iiiiieiiiie. 7 28 10 17:5 7 1r

Jlov==052%.ictiveiivnnes. 3 B2 12 11 33 40 - - |

SIAXK 5 ieeeiia. eee..23 5a 14 6 a 16

718 ¥ 52a...... ceeeeens «7 of 16 0 30 48

VA0 O Yl eee 2137 17 18 59 a3

S I LI 2 T .13 6 S

Q4% ..., Weesenuas 14 58 II. SaTELLITE. |f

15120 4.5%...... eeeeaaes o 26 :

15 | KOS eneieivesineneass 8 3 3 a1 38 1 em. |

17 | 6P 05 52 uuiveninnennin.s 1,391 7| 1055 41

32 | o 1Y) S e I % Ix 0 14 A1 .

34 | o A 3Pl vee.0 off 14| 133149

B g A2t .. eeee 7 44 8 250 9 1R

35 1 5 MM 4% ceenennns veesee-9-32 N 4K

25 - Ofinco 5.2......... eiesig. 32 | 1r sarerure. ||

36 |.p Ofinco 4.5 ..c.ov. e 13 14 I

38 | P s B iiiieieeeieene.a 13 344 O a 1 31 imm.

33 e’») 5.‘..-.......,........22'20' 6 . 224 20 em.

291853 42 eininnn. S 1415 13| ¢ 35 imm,

30 | y = 5.4...... e ma ) 13 8 22 45 em.

'F , FENOMENT ED OSSERVAZION(. =
.1 | ) perigea., o

4t % mel penelxo. N . S

‘5 d d ad 1® dist. min. 10’ B. ' ‘

9| d & a § dist. min. 44 B.

131 apogea . ‘
d e ¥ in massima latit. eliocen. B {
8 & ‘ S

| Q in massxma lat. elioo. B..
® in "1 S
3d @ nella dist. media. .
28 ® D perigea. ;

Effem. 1827. 7



So SETTEMBRE 1837
—————

IR K] s

H H el TExro | Tsumro | Teuro .S .

=12 2] medie sideree | sidereo | 22 | 22

® 3 = ©® 0 e o l

b} ° a a gm ow

< |= S || mexodi | mexzodi | mexzod: =% E<

s 15 = . vero. medio. Rl

i3] 3

LI LIS A2 B a Y

1 Sab. J o o 1,510 39 35,310 39' 33’,'6 5 :3’ 6 37’
a {Dom.]a3 59 43,8 10 43 3,0{10 43 20,a] 5 a5 | 6 35
3 |Lan. }23 59 23,3}10 46 40,410 47 16,7] 5 37 | 6 33
4 |Mart.]a3 59 4,510 S0 17,610 51 13,3] 5139 | 6 31
S [Merc.|a3 58 44,9 |10 53 54,5[10 55 9,8] 5 30 | 6 30
6 |Giov.}a23 58 25,1 |10 57 31,a|10 59 6,4} 5 31 | 6 39
7 |Ven. |23 58 S,x|11 1 2,731 3 a9l 533 | 6 a7
8 [Sab. a3 57 44,911 4 440[11 6 59,5( 5 35| 6 a5
9 |Dom.Ja3 57 34,511 8 30,1 |11 10 56,1 5 36 | 6 24
10 |Lan. 33 57 4,0|11 31 56,111 14 52,6} 5 38 | 6 a2
11 |Mare.Ja3 56 43,3 |11 15 31,911 18 49,af 5 40 | 6 320"
12 |Merc |23 56 23,5|11 19 7,611 33 45,7 5 42 | 6 18
13 |Giov.33 56 1,6|11 22 43,3 |11 26 42,3 5 44 | 6 16
14 |[Ven. {33 55 40,7 |11 26 18,811 30 38,3[ 5 45| 6 15
15 |Sab. a3 55 19,7 15 29 54,3 |11 34 354 5 47 | 6 13
16 |Dom. a3 54 58,7|x1 33 29,8 (11 38 31,91 5 48 | 6 12
17 |Lun. {33 54 37,711 37 5,3{11 42 285} S 50 | 6 10
18 [Mart. 33 54 16,7 |11 40 40,8 11 46 250 551 | 6 9
19 |Merc.[23 53 55,7 |11 44 16,3 11 50 31,6 553 | 6 7
30 |Giov. 33 53 34,7 |11 47 51,8 |11 54 18,2 5 55 | 6 5
31 |Ven. [a3 53 13,811 51 27,411 58 14,7] 557 |6 3
232 |Sab. [[23 53 53,011 55 3,113 a2 11,2 558 |6 3
23 |Dom. |23 5a 33,3 |11 58 38,9(1a 6 78] 559 | 6 1
34 |Lun, [23 53 11,7|13 3 14,8|13 10 4,3 6 1|5 59
25 |Mart. |33 51 51,2 (18 5 50,8[12 14 0,9 6 a | 5 58
36 (Merc.[a3 51 30,9[1a 9 36,913 17 574l 6 3 | 5 57
37 [Giov.[23 51 10,718 13 3,313 a1 54,001 6 S5 | 555
28 |Ven. [[2a3 50 50,7 |13 16 39,7 |12 35 50,5 6 6 | 5 54
39 |Sah. {33 50 30,812 20 16,312 89 47,1 6 8 | 5 Sa
30 |{Dom. [[23 50 11,3 |12 23 53,2 |12 33 43,74 6 ¢ [ 5 51




) SETTEMBRE 1837, 5t
r = ——— .
g LoNGiTuDINE | ASCENSIONE [DECLINAZIONE Lo‘iltll‘;:uo
g Sl retta del Sole dlilsta’lr:za
g del Sole. : della Terra
.g del Sole. boreale. dal Sole,
]
: s 0 g g ’ o 1 ul’ e 1w -
1 5 8 13 13,1 159 51 18 | 8 30 a 0,003737
a 5 9 10 20,8 160 45 44 8 815 0,003618
3 510 8373 161 g0 6| 7 46 21 0,003509
4 511 6 37,4 162 34 24 | 7 34 19 0,003399
-5 5 13 4 48,1 163 28 33| 7 3 10 0,003283
6 513 3 1,3 164 323 49 | 6 39 53 0,003177
7 514 1 15,6 165 16 56 | 6 17 31 0,003066
8 5 14 59 33,1 16611 o| 555 a 05002955
9 5 1557 50,8 167 5 1| 5 33 a7 0,003843
10 5 16 56 10,0 167 59 1| 5 9 46 0,002731
11 5 17 54 33.4 168 53 58 | 4 47 o 0,002619
13 5 18 53 58,2 169 46 54 | 434 9 || o0,002506
13 5 19 51 35,3 170 40 43| 4 1 13 0,002393
14 5 20 49 54,4 171 34 43| 3 38 13 0,002378
15 5 ax 48 a5,8 172 28 35 315 8 l 0,002163
16 5 3232 46 59,4 173 32 27| 25 o 0,002047
17 5 23 45 35,3 174 16 19 | 2 a8 48 0,001930
18 5 34 44 13,3 175 1012 | 3 5 34 0,001812
19 5 35 43 53.3 176 4 4| 143 0,001692
30 5 26 41 35,4 176 57 58 | 1 18 57 0,001571
arx 5 37 40 19,5 177 51 53 | o 55 36 0,001449
23 5 a8 39 5,6 178 45 47 | o0 32 13 0,001336
a3 5 a9 37 53,7 179 3943 | o 848 > 0,001202
34 6 o 36 43,6 180 33 41| 014 37¢ 0,001076
a5 6 1 35 35,3 181 a7 41 o038 3% 0,000950
a6 6 2334287 | 1833143 | 1 1139 0,000823
a7 6 3 33 a3,8 183 15 48 | 1 24 54 0,000696
a8 6 4 33 20,6 184 9 55| 148 19 0,000568
a9 6 5 31 19,1 185 4 5| a2 1143 0,000439
30 6 630193 | 18558 18| 235 6 0,000311
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SETTEMBRE 1837,



SETTEMBRE 1837, 53
2 PARALLASSE(| DIAMETRO . .
cé - AR. ||Declin. || equatoriale || orizzontale || o & g g
— |l della || della || gella Luna della- Luna s 3 8.3
% || Luna || Luana a a g
— l nel T — N @ 5 ES
g (| nel ., ' mezzo|mezza || mezzo | mezza|| &g =
& ||meridfimerid § =g e | di. |nowtef| T |FT
b ° (] Y A ] I R | S
119 15' 17 31'.4 59 44|59 47 || 32 36|32 37 | 3.455| aaom
2 [lac 16 14 36 || 59 47(59 44 || 32 37132 36 || 4 28 | 1 a8
3 lar 15 {10 43 || 50 39|59 31 || 32 33132 39 | 5 7 | 2 40
4 |23 13| 6 12 || 59 30[59 7 |l 33 23|32 16 || 5 41 | 3 54
523 8| 1as|f 585115833 (32 7|3r 57612 |5 9
6|l o af 3 218lf 58 13|57 5a || 31 46{31 35 1 6 44 | 6 22
705 | 748 ]| 57 30|57 8| 3ra3|3r 1x || 7 14 | 7 30
8 1 47| 11 43| 56 45|56 a3 { 30 58{30 46 || 7 45 | 8 38
9l 3239|1457 || 56 0|55 40 || 30 34i30 23 || 8 17 | ¢ 43
10l 3 3117 33J 55 2355 5 I3o 13[30 4 || 8 52 |10 47-
11 || 4 23 || 18 55 [| 54 50|54 38 [| a9 55129 49 || 9 33 [11 46
12 [t 5 15 |[ 19 32 || 54 37{54 30 [{ 29- 43|29 39 10 36 | o o8|
1316 719 13 54 1454 12 || 39 36]29 35 [Jir 6 | 1 30
14 | 6 58 || 18 o || 54 13|54 14 || a9 35{ag 36 [[11 58 | .2 38
15 |1 7 49 || 15 56 || 54 19{54 37 || 29 39|29 43 || * * | 2 55
16 || 8 40 || 13 5 || 54 36{54 47 | 39 48[ag 54 || 0 55m| 3 3a
171930 935 55 1|55 16|30 33010 t54 |4 4
18 {lio 20 || 5 33 || 55 32{55 50 || 30 18{30 28 || 3 55 | 4 35
19 ix 11 || 1 1o || 56 8[56 a6 || 30 38{30 48 || 3 59 [ 5 3
20 % x| * *|[ 564557 3| 305831 3|5 5|5 31
a1 fl1a a || 3 a2all 57 30l57 37 [[ 31 17|31 2y |[6 10| 6 a
22 |l1a 55 || 7 50 [|.57 52|58 6 || 31 35[31 42 || 7 19 | 6 31
' 23 |f13 51 || 11 56 || 58 19{58 30 || 31 49(31 55 || 8 30 | 7 6
24 |l14 48 || 15 23 || 58 40|58 49 || 32 1|32 6| 9 41 | 7 45
35 |15 48 || 17 54 || 58 56 59 2 " 32 10|32 13 {|10 49 | 8 30
26 [116 50 || 19 15 || 59 7|59-10 || 32 16[33 17 |[cx 56 | g a3
a7 [l17 52 || 19 18 || 59 13[59 13 || 32 19|32 19 || 0 568(;0 a1
28 [[18 54 || 18 a || 59 13|59 2 || 32 19|32 18 || 1 50 |11 a8
29 [l19 85 || 15 34 || 59, 9|59 5 || 32 17|33 15| 3 34 | x =x
30 |[30 54 || 1a 8 || 58 5y{58 53 || 32 11|33 8 || 3 14. o3




54 SETTEMBRE 18a7.

- POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.
Oriente 7"’ Occidente




. OTTOBRE 1837.

E Fast DELLA Lova.
& .
4 | Plenilunio..... ceereeeen 14" 56
13 | Ultimo quarto........... 13 53
20 | Novilanio........ cecesons 4 34
26 | Primo quarto........ eces23 35
CONGIUNZ. DELLA LUNA COLLE STELLE.
3 A5 e eeeee 8 48
418K 5% ciiieinnineene..16 12
41X 4%..... Ceemeseacas +33 20
L3 I R v I «..+30 20
8 | B @5 % i, .31 42
81:9 42 ciee ++++33 30
12 | A045% . ciiiiinnen eeee 8 46
12 kOS5 . iieenennss eees 16 26
4 | o> FH 52 eiiinnnnnn, ees. 10 a6
19 m r*........ eseeeas 1 3
31 :’2\-3.‘...... ...... oo es ; gz
33 | By 3% eeeeeencnneceecIf 7
33 | y MMy 4% cececnccnecnes..36 30
33 | g Ofiaco 5. ............. 3r a3
33 | 5 Ofinco 4. 5.°..... eeee.e19 28
e I Rt S
36 | &2 55 52....... Ceeeeeen 3 51
36 | g £ 3.4% iieiiininnnena19 47
37 wnS'-..............~.l6 53
30 | A H 5% iieiieienennaeaa15 40
31 8){5.‘..................33 41
FENOMENI ED OSSERVAZIONI.
a2 | & in dist. media dal @.
719 d sup. ®.
8 | & nell’afelio.
11 Dapogea.
13 | b in quadratara occid.
18| 9 8 ® J e % nell’ afelio.
20 | @ Eclisse mvunblle
33 | @ in iy a 17"13"
33 | Q nella dist, media ®. D apogea.

55

I SATELLITI DI GIOVE
KON SONO VISIBILI .

IN QUESTO MESE.

PYpgapea



OTTOBRE 1837.

5[ s 2 — - —
2| e @l TEMPo| TEmro| TEmPO § _ . g p
=~ | B 28|l medio sidereo sidereo :—g -4
s |s |83 a a a on 3
‘g |3 |S @ || mezzodi | mezzodi | mezzodi ET, E-;;

5|5 % vero. vero. medio. clET

O O = .

LNV L RN A R A 2 | S N I NS
1 23 49 51,812 27 30,3[12 37 40,2l 6 11 | 5 49
a . |33 49 33,7}1a 31 7,7113 41 36,8)| 6 13 | 5 47
3 .[23 49 13,9112 34 45,4 |13 45 33,3)| 6 15 | 5 45
4 -|123 48 55,412 38 33,4(13 49 29,9l 6 26 | 5 44
5 33 48 37,313 43 1,7[13 53 26,4/ 6 77 | 5 43
6 23 48 19,413 45 40,4 (12 57 33,0 6 18 | 5 42
7 i3 48 1,90[12 49 19,4 (13 1 19,54 6 30 | 5 40
8 23 47 44,812 52°58,0[13 5 16,1 6 a1 | 5 39
9 [Mart. [la3 47 28,2 [12.56 38,813 ¢ 12,6]l 6 a3 | 5 37
10 [Merc.fl33 47 13,1[13" 019,313 13 g,afl 6 34 | 5 36
1 .|1a3 46 56,5[13 4 0,6[13 17 5,7|l 6 a5 | 5 35
13 23 46 41,3[13 7 41,313 a1 '3,3{| 6 a7-| 5 33
13 23 46 26,613 11 23,213 a4 58,8[ 6 a8 | 5 3a
14 |Dom. [[33 46 13,5[13 15 5,6[13 28 55,411 6 30 [ 5 30
15 23 45 58,9 |13 18 48,513 32 51,9 6 31 | 5 ag

16 23 45 45,813 33°32,6[13 36 48,5[ 6 33 |.5 a7 |}
17 |Merc.|[23 45 33,4]13 26 16,1(r3 40 45,0l 6 35 | 5 a$
18 |23 45 21,6]13730 0,813 44 °41,6]] 6 37 | 5 23
19 23 45 10,413 337 46,113 48 33,afl 6 383 [ 5 aa
20 33 44 59,9113 37 32,1 (13 53 34,7/'6 40 | 5 20
23 44 49,9013 41 18,7]i3 56 31,3[ 6 42 | 5 18

33 44 40,613 45 5.9114 0 27,8] 6 43 | 5 T7 |}

133 44 33,013 48 53,8|14 4 24,4 6745 | 5 15
Merec. (|33 44 24,0 |13 52 42,3:r4 8 20,9{ 6 47 | 5 13
Giov. |[a3 44 16,7 (13 56 31,5(14 12 17,501 6 48 | 5 12
23 44 10,014 0 21,4[14 16 14,0416 49 | 5 15
33 44 4,1(14 4 13,3114 30 30,6() 6 51| 5 9
.23 43 59,0|14. 8. 3,514 34, 7,1/l 652 | 5 §
23 43 54,614 11 55,6]14.38 . 3,2[|.6. 5% .t § .6
Mart. ||a3 43 5p,9 |14 15 48,4 |15 33, 0] 6 .56 { 5 (4
Merc.||23 43 47,9 |14 39 43,014 35.56,8[ 6 57 | 5 3




OTToBRE 18a7. “ 57

ASCENSIONE |DECLINAZIONE|| UOCARITMO

LONGITUDINE ; della
: retta del Sole dilstnnza t
del Sole. della Terra
del Sole. australe. dal Sole.

Giorni del mese.

. ° °o .
1 -6 - 186 Sal 33| 258 28”' 0,000183'
2 6 187 46 56| 3 a1 47 0,000055
3 6 188 41 a1 | 345 4 9,999938:
4 6 189 3551 | 4 818 9,999801
5 6 190 30 36 | 4 31 30 ‘|| 9,999675
-6 6 1a ) 191 25 6| 4 54 38 9,999550
7 6 13 34 13,0 102 19 53 | 5 17 43 9,999426
8 6 14 33 28,9 | 193 14 44 | 5 40 43 9,999303
9 6 15 a2 47,0 194 943| 6 339 9:999179
10 6 16 33 7,5 195 4 48| 6 26 30 95999056
'I'n 6 17 a1 30,3 196 o o 6 49 17 4998934
‘52 [f 6 18 20 55,5 136 55 30| 7 12 58 3,938%13 :
13 6 19 30 33,0 197 50 48 | 7 34 33 9,998692
14 6 30 19 53,0 198 46 24 | 757 a 9998571 ]
H 15 ° 6 a1 19 25,5 199 43 8| 8 19 35 9,998450 |1
16 6 33 19 0,4 200 38 o | 8 41 41 9,998330
17 633 18374 | 320134 3| 9 3 50 94998309
18 6 34 18 16,6 | 203 30 12 |- 9 35 &1 9,998¢88
ll 19 6 35 17 58,0 | 203 26 33| 9 47 43 9:997968
20 6 26 17 41,5 | 204 23 1| 10 9 27 9,997847
31 6 a7 17 37,1 205 19 40 | 1031 2 9,997726
23 6 28 1; 14,7 | 206 xg 28 | 10 52 a8 9,997605
a3 6 39 17 4,1 207 13 326 | 11 13 44 9:997484
34|l 7 o016 553 208 10 35 | 11 34 S0 9,997363 J
Il a5 7 1 16 48,3 209 7 54 | 11 85 45 9:997243 r
26 7 3 16 43,8 310 9§ 33 | 13 16 a9 -0,997123 -
37 7 3163901 351 3 a|1a37 2 9:997002
28 7 416368 | a1a o 53 | 13 57 a3 9996883
a9 7 516362 | axa 58 54 |13 17 31 0,996763
30 7 6 16 37,2 313 57 7 |.13 37 a7 9,990648
7

7 16 39,9 214 55 31 | 13 57 10 0,996533

Effem. 1837.
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OTTORRER

18a.



OTTOBRE 1817

2 . |PARALLASSE| DraMETRO . ]
g [ AR. [|Declin. | equatoriale || orizzontale P 2 s
~ | detla |l della i gella Luna || della Luna | % 5 :;:' =
< | Luna || Luna a a g= | 67
.E nel d ne_ld mezzo | mezza | mezzo | mezza :2:% E:'f F
-3 merid. || merid. | 45 lnotte.| di. |notte.| , T [ &=
. B/l o1 U P ! ' b | on
.1 llar So | 7 58a) 58 45[538 35 || 32 431 i 3 508 1
2 133 45 )| 3 14 [ 58 2458 12 [| 31 5331 431 :3
3 |la3 | 1 17B|| 57 59[57 .44 || 31 3 453! 4
‘4l o31 !l 549 1 57 28157 11 || 31 a1f{% 5233 | 5
511 9 58 || 56 54{56 36 || 31 3|30 | 553 |6
6 3 13 31 || 56 17]55 59 || 30 43|30 6136 | 7
713 16 19 || 55 43|55 a5 | 30 a4|30 7 o8
8| 4 18 14 || 55 9|54 55 || 30 6lay 73819
9 |l 4 19 15 || 54 33|54 31 || 39 S1fag 8 20 |10
1ol 5 19-19 || 54 33|54 16 || ag g1ja9 9 7,11
6 18 28 || 54 13|54 11 || 29 35{ag 9 0
7 16 46 || 54 1254 16 || a9 35|29 I
8 14 17 | 54 33{54 30 [l a9 4of39 1
9 1t 7 || 54 41{54 55 || a9 S1jag 3
9 7 a1 || 65 11{85 a9 || 30 7]30 a
10 3 8 i 55 49156 10 || 30 30 3
1§ 1 31A] 56 33|56 56 || 30 53|31 3
13 553 || 57 19|57 43 || 3x 3 4
13 10 14 || 58 4|58 a5 || 31 31 4
* * % || 58 4459 1 || 32 3|32 5
14 14 3 || 59 16{59 a8 || 32 aof3a 5
15 17 3§ 59 37/59 44 || 32 3232 6
16 18 53 || 59 47(59 48 || 33 37[3a 7
17 .19 a1 || 59 46[59 42 i 32 37|3a
18 18 39 || 59 36{59 129 i 3a 31)32
19 37 4 16 a1 || 59 19]59 9 || 32 33|32
20 13 11 |f 58 57|58 44 || 33 10)33
al 9 16 || 58 31|58 18 | 31 56{31
22 4 54 || 58 3|57 49 [ 31.41{31
a3 o 30 || 57 35|57 ar || 31 a5{31




60 . OTTOBRE 1817

- I SATELLITI DI GIOVE
NON SONO VISIBILI )

"IN QUESTO MESE,




NOVEMBRE 18a7.

B ———

6

/ ECLISSI -

FENOMENI ED OSSERVAZIONI.

O SN W

10

20
a3

30

Eclisse di Luna (V. pag. vii).
¥ in mass. lat. elioel.’ A )

D apogea. O© ¥ 3. \

¥ in mass. elong. vespertina.

o J. |

¥ in distanza media dal @.
D perigea.

® in » a 13" 39"

% d inf. @. '

é Fast DELLA LuNA. % | pe’'SATELL.DIG1OVE
) o Tempo medio.:
3 | Plenilunio........e...... 550’ -
11 | Ultimo quarto........... 9 35 I. SATELLITE, .
18 | Novilanio .............. 15 56 .
a5 | Primo quarto............ 6 54 | 20| 56’ 55" imm.
13 4 25 19
al 32 53 46
CONGIUNZ. DELLA LUNA coLLE STELLE]| *35 | 1733 9
a7 11 50 37
—1 39 619 0
' T O LT 5 56 II. SATELLITE..
5 8‘34.‘.. ceetee s 4 34 : . ~
S| B Y5, e, 5 45 || 20| 33 3r 36 imm.
5 ‘.8 40‘.-...-0--.--0-...0 7 37 2 12 48 23'
8| A0 45 iieenenneen.i16 g0 2 3534
a
Q| ey ] | e swemeem |
16 dl}%l.‘...........-..... 6 3 33 a1 i
2 a : 44 23 lmm,
17 a® A 3| IESECERERTRTETRPS | 4 59 a4 0o 0 g em
20 | p Ofinco 4.5 cccovvvvee. 4 8 :
32 | P 3 5 .iiiiiierieiiiii 3 g
a3 | e 3 52 ... 0iiiiiee 10 38
33 | B 63 4% veenrieinnn.. +3 6
33 | v =58 ..eiiiiiiienia23 4t
6 AX S .eiiiiiiiiiiiiiiar 7 |
a8 | 3 5% ....... teceeseess 5 28
38 ‘K4"' ceev e 0‘000.' .11 49




NovEMBRE 1827,

632
g | ¢ o ]
218 Sl TEMro | TEMro| TEMro -
- g - a di id id v sS4 -
= |2 |88 medio sidereo sidereo || L= |
N RO H a a a ow gcz
‘g | '8 | & ® || mezzodi | mezzodi | mezzodi- 23 | a3
515 =1 vero. vero. medio. cET
'-. oy o
(LML) -]
b [ ) ] ) ! LIRS S
305 1 |Giov.|a3 43' 45,'7 14 3,3' 36,'4 14 39’ 53,'4 6585 a
306/ 3 |Ven. |23 43 44,4 |14 37 31,6[14 43 49,91l 7 o5 o
3071 3 |Sab. {123 43 43,8(14 3: 37,614 47 46,51 7 1| 4 59
308| 4 [Dom.|la3 43 44,014 35 24,314 51 43,0l 7 3| 4 58
309 5 |Lun. [|a3 43 45,0[14 39 21,814 55 39,6/l 7 4] 4 56
310| 6 |Marc.la3 43 46,8 |14 43 20,3 |14 59 36,1 7 5| 455
3t1l 7 |Merc.fa3 43 49,514 47 19,5{15 3 32,7l 7 6| 4 54
313| 3 |Giov.|la3 43 53,1 |14 51 19,6[15 7 29.af| 7 8| 4 53
313| 9 [Ven. [a3 43 57,5|14 55 20,615 11 25,8 7 9451
314] 10 [Sab. 123 44 3,7(14 59 23,4(15 15 23,3 7 10 | 4 So
| 315| 11 |Dom.||a3 44 8,815 3 25,3[15 19 18,9]l 7 13 | 4 48
316 13 |Lun. [1a3 44 15,8[15 7 23,8[15 a3 15,5 7 13 | 4 47
317] 13 |Mart./la3 44 23,815 r1 33,a[15 37 13,0/ 7 14 | 4 46
318( 14 |Merc (123 44 33,5(15 15 38,5[15 31 8,61 7 15 | 4 45
h 319( 15 [Giov. (123 44 42,1|15 19 44,7 (15 35 5,1 7 16{ 4 44
330| 16 |Ven. [1a3 44 52,6(15 33 51,815 39 1,7(| 7 17 | 4 43
3axf 17 |Sab. [la3 45 4,0[15 37 59,7115 43 58,3l 7 19 | 4 41
333| 18 |Dom. (|33 45 16,2{15 32 8,5[15 46 54,8( 7 30 | 4 40 I
323 19 [Lun. |la3 45 39,3 |15 36 18,115 50 S1,3(l 7 a1 | 4 39
334f 20 (Mart.{la3 45 43,0[15 40 28,5(15 54 47,901 7 33 | 4 38
335| a1 |Merc.la3 45 57,6 (15 44 39,815 53 44,5\ 7 33 | 4 37
326| 32 |Giov.[a3 46 13,015 48 551,8|16 2 41,0l 7 24 | 4 36
3a7| a3 [Ven. [1a3 46 29,3 |15 53 4,6[16 6 37,6l 7 a5 | 4 35
328( 24 [Sab. [1a3 46 46,3 [15 57 18,3 |16 10 34,1 7 26 | 4 34
33g| a5 [Dom. 133 47 4,016 1 33,6[16 14 30,7 7 a7 | 4 33
33¢| 36 |Lun. a3 47 23,516 5 47,7]16 18 37,3l 7 a8 1 4 3a
| 331| 37 |Mart.[a3 47 41,7[16 10 3,516 a2 ‘23,8l 7 ag | 4 31
33a| 28 |Merc.[|a3 48 1,6[16 14 30,0[16 26 20,4]l 7 30 | 4 30 .
333| 39 |Giov.[la3 48 23,2 |16 1B 37,3 |16 30 16,9 7 31 | 4 a9
-334| 30 [Ven. |23 48 43,5|16 23 55,116 34 13,5 7 33 | 428




NOVEMBRE 1837, 63
2 s » — —
E | Lovcrrupme | ASCENsIONE |DEcLNAZIONE M%‘;{:‘”
3 ‘ ' ‘ retta del Sole distanza
‘3 del Sole. della Terra
;,_: del Sole. aus't.ra\le. dal Sole."
h
S ) 16 443 | 215 54’ 6| 14 16,40 || 9996419
a. 7 916 50,4.| 316 52 53 | 14 35 55 9,996306
3 7 10 16 58,3 | a17 51 83 | 14 54 56 9,996196
4 711 17 7,7 218 51 4| 15 13 43 9,996087
5 7 13 17 19,1 219 50 28 | 15 32 15 9,995980
6 7 13 17 33,4.| 323050 4| 15 50 31 0,995874
7 7 14 17 47,6 | 331 49 53 | 16 8 3a 0:995771
.8 7 15 18 4,8 223 49 54 | 16 26 17 9,995669
.9 7 16 18 24,1 323 50 9| 16 43 45 | 9995569
10 7 17 18 45,5 | 224 5037 | 17 o 56 9,995471
I 7 18 19 8,9 | 235 51 17 | 17 17 S0 9,995374
13 7 19 19 34,4 | 236 53 11 | 17 34 36 95995579
13 7.20 30 1,8 | 337 53 18 | 17 50 43 9,995185
Jq 7 31 20 31,1 228 54 38 | 18 6 43 9,995091
15 7 33 a1 2,3 239 56 11 | 18 a3 a3 9:994999
6 7 23 21 35,4 | 230 57 57 | 18 37 44 9994908 .
17 7 34 23 10:3 231 59 56 | 18 53 45 9:994818
18 7 35 22 46,8 233 a2 7|19 7136 94994739
19 7 36 23 24,9 234 4 31 | 19 31 46 01994641
a0 73734 45| 335 7 8| 19 3546 9994554
a1 7 38 34 45,5 | 336 9 57 | 19 49 33 9.994468
a3 29 35 37,7 237 12 87 | 30 3 g0 9994383
a3 % 0 36 11,1 238 16 10 | a0 15 34 9994298
34 8 1 26 55,6 339 19 34 | 3038 6 9,994315
ab 8 3 37 41,3 340 33 9 | 30 40 14 0,994133
a6 8 3284278 341 26 55 | 30 53 o 9,994053
a7 8 439154 | 342 3053 | axr 3 23 ' 9,993975
a8 8 530 3,9 | 33335 o] ar 13 20 9993899 °
39 8 6 30 53,3 344 39 18 | a1 a4 55 9,993826
3o 8 7317436 | 34543 46| 3135 4" 9:993754




64 NOVEMDRE 1827,
T £
§ H LoNGiTUDINE DELLA LuNA|JLATITUD. DELLA LuNa
g g'g N A N
2l ® a a mesza a & mezza
5 21 mezzodi. notte. mezzodi. | notte.
el
. . L] 1 n
1 |Giov.|| o 11 54 49 "t 32 44B
3 IVen. || 0 a4 48 23 o 0143 6 ’
3 Sab. |l 1 7 28 48] 1 13 44 13[| o 11 55a| 0 46 agallia 13
4 |Dom.|| 1 19 56 35| 136 6 3| 130 13 | 1524313 a
5 |Lbun. {2 a2 13 44) 2 8 16 55| 2 33 40 | 2 532 46 |13 S0
6 |Mart.|l 2 14 18 49| 2 30 18 43| 3 19 45 | 3 44 31 {14 39
Merc.]l 2 a6 16 55) 3 2 13 49|l 4 6 23 | 4 25 39 ||35 a7
% Giov.l 3 8 9 47| 3 14" 516/ 4 43 1 | 4 55 30 [[16 14
9 |Ven. '3 30 045] 3 255643[|5 53051323817 o
1o [Sab. 1 4 153 41| 4 752 14) 516 1|5 1613 li7 45
11 |Dom.} 4 13 52 56| 4 19 56 23] 5 13 57 | 5 6 13 [[s8 39
12 [Lun. f} 4 26 3 7] 5 13 451 4 55 857 | 4 43 10 ll19 14
13 |Mareff 5 8 28 49| 5 14 48 50/l 4 34 54 | 4 4 13 |19 59
14 |Merc.l| 5 ar 14 16] 5 27 45 3afl 3 4o 9 | 3 12 54 fjac 46
15 |Giov. |l 6 4 23 57/ 6 11 6 43|l 2 43 40 | 3 9 43 |jar gs
16 |Ven. || 6 17 56 58] 6 34 53 40|l 1 34 24 | 0 57 10 |[32 2~
17 |Sab. |l 7 156 367 9 5 a5/| o 18 31 | 0 30 56Bf[a3 33
18 {Dom.|| 7 16 19 38] 7 23 38 34}l 1 o 31B] 139 3o || ¥ *
19 |Lun. |8 31 12518 83713217 8| 253 410322
30 [Mart.i| 8 15 54 56| 8 23 23 3313 25 34 | 3 54 39 || 1 24
a1 |Merc|g 051559 819 141951 ] 44033 3ad
23 |Giov.|| 9 15 43 53| 9 a3 5 35| 4 56 26 | 5 7 18 | 3 a5
23 |Ven. 1o 0 23 a7f1o 7 36 51| 513 4| 5 13 48 || 4 33
a4 |Sab. |10 14 45 23]10 21 48 43]| 5 939 ] 5 o 50| 5 17
a5 [Dom. |10 28 46 43|11 5 39 325/l 4 47 40 | 4303y || 6 8
a6 |Lun. {{ix 12 26 54|11 19 9 30l 4 9 45| 3 45 47 || 6 57
a7 |Mart.|ltr 25 46 58] 0 230 5|3 19 5]a50 3744
38 |Merc.lo 849 o] 01514 1t a 19 18 | 146 46 || 8 30
39 |Giov.)| 0 a1 35 28] 0.a7 53 37|l 1 13 23 | 0 39 35 || 9 17
30 |Ven. || 1 4 846] 5 1031 10| 0 5 17| 0 23 39afli0 4
— — —— e ——————
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- NoVEMERE 18a7. .

a. . ||IPARALLASSE|DIAMETRO . .
g dA}}.' 'D;clllm. equatorialg || orizzontale || o & E §
— ella ella M -
S || Lans || Luns dellaaLuna , dellaaLuna‘ § 21 g,_‘
g || nmel mel N 720 mezza||mezzo |mezzaf| 2% | £=
. . &= o=
.;9'. merid.y merid. I g, " potee. || di. lnoue. < B
| ﬂ M
LI ° wl 1w t ul o opll d by
1]l 3| 8 a6 56’ 38{56 33 || 30 54130 46 || 3 59s| 421M
2 fl 155 |l 1a 10 [ 56 855 54 || 30 38{30 30 || 4 29 | 5 ab
3 247 || 1516 55 40[55 26 || 30 83|30 15| 5 .1 | 6 31
41 339 |17 33 1 55 13|54 59 || 30 .7/30 o 538 | 7 33
5‘432 18 56 || 54 47|54 36 || 29 854{a9 48 }| 6 16 | 8 31
#* -
61 535 |19 23|l 54 27|54 18 || 39 43|29 38 )| 7 3 | 9 35
g |l 6 37 {18 54 || 54 12|54 7 || 39 35[ag 32 || 7 53 jio 15
8117 81173254 4{54 4| 39 30jag 30|l 8 44 |21 o
9|l 7 58 || 15 23 || 54 6|54 10 || 29 33|29 34 |l 9 40 |11 39
10 A 8 47 || 13 30 |[ 54 17[54 36 || 29 3829 43 10 38 | o 138
1 | 936) o9 2] 543854 52| 29 49|39 57 |lix 37 | o 43
13 f1oaS{f 5 6)155 9i5538 | 30 630 16 || « x | 1 11
13 Jlix 14 || o 50 || 55 49(56 13 || 30 38/30 41 {| o 3gm| 1 39
14 {[1a 5 || 3 384)| 56 38|57 4 || 3054({3r 8|1 42 |2 6
15 ia 59 |[ 8 5| 57 31|57 59 || 31 23{31 39 || 2 47 | 2 35
16 |[13 55 || 52 14 || 58 26|58 52 || 31 83|32 73553 5
17 |l1g 55 || 15 42 || 59 17|59 39 || 32 21{32 33 15 6 | 3 40
Bl x «ff = x ]l 59 59[60 16 || 33 44|32 53 || 6 19 | 4 21
19 {[15 59 || 18 9 || 6o 28{60 37 || 33 ©l33 5733 |5 8
20 {17 4 |19 s0 || 6o 42|60 43 || 33 7{33 7|8 40| 6 5

a1 18 1c |19 3 || 60 38|60 31 {| 33 633 1 |l 9 41 | 7 10
23 |19 15 |l 17718 || 60 20{60 6 || 32 55{33 48 llio 35 | 8 20
23" l|20 17 || 14 a5 || 59 50/59-3a || 32 39{32 ag |11 19 | 9 33
24 |{a1 15.)| 10 38 || 59 12|58 5a-f 33 18|32 7 [lx1 57 |10 45
a5'{[2a 11 || 6 19 || 58 30|58 o || 31 55{31 44 || 0 a8s{11t 57

36 {23 4 || 1 468| 57 48[57 28 {| 31 33|31 22

059 | * *
a7 [1a3 85 || 2 46 §{ 57 8[56 49 || 3t 15{31 o[ 1 a9 | 1 5m
38 o046 7 4|l 56 31|56 14 || 30 52{3f 41 | 156 2 o9
39 {l 137 || 10 57 {I 55 58155 43 || 30 33|30 24 || a a6 | 3 14
30 {|'a38 § 14 15 |{ 55 ag{55 16 ‘30 17{30 10 || 3 57 | 418

| | I

Eﬂ'em.: 1 83_7.‘ 9
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POSIZIONE DRI SATlLtlTI DI GIOVE.
Oriente 18® ¢’ Occidente
e - - — - =]




DicEMBre 1847 67

s ] R | Ecrisst
S Fast DELLA LoNa. g DE'SATRELL. DI GIOVE
4 () Tempo medio.
a2 Plenﬂunio..............oo3h’$7'

11 | Ultimo quarto ........... 3 $g | L Sareirre.

| |RL] quilnnio..’.....~..~....... 2 42 8,

1l 34 | Primo quarto............18 44 1| 04 g7limm.
e al 1915 51~

, — ‘ 12

a 8;‘#4.‘.................11 18 8 ag4

2 a 'U' 5'.-0"~¢--.-¢.-.‘c-.13 Q 9 a1 9ns

P IR - S TR Y 11 11 133755
S1AD4SE L. a3 3, B 10616
6|kOS . ..., W] B 4ue

8 G’O‘ 50‘--.--....-......3 ’6 ‘ as 3 3

TR R RTRURRSIE Iy ] hed IS

15 [ a® D30 eiiiiiiiieiis 4 478 23 l(!) Sg

16 [ A2t i iiiieeiiee. 10 381 24 036 ;6

‘6 ‘vllb4‘.-00---ooo-ctc.o-.13 .0 a5 19 a5 1

16 | 4 Ofiuco 5 .o, ...voeviixy go | 37| 1383 as

19 [ A ™8 i1 go 49 [ 8 21 46

19| € » 5% iz 3f N 3% 6
208534 icvieieieeenn10 858 ¢

ar [ =2 5% iiieiiiiiiedes 6 49 ) 1. Saxerrrvs.
a4 A‘K 5-‘.......1...---.--- L3 i o
a5 3}(5.'..................130 5:; 5 l‘zg: :2 “fm‘
a5 | e 4t eioiiieniiaiiiiia17 15 «8 ‘752 o

39 [ G4 iiiiiiiiieniiia7 10§ 13 713 47

a9 ¥ 5% iiiiiiiiei.e1B 32 15 20383

39 | e P 4% ceitt i ieiiiienee30 22 ;? ’g 4, ;2:'

‘ FENOMENI ED OSSERVAZIONI, 26 1a 19 23

s | § nel perielio. 30 1% )

g %a&ogge.a. o¥hH -} UL Skrmusrrs.
11 | § in massinia lat. elioc.’B. I 143 1 imm,
14| 9d 7 a 18" a9, 1 3 37 16 em.
18 | @ nell’ afelio. : ' 8 § 3¢ 35 iwm.
19 | & 8§ ® I perigea. ‘g 7 5417 em.
19 in massima elongay. mattatina.{| ;5 9 %7 Al o
20 | 3 nella dist. mediz dal @. 22 | 3335 33 ima

2 b 3 13 35 33 imm.

23 | ® in & a 2" 8§’ *33 15 o em.
a8 | Q4 M. 439 [ 17 33 11 imm.
30| O ¥ % 39 | 19 4614 em.
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S1sl a0 1
S]18| S| Temro| Temro | Trmro| _ . g
=8|z 8 medio | sidereo | sidereo || k-5 2
- — o [T -] o
S |¥]s8 a a a |l g@ §m
‘18 |® *| mezzodi | mezzodi | mezzodi i'& E'f.".
] § -% vVero. vero. - | -medio." A
QO 1O o N .

) Y | I A7) h. i ]
335 1 |Sab. [a3 49' 51,’4 16 37’ 13',’6 16 38 10,0]l 7 33 | 4 37
336| a |Dom.|la3 49 28,0{16 31 33,8|16 42 6,6] 7 33 | 4 37
337t 3 |Lun. |33 49 51,2 (16 35 52,7116 46 3,1]f 7 34 | 4 36
338 Mart.[la3 50 15,016 40 13,1[16 49 59,7( 7 35 | 4 a5
339 g Merc.la3 50 39,416 44 34,1{16 53 56,3 7 36 | 4 24
340| 6 |Giov.[la3 51 4,416 48 55,7116 57 52,8/ 7 36 | 4 24 [}
341 7 |Ven. [[23 51 29,916 53 17,8117 1 49,4 7 37 | 4 23
343 8 |Sab. {[a3 Srx 55,9[16 57 40,4117 5 459 7 37 | 4 23
343| 9 |Dom.[[23 5a aa,gf17 a 3,6]17 9 42,5 7 38| 4 a3
344| 10 |Luon. }|a3 53 49,4{17 6 37,2 |17 13 39,0{| 7 38 | 4 23
345 11 |Mart.1a3 53 36,8 [17 10 51,3 |17 17 35,6)}-7 39 | 4 3r
346| 13 [Merc.[la3 53 44,717 15 15,817 31 3a,1{ 7 39 | 4 31
347| 13 |Giov.||a3 54 13,017 19 40,7 |17 25 38,7( 7 40 | 4 30
348] 14 |Ven. |23 54 41,5|17 24 5,917 39 25,3| 7 40 | 4 30
349| 15 [Sab. |33 55 10,417 28 31,5{17 33 21,8}l 7 40 | 4 30 J
350| 16 [Dom.|a3 55 39,617 32 57,3 |17 37 18,4( 7 41 | 4 19 1
351| 17 |Lun. [|23 56 17 37 23,417 41 14,9|[.7 41 | 4 19
353 18 Mart.ra3 56 38,8 (17 41 49,7 |17 45 11,5] 7 41 | 4 19
353| 19 |Merc.[a3 57 17 46 16,3 |17 59 8,1l 7 43 | 4 18
354| 3o |Giov. [23 57 38,617 50 43,8117 53 4.6|( 7 43 | 4 18
355/ a1 |Ven. a3 58 17 55 0,5|17 57 1,3 7 43 | 4 18
356| 2a |Sab. [l23 58 38,7{17 59 36,218 o 57,7|| 7 43 | 4 18
357| a3 |Dom.[|a3 59 18 4 3,0/18 4 54,3|| 7 42| 4 18
358| a4 (Lun. [la3 59 38,9(18 8 29,718 8 50,8|| 7 42 | 4 18
359| 35 |Mart.l o o 18 13 56,318 12 47,4]| 7 41 | 4 19
360| 26 |Merc. o o 38,8(18 17 22,9{18 16 43,9|| 7 41 | 4 19
361 a7 |Giov.]l 0 1 18 21 49,3]18 20 40,5 7 41 | 4 19
36a| 28 |Ven. || 0 1 38,218 26 15,5(18 24 37,1l 7 40 | 4 30
363| 29 [Sab. 0o a 7,618 30 41,6(18 28 33,6| 7 40 | 4 30
363} 30 |Dom. || o 3 36,818 35 7,5[18 33 30,3 7 39 | 4 21
365/ 31 |Lun. {0 3 18 39 33,1 (18 36 26,7|| 7 39 | 4 3r

. S S ————



DICEMBRE

1827.

¢ .
g Loncituping | ASCENSIONE |DECLINAZIONE Log:ﬁl:uo
E retta del Sole dlisunia
] del Sole. : della Terra
g e , del Sole. australe. I dal Sole.
|
. Voo gy o 1 |l o 4
1 8 8 33 34,9 346 48 25 | a1 44 49 9,993685
3 8 9 33 a7,3 247 53 13 | a1 54 9 * 0,993618
3 8 10 34 30,7 | 248 58 10|23 3 4 9,993554
4| 8 1135150 | 35 3 16233 1133 | 9,993493
5 81236 104 251 8 31 | 23 19 36 " 9,993434
.6 8 1339 6,9 | 252 13 55| 33 a7 14 95993378
7 8.14 33 4,7 253 19 a7 | 23 34 35 94993315
8 8 1539 3,71 254235 6] 23 41 10 9,993374
9 8 16 40 3,7 355 30 54 | 33 47 a8 9+:993335
10 8 17 41 5,0 256 36 48 | 22 53 19 9+993179
I 8 18.42 7,5 357 42 49 | 23 58 43 9,993135
13 8 19 43 11,1 | 258 48 57| a3 3 39 9,993¢c93
13 8 20 44 15,8 259 55 10133 8 8 9,993053
14 8 ar 45 21,6 | a6xr 1 ag | a3 13 10 9,993015
15| 8232 46 38,3 [ 263 7 53 | a3 15 43 © 9,993979
16 8 23 47 35,7 363 14 20 | 23 18 49 9:992944
17 8 24 48 43,8 264 20 51 | 33 a1 a7 - 0,992911
18 8 25 49 53,7 265 a7 36 | a3 a3 37 9,992879
19 8 26 51 2,2 266 34 3| a3 a5 19 9,992843
a0 8 27 53 13,1 367 40 43 | 33 26 3a 9,993819
2t 3 28 53 23,3 268 47 33 | a3 a7 17 9,993793 -
22 8 a9 54 33,7 369 54 3 | a3 a7 34 " 9,992767
a3 9 0 55 43,3 271 0 44| 33 a7 aa " 0+993743
a4 9 1 56 53,8 a7 7 35| a3 26 43 9,99373 1
25 9 358 4,4 | 373 134 5| a3 3534 | 9,99a701
26 9 359 14,8 | 274 30 44 | a3 23 57 94993683
27 9 5 o0 351 275 37 20 | a3 a1 5a " 9,992668
a8 9 6 1354 | 276 33 54|33 19 19 95993655
a9 9 7 3455 | 277 40 a5 | a3 16 18 05992645
3ol 9 8 3554 | 278 46 53 | a3 13 49 | 9,992637
31 9 9 5 51| a9 53 16 | a3 8 53 | 9,992632




70 DicEMeRE 1837,

] [}
[ ]
i § § LowciTupiNE DELLA LuNa]LaTitup. DELLA Luna
- a a mezsa a a mexsa
5 3 } mez2odi. notte. . | mezeodi.| notte.
8l
1_|Sab. 1 "6 3/ 8! rassesEls 5;A ;34’ ath
2 |Dom.§ 1 28 44 9[ 3 447 47] 3 5 34 | 8 34 50
3 |Lua. 2 1049 43/ 33650 8] 3 3 31} 3 a7 4t
4 |Mart.} 2 22 49 13 3 38 47 11§ 3 50 36 | 4 10 5
S |Merc] 3 4 43 13| 3 10 40 30] 4 28 23 44:?
6 |Giov.§ 3 16 36 20| 3 32 31 S8} 4 54 81 |5 3 39
7 |Vea. 3:897;34433555737 5 919
8 [Sab. }§ 4 10 20 571416 19 15§ 5 741 |5 3 49
9 |Dom.} 4 32 19 19 4 28 a1 87} 4 54 33 | 4 42 49
10 |[Lan. § 5 4 a6 51035100 43749 (4 943
11 {Mart.} 5 16 47 35] 5 23 4 a3} 3 48 37 | 3 a4 13
12 |Mere.l 5 39 26 20| 6 5 53 548 3 57 8 2272
13 [Giov.{ 6 33 a7 35/ 6 19 7 51 ¢ 55 17 | 1 ax
14 jVen. §§ 6 35 585 4| 7 a 4938 045 51 o0 8 ¥
15 [Sab. § 7 9 61 8| 7 16 59 58§ 0 a9 838] 1 7 558
16- |Dom. § 7 24 15 41! 8 1 37 450 1 45 25 | 2 a1 39 [2a 51
17 |Lan. § 8 9 5 a7 8 16 37 S1ff a 55 54 | 3 a7 a3 [la3 54
18 |Mare.§ 8 24 13 46/ 9 1 51 550 3 55 a5 | 419 ar || + =
19 |Mere.} 9 9 30 56| 9 17 9 221 4 38 39 | 4 58 55 | 0 56
20.|Giov.} 9 a4 45 51{10 2 19 4f 5 1565 5361| 557
a1 |Ven. 1o 9 47 53/to 17 11 16§ 8 3. 89} 4 57217 || 2 55
a3 [Sab. }50 34 28 33|12 139 6§ 445 50430 o 3 a9
33 |Dom.j11 8 48 43{11 15 39 13} 4 10 17 } 3 47 10 241
34 |[Lun, fl11 22 28 46{11 29 11 35§ 3 a1 10 | 2 53 46 a9 It
a5 |Mart.) o 5 48 4| 0 12 18 38] 2 22 28 | 1 50 46 617]
26 |Merc.j 0 18 43 47035 4 4218 4104451+ 3
37 |Giov,d 1 180 3] 1 7 33 31f 01128 |0 a1 41l 7 49
28 [Ven. 1 1 13 41 - 3| 1.19 47 5] 0 54 154} 1 a8 55 ;36
| 29 {Sab. f| 1 25 50 44{ 3 1 52 a5 v 56 31 | 5 25 16 . g a3
30 |Dom.§ a 7 52 31f 3 13 51 a1} 2 52 83 | 3 17 a7 J10 11
31 |Lun. § 2 19 49 33] 235 46 31} 3 4015 | 4 o0 3% 10 59
S D S W ESSOUS PSS S
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equatoriale
della Luna

]

di.

orizzontale
della Luna

.Nascere
della Luna.
Tramontare
della Luna.

rn

S0 3
a9 51
39 3!
ag 33
29 a8

-

1
a
-3
4
5
6
7
8
9
o

-t

...vg 3

O O\ S
w O
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SEMIDIAMETRO DEL SOLE,
TEMPO IMPIEGATO DAL SOLE A PASSARE PEL MERIDIANO,
E LONGITUDINE DEL NODO DELLA LUNA.

' — | N )
Tenmpo Tempo | _
Semidiam. | impicg. | Longitudine| 8emidiam. | impiegato | Longitudine
del dal Sole| del nodo del dal Sole | del nodo
Sole. |a passare| della Luna. Sole. | a passare | della Luna.
pel mer. pel mer.
! " ! s o I s o
1{16 17,8]3 zx,£7 7 a1 2 6|15 45:'6 a 16,”6 7 11
Q 7|16 17,6{2 ar,0| 7 20 43 E' 13]15 45,7| a 16,0{ 7 10 53
.8 13{16 17,4]3 20,1[ 7 20 34| o=, 1B[15 46,1| 3 15,af 7 10 33
2 19(16 16,9]3 18,9| 7 30- 5| & 34|15 46,6| 3 14,2| 7 30
S 25[16 16,312 17,7| 7 19 46 30|15 47,3 2 13,3] 7 9
31{16 15,4|3 16,4 7 19 a7 :
™ "6[16 14,5|a 15,0| 7 i9p 8 5|15 48,0 3 13,3 7 9
AR L) 16 13,32 13,6] 7 18 49 0*: 1315 49,0| 3 11,3} 7 9
% 1816 13,113 13,3] 7 18 3off 3 17[15 Yo0,1| 3 10,3] 7 8
3 34[16 10,3[2 11,3} 7 18 11f| I 23]15 51,3] 2 9,51 7 8
29{15 52,6] 2 8,8| 7 8
216 9,32 10,3| 7 17 S2 & 4{15 5400 3 83| 7 8
2 8|16 7,8|a 9,5 7 17 33)| = ic|15 55.4{ 3 7.9 7 7
5 14[16 6,33 9,0l 7 17 14| & 16{15 57,0] 3 7,8| 7 7
S 20|16 4,62 8,6] 7 16 S5|| 5 22|15 58,6{ 2 7,8/ 7 7
i 2616 a,9{2 8,5| 7 16 36| & 28|16 o,a| 3 8,1l 7 6
. 1{16 1,2|3 8,6 7 16 17 4|16 1,01 2 8,6] 7 6
> . 7|15 59,6{a 8,8 7 15 57| & 10[16 3,50 3 9,3 7 .6
H. 13|15 58,0|2 9,3| 7 15 38| & 16|16 S5,a| a 10,2 7 5
& 19|15 56,4]2 10,0| 7 15 19 T 23|16 68| a 11,3 7 5
25|15 54,9|3 10,7] 7 15 o ® 2816 8,4 2 12,5/ 7 S
1|15 5334|a 11,6] 7 14 41)| 2 3|16 9,9] 2 13,9 7 &

H B 7|15 53,13 13,6] 7 14 23]l & ¢]16 191.‘1)5 a 15,% 7 4
°o§ 13|15 50,82 13,5| 7 13 3 g 15016 12,6| 3 16,7] 7 4
2 19|15 49,63 14,5| 7 13 a4l 5 21|16 13,8 2 18,0f 7 3

25|15 48,6]3 15,4| 7 13 25| @ 27]16 14,8| 2 19,3| 7 3
31|15 47,7]3 16,2| 7 13 6

a 615 46,93 16,8| 7 13 47 = 3116 15,7] 2 20,4| 7 3

& 12|15 46,4|a 17,2| 7 13 28| & 9|16 16,5] 2 ar,3| 7 3

o5 18[15 46,02 17,4| 7 13 9|l B 15|16 17,3] 2 a1,8| 7 3

8 24|15 45,7]2 17,4| 7 11 S0 g 21|16 17,5| 3 22,2 7 3

30|15 45,5|2 17,3} 7 11 31| @ 27|16 19,7] 3 33,0 7" 1

- — e—

Effem, 18a7. 10
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m— |
PosizioNt DI MERCURIO DI S8EI IN SEI GIORNI.

~ - I N - - o r W
8 . = - . ® @He| g .
SREHIEHIR AL LIRE

5-1:.- 3° |a~ 5‘.‘: i s E
. e ° 1 h ° Y] h oy h |
Gennajo 1 | 8 17 53| a a1Bj17 8|20 35417 50]323 23| 2 57
7 | 8 a3 a6] 1 a8 |17 3321 So |17 55]|33 a1| a 48
13| 9 o040 035 (18 3|aa 53 [18 5]aa 36| a 46
19 | 9 8 47| o 14A|18 38|33 a5 (18 16[a3 36| a 55
251 9 17 a7| 0 57 [19 17]33 16 |18 ag{23 49| 3 8
31 | 9 26 36] 1 30 |19 56|23 30 |18 39[a3 5| 3 a8
Febbrajo 6 |10 6 8| 1 53 |20 3630 35 |18 45|23 20! 3 5a
13 |10 16 10} 2 5 |ar 17|18 o |18 49|23 37| 4 a3a
18 |10 26 43| 2 1 |a1 59{14 31 418 51|23 56} 4 58
34 |11 7 48] v 41 |23 4of10 13 [18 S1] 0 13! 5 34
Marzo 2 |11 19 16| 0 59 |23 23] 5 ¢ |18 So0| o 33| 6 14
8|0 035 o 4Bl o 3| o 18818 45| 0 49| 6 54
14 |0 10 31| 130 | 0 37[ 5 a4 |18 36[ 1 3] 7 28
20 | 01724/ 233 |1 of 9 1r |18 30] 1 3| 744
26 [ 0320 of 317 |1 9f10 52 [18 o] o 50| 7 38
Aprile 1 |]o1816f3 12|71 2jio 717350337 6
7] 01353 a 10} 048] 7 39 |17 10[23 40| 6 18
13 {0 9 54| 6 35 | 0 35] 4 a8 |16 49[23 6] § 30
19 | o 8 a5| o 58a] o 33| a a7 [16 33|33 44| 4 58
a5 10 954 3 8. 040|158 |16 19|23 30| 4 43
Maggio 1 | 0 13 56| 3 50 56| 2 53 {16 g|aa 3§| 4 40
7019583 5 18] 4 58 (16 ofaa 34| 4 48
h 13 | 0 37 37| a 57 47| 7 53 [15 53|32 a9 § §
| 19| 1 6 41| 2 28 a1l1r a6 15 48[aa 40| 5 31
a5 | 1 17 5] 1 40 0|15 ar |15 46]aa 55| 6 3




PosizioN DI MERCURIO DI SEI IN SEI GIORNL

r n — N\ - S | o , o

s . Yo, 5 .| @ g
L |Ss |8 28| 8 ||
85 |35 (88|82 | 3 [8s| ¢

= < Qv z |ma| &

¢ o ° h ° b 1 % h
Luglio 6|4 8§ 9}o 58| 8 43|19 118[18 a1 1 a3 9 ,9'
131 41543 0 1| 9 1316 10 |18 39| 1 50| 9 1
18 | 4 21 35] 1 9A| 9 34013 14 |18 48] 1 46] 8 44
24 | 4 25 39| 3 a7 | 9 48|10 43 |18 48| 1 36/ 8 a3
30| 42647 344 ]| 9519 5|18 33] 1 16| 7 54
Agosto 5| 435 3/ 438 943 84918 1] 044|731
11 | 42047] 447 | 9 26{10 32 |17 16| 0o 5] 6 48
17 | 456 11| 3 51 | 9 10{12 20 |16 2633 a1]| 6 30
23 | 4 14 35| 3 11| 9 5|14 a6 |15 53|23 56| 6 a
39 | 4 17 11} 0 24 | 9 18[35 19 |15 41|23 49| 5 57
Settembre 4 | 4 34 33| o 55B] 9 48{14 17 |15 48|a3 o] 6 1
10| 5 4 23| 1 39 |10 37/11 27 [16 29|33 18] 6 5
16 | 5 15 35] 1 48 |11 10| 7 ar |17 833 40| 6 10
233 | 5236 40| 1 35 {11 So| 3 47 |17 45/23 58] 6 9
a8 | 6 7 23] 1 5 |12 ag| 1 56A]18 a1{ 0 12| 6 7
Ottobre 4 | 6 17 35| 0 38 |13 5| 6 a9 {18 54| 0 27| 6 4
10 | 6 27 19| o 13a|13 41}50 44 |19 26| 0 41| 6 ©
16 | 7 6 37| o 55 |14 16{14 36 |19 56| o 53| 5 55
23 | 7 15 31| 1 34 |14 50{18 o |20 22| 1 5] S 61
a8 | 7 34 1| a3 7 |15 34|30 51 |20 47| 1 16| 5 48
Novembre 3 | 8 1 59] 3 3a |15 57 a3 4 |21 8] 126] 5 47
9|8 9 of a 43 [16 a7[ag a9 |a1 19| 1 33| 5 46
15| 8 14 13| 2 a9 |16 50|25 o |ar 18| 1 30| 5 41
ax | 8 15 51| 1 36 |16 58|24 18 |20 54| 1 13| 5 36
a7 | 8 11 43] o 7B|16 41|32 6 |19 54] o 31| 4 57
Dicembre 3 | 8 3 51| 1 59 |16 9l19 o {18 41]33 a§| 4 14
9 | 7 29 44| 2 47 |15 53|17 24 |17 58|22 46| 3 39
1518 143|233 [16 1|18 a |17 45|33 30| 3 18
a1 | 8 7 34] 1 53 |16 24|19 43 {17 532|232 329] 3 7
a7 | 8 14 50| 1 4 |16 55ia1 33 |18 6|23 34| 3 a

R




18a7.

PosIZIONI DI VEMERE DI-8EI IN 8EI GIORMI. -

|

) ]

8. |4 -; P ¢ | wy| =
e |88 |88 8 |ge|ge
€35 | w5 |S¢|[ 39S | & |2s| =8
L ..J ~ 4| AN Z || &

N —

s e o h o h » L S

Gennajo 1 | 8 a7 11, 4 38B|17 48|18 58418 17|23 58| 3 44
7 | 835 o] 520 [17 39/18 2 |17 38|32 23| 3 13

‘13 | 8 24 15| 5 48 |17 36{17 33 |17 6|ar 54| 2 47

19 | 8 34 57| 5 55 |17 39|17 a7 [16 45|21 33| 2 a§

| a5 | 8 26 87| 5 48 [17 47[17 38 |16 27|31 16] 2 7
31 | 8 a9 58] 5 31 {18 o|17 57 |16 18]ax 6] 1 53
Febbrajo 6 | 9 3 49| 5 8 |18 16{18 17 [16 13]30 57 1 43
13 | 9 831] 439 [18 3518 34 |16 9|30 53] r 37

18 | 9 13 22 4 6 {18 57|18 43 |16 9|ao 5af 135

34 | 9 18 48| 3 33 {19 19{18 39 [16 8|20 51| 1 34

Marzo 2| 924 34| a 57 {19 43]18 20 {16 8fa0 53] 1 38
8 110 0 33| a 22 |a0 9|17 44 |16 830 56| 1 a4

14 {10 6 46] 1 47 |20 35/16 53 (16 8|ar o] 1 53

20 [1o 13 8| 1 14 {31 1|15 43 [16 7|ar 4| 3 1

26 |10 19 40| o0 43 [a1 37|14 15 |16 5|31 9| 2 12

Aprile I |10 26 17| 0 13 [ar 54|13 34 |16 3|a1 14] a3 a4
7 |11 3 of o 14433 30|10 38 |15 5gfa1 18] 3 37

13 {11 9 47| o 38 |23 46| 8 30 |15 54|31 3a]| 3 51-

19 |11 16 39| 0 59 {23 13| 6 11 |15 48|21 26| 3 4

25|11 33 34| 1 17 [23 38| 3 43 [15 41far 29| 3 17

Maggio 1| o o031/ 132 )0 3| 113 |1533]|ar 33| 3 3x
7 10 731 1 43 ] o 30| 1 24B}15 a§lar 35| 3 44

13 | 01433 1 50 | 056 4 3 |15 18|a1 38| 3 57

) 30 | 031 36| 1 54 | 1 23| 6 40 |15 10|31 41| 4 11
a5 | 028 4af 1 55 | 1 So| 9 14 [15 ala1 44| 4 25

. 31 | 1. 5 49| 153 | 3 1731 43 |14 54]a1 47| 4 39
Gingno . 6 | 1 12 57| 1 48 | 2 44|14 3 |14 47|21 49| 4 53
13 | 1 20 6| 1 41 | 3.13/16 10 |14 41]a1 53| 5 §°

18 [ 1 a7 16] 1 31 | 3 41{18 3 14 36|21 57] 5 18

34 | a2 4'28 1 19 | 4 11{19 46 |14 33|aa 3] 5 31

3o [ 21141 1 6| 4 41[21 8 23 7| 5 43




f"“‘__,/‘\_._'— - o , D

- 2 : | @ g 5 |we| § .-

| 58 |Eg|B8| 28 8 | P8 g

. 95 g 33 g2 2 2| =8
- = « a R z Ay, g

o o gyl e | v 4l o 4] w4 v} by

Loglio 6 | 2 18 54| o 51a] 5 13|22 gBJ14 33]as 14| 5 54

: 13 | 3 26 50| 0 36 | 5 43[33 49 |14 35{aa 21| 6 §

183 3 36| 0ar| 6 15|a3 4 |14 41|22 28] 6 14

3¢ | 3 10 44 o 5| 6 47|32 57 |14 49|23 36] 6 ar

30| 318 3| o 10B| 7 18j22 35 |15 ofaa 44| 6 26

Agosto 5 | 3 a5 33| 0 35 | 7 50lar a7 [15 14|33 53| 6 a8

11 | 4 2 44| 039 | 8 arfao 1a [15 29|23 of 630

17 | 4 10 6] o 51 | 8 51]18 33 |15 45|33 8] 6 30

23 | 417300 1 3| 92116 35 |16 a|a3 16| 6 a9

39 | 4 24 85| 1 11 | 9 S1f14 a1 [16 aolaa a3} 6 26

Settem. 4 | 5 2 31| 1 18 |10 19|11 53 [16 37|23 30} 6 2a

10 (5 9 47| 1 a3 {10 47| 9 12 |16 55|33 38] 6 16

16 | 5 17 16] 1 a5 |11 15| 6 20 |17 14]23 43] 6 11

32 | 5 34 44| 1 a5 |11 43} 3 34 |17 38|23 49| 6 5

38 6 2 13} 1 23 |12 10| 0 34 |17 51|23 54 5 59

Ottobre 4 | 6 9 41| 1 18 |12 38| 2 38418 rof 0 o] 5 53

10 | 617 11| 1 11 |13 5| 5 40 [18 27| 0o 5| 5 45

16 | 6 24 41| 1 3 |13 33| 8 35 |18 44| o 10| 538

22 | 7 3 13| 053 |14 1f11 35 |19 3| o 16} 5 32

38 | 7 9 43| 0 40 |14 30|14 7 19 20| 0 22] 5 26

Novem. 3 | 7 17 14| 0 37 |15 o[16 34 |19 37] 0 29| 5 22

917 24 46| o xg 15 30]18 46 lg SZ o 35/ 5 18

1518 2 16| o 1a[16 1|30 39 |20 10| 0 41| 5 14

a1 | 8 9 48| 0 16 |16 32|33 13 |20 23| o0 47| 5 13

a7 | 8 17 19] 0 31 |17 5[a3 a3 |20 35| o 55| 5 13

Dicembre 3 | 8 24 50| 0 44 [17 37|34 6 |20 47| 1 1| 5 16

919 s 31] 057 [18 10|34 34 |20 55| 1 8] 5 aa

1519 953 1 9 |18 43|24 17 [a1 o] 1 14| 5 28

21 | 9 17 23| 1 19 |19 16{23 38 [ax 3] 1 a1] 5 39

37 | 9 34 54] 1 3b |19 49]22 35 {ax 3| 1 a7| 5 51




. Digitized by GOOS[G



1837, 79
PosIzIONT DI MARTE DI 6EI IN SEI GIORNI,
. : e e | w5 | 4
B¢ |2e|8s| 28| 5| P82
8 |c8(c8[Se| 8 (5| 88
.3"5 T <™ 5 N 2 ‘g g“ H;.. -
. s o I o b 4] o h h | S
Luglio 6| 3 15 23| o 588 7|23 33B|16 19] 0 8| 7 57
12 | 319 17| 1 o;a4zs4l6x4o 1] 7 46
18 | 323 11| 1 2| 7 41]aa a9 [16 10[23 53] 7 35
34 | 337 4| 1 3| 7 57]a1 48 |16 6[a3 44| 7 34
304 o511 5|8 14far 1 |16 3|23 37] 7 13
Agosto 5|4 449 1 6| 8 3020 g |16 0|33 30| 7 1
11 | 4 840] 1 7| 8 46{19 52 [15 58|23 23] 6 49
17| 41230 1 8|9 1|18 ro |15 56|33 16] 6 37
33 | 4 16 30| 1 9 | 9 17[17 4 |15 54]a3 9| 6 a5
29 | 4 30 10| 1 10 | 9 32|15 54 [15 5223 a] 6 13
Settem. 4 | 4 23 58| 1 11 | 9 47|14 40 |15 5a[3a 56] 6 1
10 | 4237 46] 1 12 |10 1[13 a3 |15 51[aa 49| 5 48
16 | 5 1 34| 1 1a |10 16{1a 3 [15 So0|aa 42| 5 35
23 | 5 5a1]| 1 13 (10 30{10 41 {15 48|32 34| 5 23
a8 |5 9 8| 113 l10 45 9 17 [15 47[32 a7 5 9
Ottobre 4 | 5 13 55| 1 13 |10 59| 7 51 |15 46]32 20| 4 55
10 | 5 16 43 1 14 {11 13| 6 33 [15 44|22 13| 4 41
16 | 5 20 28| 1 14 |11 27| 4 55 |13 41|23 3] 4 a7
23 | 534 14| 1 14 |11 41] 3 a6 {15 39|21 55| 4 13
a8 | 527 59| 1 14 |11 55| 1 56 [15 36|ar 46] 3 58
Novem. 3| 6 1 44f 1 14 |13 8| 0 27 |15 33|31 36| 3 42
9| 6 528 1 14 |13 23] 1 2a[15 28[axr 26| 3 26
1516 9 13| 1 14 |12 36| a 31 |15 a3[ar 15/ 3 ¢
ar | 6 13 56| 1 13 |13 50| 3 59 [15 18{ar 3| a 52
a7 | 6 16 39| 1 13 [13 3| 526 |15 13|30 51| 2 34
Dicembre 3 | 6 20 a1| 1 13 |13 17| 6 51 |15 6|30 39| 2 16
9| 62¢ 3| rar |13 31| 8 14 (14 59|20 a7} 1 58
15 | 6 37 44] 1 10 |13 45| 9 35 [14 53|30 14| 1 40
ar | 7 1 a5 1 9 |13 59{10 54 [14 46|20 3| 1 33
a7 | 7 5 4| 1 8 |14 13|13 10 |14 38|19 49| 1 4




Posi1zioNt DI CERERE DI SEI IN SEI GIORNI.

1 AN\ . . o .\

g P 6 .| & ¢ |wu| &
SRR EHEH R RELIRE

— <€ g Q.5 — ]
ST |27 <85 | 2 |8 &8
. o o h e By} b, | S
0 10 13|13 41a| 1 1| 8 3aA|10 31|15 59|a1 26
oro 8/14 5| o 59| 855 |10 8[15 34/ar o
o 9 50f14 a7 | 0 59| 9 33 | 9 47[15 1a|ao 35
o 9 20|14 48 | 0 58] 9 54 | 9 26[14 4930 10
39 | o 8 35[15 7 | o 55|10 a8 | 9 4|14 24|19 44
Settembre 4 | 0o -7 39)15 32 | 0 Salix 4 | 8 43|14 ‘o|19 19
10 | o 6 33|35 34 | 0 49|11 g0 | 8 a1[33 35[18 49
16 | o 5 19]15 41 | 0 45|12 16 | 7 56{13 9|18 320
33 | 0 4 3|15 43 | o g4c|13 48 | 7 34|12 43|17 5a
28 | 0o 2 43|15 40 | 0 35[13 17 | 7 9|12 16|17 23
Ottobre 4 | o 1 a1 15 31 | 0 30[13 41 | 6 44|11 50]16 55
10| 0 o 4|15 18 | 0 a5[13 59 | 6 19]11 a3]16 a7
16 |11 38 55]15 o | 0 30[14 10 | § 54{10 57|16 o
HW 23 |11 27 54|14 38 | o 16|14 15 | 5 a8j10 3015 33
a8 |rr a7 5|14 13 | 0 1314 123 | 5 1|10 4|15 7
Novembre 3 |11 26 29|13 46 | 0 10[14 1 | 4 34| 9 38[14 42
9 |11 36 713 17 | o 8[13 44 | 4 7| 9 13|14 17
15 |11 35 5913 478 o 613 30 | 3 40| 8 46{13 5a
ar |ir 26 3|13 18 | 0o 6]1a 51 | 3 5a] 8 20[13 28
a7 |11 36 arj11 49 | © 6|13 17 | 2 44| 7 55[13 6
Dicembre 3 |11 26 5311 20 | 0o 7|11 38 | 2 16] 7 30|13 45
21127351051 o 9|10 55 | 1 49| 7 6]13 33
15 |11 28 a8[10 34 | 0 1110 9 | 1 a1| 6 41|13 2
ar {11 39 32| 9 58 | 0 14] 9 19 | 0 54| 6 18|11 4a
37 | 0 045/ 933 | 018 8a7 |0 ag|555[1r a3
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1847, -83 °

Pos1ZIoNI DI VESTA DI SEI IN S8EI GIORNI.

/*—/\_r-’— '
1 > by
, s DN A T 8| wsl 8.
- :
| 3% |33 3R &S] (SR E°
R —— —
s o ¢« | ) o
}
Ottobre 4 | 3 1 13| 4 44a| 6 5|18 44810 |17 24| o 51
103 3 50444 |6 9/18 43 | 9 43|17 6| 0 33
16 | 3 a2 46 4 43 | 6 1318 43 | 9 23|16 46| o 13
22 | 3 3 14| 443 | 6 1418 44 | 9 3|16 26/a3 50
a8 | 3 3 a7| 441 | 61418 34 | 8 41|16 3|23 a7
Novembre 3 | 3 3 24| 4 39 | 6 1418 46 | 8 18|15 40|23’ 4
9|3 3 6/ 4356131851 | 7 5315 16]a3 40
1513 231|430 | 6 11{18 57 | 7 25|14 4922 13
a1 [ 3 1431 433 |6 7{19 4 | 6 56[14 30[a1 45
27 |3 037/414|6 319 14 | 6 26/13 S1a1 16
Dicembre 3 | 2 a9 30| 4 4 | 5 57|19 34 | 5 53|13 19|30 45
9| 2aa753 353 |551[19 34| 5 20|12 97|20 14
15 | 2,26 20| 3 40 | 5 45[19 45 | 4 46]12 14]19 42
a1 | a a4 45| 3 a3 | 538{19 58 | 4 1a]11 41|19 10
37 | 233 11| 3 6| 5 31jao 11 | 3 38|11 8}18 48
| E—— ——







7~ . J\ g . o .\
S 12l ; | & | we| S
of |25 (83|35 & |5F| 88
I il el - -0 S
. b . L) 1 1Y ‘
Gennajo 1 | 3 a a} o556 ;aa 3,33' 341;1133’19 3
13]3 1 5/ 085 |6 5|aa 33| 2 43|10 2518 7 |
o a5 |3 0170 053 | 6 1}aa 36| 1 48] 9 31{17 13 }§
Fehbrajo 6 | 2 29 40| 0 50 | 5 58|2a 38 | o 57| 8 40{16 23 }
18| 239 17] 048 | 5 87|32 40 | 0 B8] 7 51]15 34
Marﬁ 23| 2129 11| 046 5 56|aa 4 23 18} 7 51’448
14 | 2 39 20| 0 44 | 5 57|22 44 |33 34| 6 21{14 4
26 | 2 29 45| o 41 | 5 §9]|aa 47 |a1 Sa| 5 39]13 a3
Aprile 713 0235|039 | 6 alaa 49 |31 12} 4 S9l1a 43
193 118 037 ] 6 6]aa 51 |20 33| 4 19|12 3
”\M.-“i‘q” 1|3 323036 610:":5»5,_1 19—5| 33 1 as
133 336] 034 ] 6 16]aa 51 |19 10} 3 58|10 41
35 |3 458 033 ] 633]aa 49 [18 28] a2 16j10 ©
@iggno 613 626l 032 ] 6 38|aa 47 |17 46] 1 33} 9 17
1813 75703 | 635)s2 44 {17 4] o So| 8 33
T 3|3 9—30 ,bo>39 6 4 33 39 6 31| o T 7_50
Loglio 13 | 311 4| o0 28 | 6 48]3a 32 {15 40|23 23| 7 7
24 | 3 12 36] 0 a7 | 6 55]aa 25 |14 58]a2 40| 6 25
Agosto 5|3 14 5037 |7 1|33 16 |14 18|21 59{ 5 43
17131528 026 | 7 7|32 8 |13 40}21 20| § 3
"39 316—4:‘0;5» 7‘12 22 o {13 1;41 >4z4
Settem. 10 | 3 17 51| 0 234 | 7 17|25 532 12 33|30 3| 3 44
22 | 3 18 48| 0 24 | 7 a1fa1 45 |13 44]19 33| 3 4
Ottebre 4 | 3 19 33| 0 23 | 7 24|a1 39 |11 5|18 43| 2 a5
16 | 330 3] 023 | 7 37|31 36 |10 33|38 1] 1 43
38 | 330 17| 0 21 | 7 38}ss 35 94017- 17| o 59
Novembre 9 | 3 30 15| 0 a1 | 7 a7|s1 35 | 8 53}16 30| o 13
31 | 319 53] 020 | 7 26|31 39 | 8 a|15 3923 18
| Dicembre 3 | 3 19 26| 0 19 | 7 34|31 a4 | 7 8|14 45i2s 33
! 15 |-3 18 41| 0 39 | 7 a1}31 51} 6 11]13 49'3! 28
| | 87 | 31745018 | 7 17|31 59 | 5 13{13 Sz;zo 33



1

8a%.

_ i

Iq
"PosizioNt p1 URANO DI DODICI IN DODIGI‘GIORNL.
/‘ﬁ
roe et e o e IFTE P
S¢ |Be|sdlee | & | PE| e
&0 S a8 | 88| =9 Q g8 gs
€5 | g5 |88|83| 8 |ss| g%
R « At | 2 |~al &
— -
‘ . s e *« g h g o« | T | I h
Gennajo 1 | 9 33 a1] 0 29A|19 41|21 55A{19 26 o 56| 5 32
13} 9 24 3| 0 a9 |19 4431 47 |19 35| 0 6] 4 33
a5 | 9 24 45] 0 39 |19 47|31 40 [18 47|23 14] 3 46
Febbrajo 6 | 9 25 37| 0 29 |19 50]ar 33 |18 o|23 39| 3 1
18 1 9 36 6] 0 30 |19 53|31 26 |17 16|31 45| 3 17
Marzo a| 926 40| o 30 |19 55|21 20 |16 3a|ar a] 1 35
14 | 9 a7 11] 0 30 |19 57|31 14 |15 50|30 19| 0 5a
36 | 9 a7 37| o 31 |19 S9|a1r 10 |15 8j19 37| o 10
Aprile 7193755 o31 |30 o|ar 6 |14 a5[{18 55[a3 a6
19 | 938 7| 0 31 |ao 1far 4 |13 4218 13|22 43
Maggio 1| 9 a8 13| 0 33 |ao ajar 4 |12 57|17 az[ar 58
' 13 | 9 28 9] 0 332 [a0 1|ar 4 |13 10[16 j0[31 11
251 9a8 1] 033 lao 1jar 6 |11 2215 53]z0 23
Ginguo 6 | 9 37 45| 0 33 |20 o|ar 10 |10 33|15 3|19 32
18 | 9 37 33| 0 33 |19 58|ar 14 | 9 43|14 11[18 41
30 | 9 26 58| 0 33 |19 S57|ar 19 | 8 5a[13 21|17 S0
Luglio 13 | 9 36 30| 0 33 |19 55|ar a5 | 8 1|13 30j17 59
34 | 9 36 3] 0 33 |19 53jar 30 | 7
Agosto 519 a5 3a] o33 |19 51f{ar 35 | 6
17 | 9 a5 8] 0 33 |19 49]21 40 | §
39 | 9 34 46| 0 33 119 47/ar 44 | 4
Settembre 1o | 9 34 30| 0 33 |19 46|31 47 | 4
22 | 9 34 20| 0 33 |19 45|ar 48 | 3
-Ottobre 4 | 9 24 16| 0 32 |19 45[a1 48 | 2
16 | 9 34 19| 0 32 19 45(a1 48 | 1
38 | 9 34 31| 0 33 |19 46[ax 46 | 1
Novembre 9 | 9 24 49| 0 32 |19 47|21 43 | o
' ar | 9 2513} 0 32 |19 49|ar 38 |a3
Dicembre 3 | 9 25 43| o 3t |19 51{ar 32 |aa
15 | 9 36 18| 0 31 |19 5431 a5 |a1
a7 | 9 26 58{ o 31 |19 S7lar 18 |ax
— |










SERIE DI OCCULTAZIONI DI STELLE FISSE
DIETRO LA LUNA '

PER L' ANNO 1827
DATA DAGLI ASTRONOMI
’ DELLE '
SCUOLE PIE DI FIRENZE.
Queste occultazioni sono calcolate pel meridiano e parallelo di Firenze.:
NOMI - ' E
. Ora ]
3 . | Ascen- g5
5 DELLE g .:,, Declina-| del '.g g
'_S. STeELLE 3 K| sione . fenome- 3 ;,
iy da 8 ] zione. R}
. S o retta. no. o
occultarsi. §° °
=
. . o I} ° 1 6'.19/1 l(l)‘B
Heeeosessnaeions| 7.8/ LL x| 330 57 | 6 55A 733 E| 3A
3aaPescizxuracg| 6| P | 35526 | 1agB{ $42 51 04
Sleeveeeiiinennn] 7 LL 1x| 20 a1 | 10 48 ggﬁé éi
»|120 -xl’egci L126.f 6 P a1 38| 11 7 :; 28 EI 1?%
o »|Pesci 28 1. 128.. 7.8 P ar 46 [ 11 3 |1 23 é ;gﬁ
g 7(53 Ariete 1 a57.| 6| P | 44 3f17 6 |] ?3 E|ieB
© 8|43 1Toro1m. 252 6] P 59 33 [ 19 4 ;g 22 III :§
10|Toro 215 v. a10.| 8| P 83 46 | 30 11 i% ,2 EI: :X
5 12
AR | 7 fEel Sase a8 e TE | lx
»/64x40rsav.225.] 6| P 85 47 | 19 42 :7 ?; FI. :o %
3
1122 Gemel.vi. 147.| 7.8] P 95 43 | 19 34 |2 ;9 EI ; ﬁ
3 .
Cereseeceneennnn 7.8|LLx11] 96 10 | 19 19 :2 12E g‘f—,l
_ . D ‘
Effem. 18a7. S 13

N



NOMI : s

Ora o e

[ o Ascen- g8

& S DELLE 3 g Declioa-| del | 8%
8 TELLE < c sione =9
g da g 'g sione. fenome- | © =
6 [&] retta. -~ no. o™

occultarsi. §’c

=]

el o i3t g1 | a'B

IMfeeevesecensanee.] 8 [LLxitr| 96 54 | 19 393:3 39 E :gB
) eesees] 7 |[ELxmzf 98 32 | 19 3 :g :;é xgg

b T 12 A vevess| 6 [LLvi) 109 55 | 17 31 :: ]gé 12]133

b ¥ 1 O 7 |LLvui| 119 47 15 13 ggg}li ::i
y 837 I|15A

14/Can. 391 virLa4q.| 7.8/ P | 13326 | 1138 | g SZ El3a
®|76 k Can. viir.355.f 5.6 P | 134 14 | 11 28 :? ,8 I.I; l;i
»|Leone 400 IX.46. 7 8 P ]37 11 | 10 37 :g 2? é ;gg
15 Leone 1x.306....| 9 P [146 5[ 8 7 8 gz é 12%
s ® 14Sestante1X.244| 6 P |149 S| 635 :; 4;; I-§ l;g
516 36 Sestantex.147.]| 6| P | 158 43| 3 aa 12 :;1 £ 1‘1) B

o

i 19| Vergine x1m.60. | 8| P | 197 46 ' 1o 42A :; ggé :)%
»68iVerg.xu. 80| 5| P |199 3 |[1140 [1518R|[15A
20k cieiieriveeeens| 7| LL x| 213 7|15 8 :g gié :211;
£} { A R 8/ LL x | 226 53 | 18 a3 12; é 2;\
15481 4B

a3[Serpente xvir. 88.| ~. 8] P | a58 41 | ar 17 A E| 53
»|Serpente xvir.89.| o9 | P | 258 41 [ 21 13 :2 Zg é gg
a5/Sagit. 749 x1x.180[ 7 | P [agr 23 | 18 4o :g g; é 1?:
30[15Pescixxmr. 127 7| P [35119| 013B g ggEI lgﬁ
» |6Ppscixx111. 13a] 6 P 351 33 t o g 2‘; EI :g}];

[~ —— ﬁ>

|




- S

b4
-

r — “ "
NOMI g
g . | Ascen- Ora | § g
Il 3 PELLE 08| . Declina-| det | E &
f K STELLE "§ g sione vione fenome- r'ga
© da ('5 4 retta. no. °'g
_occultarsi, "g'o
|
1|Pesci 38 1, 8 P 1515|9148 6'.’6, 1|58
oh B L Beeeel 7 914 659 % | 114
5|Toro 158 1v. g5,| 8| P | 6439 | 19 a3 g :% % 573, %
»|Toro 1v, 119....| 8| P 65 59 | 19 33 :‘I’ SE| 3a
10 16 I A
»|Toro 166 1v. 120.] 8| P 66 o |19 27 114 E gA
#oveentne sennas o] 7|LLviinl 66 4| 1919 |11 1gR | 15A
: y 5 41| 8A
4 6|Toro 149 v. 37..1 7| P 76 51 | 19 55 6 85| 108
| 7|68 Orione vi. 3. 6| P 90 3 { 19 49 _5, 5; EI: gg
1 I B
o1 Cmcf-o Vil a55.) 6| P | 116 34 }(;.19 % :é E ;g
tee®0 0000000 . 7a I
I.;T». : 7 [LLvinf 136 16 | 16 30 832 ELl 0B
§ #eereevecnaieeeas] 7 [LLvint| 11723 | 16 1 :‘1’ ;Zé xgg
»|Cancro vit, 286..1 7.8] P | 117 51 ] 15 3o l‘: g EI: ig:
I B
10{Can. 370 vii. 170, 7.8 P | 139 a5 | 13 17 g S? E f;z
13 a1
10/60a1Can. virrazx] 6] P 131 15 | 1a a3 'g ‘g E gz
I
IIf.coqsveecceerese] 7 LL x| 142 1§ 913 lg‘:gzi 73
1 o
13[Leone x1. 77....] 72| P 169 25 | 036 A 14 32 El 3B
b O T W R Y 7.81.[.!!‘[ 171 1 1 a0 1346% Igg
61| 5
14/Verg. 503 x1.17.1 7.8] P [181 o 437 |9 ' ]% 'Sg
) P veans «.| 8 {LLxum| 181 12 | 4 46 :: 52 E lgg
» 1116 I
eee . 7 |LLxu| 181 1§ 459 |, .8 EI: 7£
} ] P 7.8|LLx1xx| 181 44| 5 8 :g g; E I?B




NONMI Ora '::; .
. Ascen- B &
DELLE g % Declina-| del A3
STELLE - | 2 sione 22
g G . fenome-| © =
da a -] zione. )
) o retta. no. o™
occultarsi. ' ge
3
. 8|LL x111 18!°4 I 5 16A “‘35, X B
...... R 2 7 lgggE gB
) . X I]15A
Vergine xit. 63..| 7.8 P 183131 6 11 17 xg l% 6 A
11 14 A
49 g Verg.xim.a7a} 5.6] P | 194 a3 | 9 40 1; 57 II: gA
i 13 a7 15A
....... veeiseses]| 6.7|LL x| 195 10 | 10 6 14 17:[; 6 A
Verg.x1r.a5e seg.| 7.8 P 196 7| 1017 i% ,(3’ li 3%
. 16 41 B
cevvereeieien| 67| Ll x| 396 35 [ 10 2a [0 41 5 ) 43
1759 I | 15 A
teesrnenneennee| 78 IL X | 166 57 | 10 54 BAHE| 74
Vergine xur 52.| 8 P 197 18 | 10 37 :8 ;g l% l%g
. 121 16 A
Vergine x111. 286. | 6.7 P | 208 35 | .14 o 1; 53E| 8A
1 I]111 A
9o 1Scor.xv.259| 4.5| P 123847020 7 |k 5| A
2B, 1443 1|15 A
a8Scorp. xvi.a81.] 6| P | a53 34| 21 16 15 g E|14A
. . . l4 I l A
. . 7.8/ LL x1 | 253 18 | 20 58 5 g E| 3B
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e Y
ESEMPI DI CALCOLO

NELLA SOLUZIONE DI ALCUNI PROBLEMI
DI TRIGONOMETRIA. SFEROIDICA

DI

BARNABA ORIANI.

Le incertézze che sussistevano nel passato secolo sulla

figura della Terra, furono notabilmente diminpite colla grande
misura dell’ arco del meridiano compreso fra Dunkerque e
Barcellona, e prolungato poi fino all’ isola Formentera. Questo
arco paragonato con quello misurato sessant’ anni prima nel
Peru sotto I' equatore ha dato per lunghezza della quarta
parte del meridiano, compreso fra 1'equatore ed uno dei
poli, tese francesi 5130740, donde fu dedotta la lunghezza
del metro di tese 0,513074, ossia di piedi 3,078444.

L’ elisse pitt verosimile rappresentante il meridiano terre-
stre si trovo quello che ha I'asse maggiore al minore nella
proporzione di 335 a 334; cosicché I’ elitticita del meridiano,

ossia lo schiacciamento ai poli, fu stabilita a 3%5 ( Mécan.

cél., liv. IIT, § 41 par M. De la Place). Posteriormente nel -

principio di questo secolo le osservazioni dell’ arco meri-
diano sotto I’ equatore furono calcolate di nuovo e con
maggior esattezza, e ne risultd il quarto del meridiano di

. . . Y qeie I
371 tese maggiore di quello citato sopra, e I elitticita 38,6



/b

4
ossia 0,00334 (Base du systéme métrique, T. III, pag. 135

par M. Delambre).
Anche la lunghezza del pendolo semplice che batte i
secondi, osservata nel secolo passato sotto diverse latitudini,

dava Y elitticith dei meridiani 335 > ma le osservazioni re-

centi danno Tg , ossia 0,00346 (Experiments to determine

the figure of the earth by means of the pendulum vibrating
seconds. By Captain E, Sabine. London 182a5).

Nella supposizione che la Terra sia uno sferoide elittico
di rotazione, e che il quarto del meridiano compreso fra
Y equatore ed uno dei poli sia di tese 5130740, nelle due
ipotesi pi plausibili dell’ elitticitd di 0,00324 ¢ di 0,00346
applicheremo il calcolo di alcune formole della trigonome--
tria sferoidica ad un grande triangolo che comprende la
maggior parte dell’ Europa.

Giovera calcolare in primo luogo le dimensioni dello sfe-
roide; e percio ritenendo le denominazioni date negli ele-
menti di trigonometria sferoidica, pongasi il semiasse maggiore ,
ossia il raggio dell’ equatore = a, il semiasse minore = &,

V(a*-b%) A= Y (a*-b*) e

I’ eccentricita & = *———; = s
2 ¥ V (1-ee)

sara nella 1.”" ipotesi ?:o,oo?,u nella 2.% _a_;é = 0,00346

e’ = 0,00324+1,09676 . €' = 0,00346-1,99654
A* = 0,00324:1,09676  A® = 0,00346 - 1,99654

(0,99676)" (0,99654)*
log. e = 7,8108708783 log. €* = 7,8393541144
log. A* = 7,8136896755  log. A* = 7,8423646434.

Sia A la lunghezza in tese dell'arco del meridiano com-
preso. fra 1' equatore ed il polo, ¢ 2% la circonferenza del



5

»1a

circolo il cui raggio é = 1. Posto @ = g0°® = , sard

(§ 16, Trligon. sferoid. )

a ? ra
é::-—(l-a).: 1——I;e’- I,sze‘ 35 6 1357 e-.)
a 2 "2

a*> 2%y 246’ 2%.4%.6%6

e similmente (§ 17 ivi)

p= a2 (e o A 25 ae SRR LA, ~)

b 2 4 2 4 63 2! 4’ 62 83

Quindi il semiasse maggiore a = L, ed il mino-
. " aA (I — &)

e b= haa’

onde posto m = = 0,43429448 . .. sard

I
3,30258509.. .

aA > al
log. a = log. =+, a*—;*—g-r-l-.'.)

aA

lo m(t e
i 23

5 7
2 b L ob ]
26e -|-3.26e +..)

a?
log.b=log~—m(a+-—-|-.-3—+ )
=lo«r—— ( A’—-—S—A4—-3—7—A6 )

Per abbreviare il calcolo dei diversi termini si notino i
seguenti®alori :

log. = 9,6377843113

O

log. = 9,0357243

S5m

6

|

log. = 8,5305744



\

S

8

-g% = 8,1995811"

337m

P

533
log. 5—2—,";- = 7,7531516.

log.

log. = 7:9509943

Ora essendo x = 3,14159265... ;

A = 5130740 tese,
il calcolo di log. a sard ‘

nella prima ipotesi nella seconda ipotesi

log. ?;A— = 6,5140601303 6,5140601303
m , ‘
AARRREE 7024173 7500297
%?e‘.... 14301 16:9:
37,_':6‘6 43 5a

log. a = 6,5147639720 log. a = 6,5148117843.

Si troverebbe con eguale facilitd il valore di log. b; ovvero
essendo b =a|/(1—ee) e nella primaipotesi }J/(1—ee) ==
0,99676, nella seconda }/(1 —ee) = 0,909654, si avrd

nella prima ipotesi nella seconda

log. /(1 —ee) = 9,9985906014 9,9984947355
log. a = 6,5147639730 6,5148117843
log. b = 6,5133545734 6,5133865198.

La riduzione d' una qualunque latitudine @ sullo sferoide
elittico alla latitudine @' sulla sfera inscritta si ottiene
(§ 32, Trigon. sferoid.) colla formola

b g = 1 ) 5,



ovvero (§ 33 ivi) -colla formola -

¢ = ¢—Hsina¢+.-:-H’sin4¢—-%H’:in 66 +. ..
a—b
a--b

nella quale ¢ H = 5 e reciprocamente si ha

. ) S ) S
@ = @+ Hsin2g + ;H sm4¢'+-3-H3sm6¢’-o-...'
- L
Posta I' elitticita del meridiano “_a- =1L, sarh H= —7+

onde nella prima ipotesi di L = 0,00324 si ha

@ = @ — 334",691 sin 2@ + 0',272 sin 4P »
nella seconda ipotesi di L = 0,00346
' @ = @ — 357",457 sin 2@ + 0",310 sin 4P.

Per esempio alle date latitudini A =36°32"1"; @ = 59°56'23"
si trovano corrispondere le latitudini ridotte nella prima
ipotesi
A = 36°32' 1" — 5 20",181 + 0",151 = 36°20' 40",970
@ = 59 56 23— 4 50,303 — 0,234 = 59 51 32,563,
nella seconda ipotesi '
N = 36°3a' 1"—5' 41",g60~+0",173 = 36°26' 19",213
@ = 59 56 23 —5 9 ,942—0 ,267 = 59 51 12,791,
Propongasi ora il triangolo formato dai due meridiani di
Cadice e di Pietroburgo, e dall’ arco terrestre che misura

la via brevissima fra queste due citta. In esso sono dati i
tre elementi:

Latitudine di Cadice A = 36°32' 3"
Latitudine di Pietroburgo ¢ = 59 56 23
Differenza in longitudine @ = 36 35 45.

v
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E si cerca I' azimut ¢, cioé I'angolo in Cadice formato

dal proprio meridiano e dall’ arco terrestre che unisce
Cadice a Pietroburgo.

Servendoci della prima soluzione di questo problema (Tri-
gon. sferoid., § 105), avremo nell'ipotesi di L = 0,00324
e di log. ¢ = 7,8108709 le latitudini ridotte

A = 36°26 40",970
@ = 59 51 32 ,563.
L' angolo H si avrd dalla formola 1)
sinw

tang H = cos Al tang @ — s Al cos @ |

ovvero dalle due .
tangt = cosw cot @'; tang H = %s
L cos ¥ = 9,0046403 lL.tangw = 9,8707273
L cot ¢ = 9,7639033 Lsint = 9,6258423
ltang £ = 9,6685436 L sec(A'+E) = 0,3204754
& = 124°59'36",5 l.tang H = ¢,8180450
A = 36 26 41,0 H = 33°16' 24",3
N+Ec=613617,5
Il coefficiente: A = sin H (cos H cot & — sin H sin ') si
puo calcolare sulle due formole
cot & sin H cos(H + @)

tango = sinNtangw ; A=

cos @
Lsin A = 9,7738a I sin H = ¢,73928
l. tang o = 9,87073 l. cot ¥ = 0,12927
I tang @ = 9,64455 lL.cosH-+@ = 9,73522
@ = 23°48' 10" l.sec ¢ = 0,03861
H = 3316 24 LA = 9,64238
H+o = 57 434



Le seguenti formole 3)

sinp = sinHcosA'; 4) sinV' = :m)!,

5 5) sinV = sin @'
cos p

danno '

L sin H =9,7392835 © V' = 41°27'11",5

L cos ' = 9,9054885 V= 743115,7

L sinp = 9,6447720 V—V' = 33 4 4,2 = 119044",3

L cosp = 9,9529573' V' + V' = 11558 27 ,a

L sin ' = 9,7738207

L sin @ = 9,9369130

L sinV' = 9,8208634

L sinV = 9,9839547

La 6) formola é

‘ A N | }
| U= v+ [;--0-—?7(1 ~~sin p )] (V—="V')sinp
4
- :~—45inp cqsp’sin(V—— V") cos(V =+ V")

cos Veos V'

4 .
- 65' AV —V')cos H siNP’(V—. Vwtangp*l — V) V)),

e quindi sara

IA ¢ = 7,5098409 L f;— = 4,41762
2 2

L (V—V) = 50757082 L sin V— V' = 9,73689
L sinp = 9,6447720 LcosV+V = 9,64144+n

A 169",950 = 2,2303211 l. sinp = 9,64477
A 53 = 6,90778 L cosp* = 9,90591
‘ 1
. L (1+sinp®) = 0,07725 T = 5,31443
L 0",264 = 9,21535 L. — 0",045 = 8,66106-n

App. Eff. 18a7. a
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L V=V = 507571 l. 1,23659 = 0,09235

4
L sin t" = 4,68557 - L 25 = 501968
L o"57714 = 9,76128 l. 4 = 9,64238
1. tang p* = 9,38363 l. cot H = 0,18295
LsinV—V' = 9,73689 L sinp® = 9,28954
L sec V = 0,12523 L o",301 = ¢,30261

l. secV' = 0,57367
L 0,65981 = 9,81942

1,23695

e = 36°35 45"
- 3 49,950
- 0,164
-_ 0,045
- 0,201

u = 36 38 35,a70.
Finalmente la formola 7)
sinu .
cos Al tang @ — sin Al cosu

tange =

ovvero le ‘due equivalenti
tang &' = cos u cot qf’ 3  tangd =
daranno I' angolo cercato ¢,

1. cos u = 9,9043738310

L cot@ = 9,7639032913

l. tang & = 9,6682771223
£ = 24°58'48",088

A = 36 16 40 ,970

A+ = 61 25 29 ,058

\ \
Ly .
1

[ A
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L tang u = 9,8714761174 ‘

I sin & = 9,6256234067
U sec A + & = 0,3202880602a
L tang.§ = 9,8173875843

¢ = 23°17'38",944.
Nella seconda ipotesi dell’ elitticitA L == 0,00346 e di
log. ¢ = 7,8393541 si hanno le latitudini ridotte
A = 36°36' 19",213
@' = 59 51 13,791,

Sard quindi come sopra

L. cos & = 9,9046403 I tang @ = 9,8707373

L cot @ = 9,7639992 L sin § = 9,62592r2

l. tang £ = 9,6686395 I sec A'+¢ = 0,3204588
& = 24°59'54",0 I tang H = 9,8171073
A = 36126 19,2 H = 33°16'37",9

At = 6126 13,2 ’

L sin H = 9,7393a70 V' = 41°26' 53",4

l. cos A = 9,90552a3 , V=17431 6,3

1 sinp = 9,6448493 V—V' =33 4 12,9

L cosp = 9,9529386 - = 119053",9

L sin Nl = 9,7737587 "

l sin@ = 9,9368878

I sinV' = g;8a08201

L sinV = 9,9839492.

Il termine — (7 — P")sinp della 6) formola dard

e
I3 3 = 7,5383241
I, V=V = 50757400
L sinp = 9,6448493

- L 181,515 = 2,2589134.
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Gli altri tre termini della 6) formola essendo piccolissimi,
si otterranno dal calcolo precedente, moltiplicandoli in e*
della seconda ipotesi e dividendoli per e* della prima.
Nella prima ipotesi  log &* = 5,6a174 '
nella seconda ... loge* = 5,67871

la differenza . ... .. 0,05697_'
unita ai logaritmi di 9,21535
i 1 8’66106'n
ciascun termine
- 9,30267

dard....... L 0187 = 9,2723a
l. -0,053 = 8,71803 n
L. 0,329 = 9,35958.
Dunque la 6) formola in questa seconda ipotesi ci dari
w = 36°35 45"

-+ 3 1,515
-+~ 0,187
— 0,052
-~ 0,229

u= 36 38 46,879
E I' angolo ¢ si calcolerd come sopra

l cosu = 9,9043556485

l. cot @ = 9,7639991573

l tangt = m

§ = 24°59' a",a12

A' = 36 26 19,213

A+ ¢ = 61135 31,425

L tang u = 9,8715271588
I sin¥ = 9,6256872332
L secA'+ & = 0,3202585543

L tang ¢ = 9,8174729463
¢ = 33°17'57",547.

N
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L’ altro azimut, cioé 1'angolo 180°—0 in Pietroburgo
formato dal proprio meridiano e dall'arco terrestre, che
unisce Pietroburgo a Cadice, si ha dalla formola (Trigon.
sferoid., § 34) .

‘.

. cos N .
sin 0 w0 @ sin §

Laonde avremo nella prima ipotesi  nella seconda
L siné = 9,7395228952 9,7395825315

1. cos A = 9,9054884990 9,9055223344

‘L sec) = 0,3991846828 0,2091129919

L sin.0 = 9,9441960770 9:9443178478

6 = 61°34'20",689 61°34'39",792.

Possiamo ora trovare nel proposto triangolo la langhezza
dell’ arco terrestre, che misura la via brevissima fra Cadice
e Pietroburgo, e che chiameremo A. Gli elementi dati
sono le due latitudini A, ¢, e I'angolo ¢, e la for-
mola da calcolarsi é ( Trigon. sferoid., § 36)

P = (1+0Q) (V=7 sin 1" —2aR sin (V— V") cos (V + V')
~= 2R sina(V — V") cos2(V + V")
— aR"sin3(V — V") cos3(V =+ V")

=~ eccC.

nella quale, posto sinp = sin gcos A, siha

sin A/ sin@'
sin P! = 5 sin YV = ' H
cos p cos 8
~ ovvero ancora
tang A' . tang @'
tang V' = g ’ tang V = g¢ H
_cos ¢ cos 0

e facendo per brevith D* = A*cosp®, si ha
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_ t 13 1.3%5 1:3%5% 7 b
I*Q—'I+2;D,’-20.43D‘+as.4s.6u'p 2'4‘6‘8‘D
_ I e Il 1-3.5 ¢ -5 7
QR' - EI‘D -2"41)4* 35.4. DS - 37 .D*ooo
aR' = S pre A3pen LS T
ad. 4* as. 4* 2% 4 :
w_ 1.3 . 1-3.5
aR"= . . ;‘_5.4.63 : ;,:'——6-;1)*...

€ecc.

La cercata langhezza sarA A = bP, ove b indica il
semiasse minore dello sferoide terrestre. L’ ordine del cal-
colo pud essere il seguente :

nella prima ipotesi nella seconda

Latit. ridotta di Cadice A' = 36°26'40",970 36°26'19",313

Latit. rid. di Pietroburgo ¢’ = 59 51 32,563 59 51 13,791

Azimat . .. ... «e. ¢=2331738,044 5317 57,57
‘ sind = 0,7395328952 0,7395825315
= 9.9054884990  9,9055233244

= 0,6450113942 9,6451048559
= 9,9528993718 9,9528767275

sin A = 9,7738206968 9,7737586562
] = 0,9369120259 9,9368878508

NN NN S~
g
-]

L sinV' = 9,8209213250 9,8208819287
LsinV = 9,9840126541 9,9840111233
V' = 41°27'35",872 41°27' 19",342
V = 7432 55,209 74 32 52 ,579

V—V' = 33 519,337 33 533,337
F4+V = 116 031,081 116 o 11,921

[
Y
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nella prima ipotesi nella seconda

i, A* = 7,8136897 - 7,8423646

L. cos p* = 9,9057987 '9,9057535
1. D* =7,7194884 7.7481181.

Nel calcolo de’ coefficienti 1 -~ Q, 2R', aR", ecc. si noti
che posto m = 0,43429448 , si ha

log (14 Q) = m(Q—iQ‘+%Q’;—. )
I 5 7

26 3.2

I
B ]
Wl
2
|
\
2
+

Dﬁ—-"%zm.a....)
a

&
»
5
|
|
|
8
<
| -
w‘:
Q
t
o
R
]
N’

Avremo quindi nella prima .ipotesi nella seconda

L. (V—"7)= 5,0759822681 5,0760339420
I sin1" = 4,6855748668 4,6855748668

e };—;D‘ =+ 5691316 -~ 6079144

- i_': Dt = — 9333 - 10637

- ﬂ Db = + 23 -+ 28
3.6

log (1+Q) (P-P)sint" = 9,7621353365  9,7622146623
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o

- nella prima ipotesi

nella s'econda

log = = 7,1174384 7:1460881
- ’—:; D* = —~ 5691 —  6oy9
-4-121;-' Dt = \ 10 - 13 ‘
log aR' = 7,1168603-n 7,1454814 - n
L sin(V—V) = 9,7371423 9,7371873
. cos(V+V) = 9,6419758 -n 9,6418929 - n
6,495978 4 6,5245316
D ,
7 = 3,33177 3,38903
—i—':'D‘ = — 171 — 182
log — aR" = 3,33006-n 3,38721+n
Lsina(V—V) = 9,96133 9,96135
lLcosa(V—V') = 9,78916-n 9.78037-n
3,08055 3,13783
DS
byp=L aR" = g9,97207+n 0,05796 - n
L sin3(V — V') = 9,99430 9,99428
L cos 3(V =+ V') = 9,09045 9,99042
 9,9568a - n 0,04266 - n
(1+Q) (F- P sint" = 0,5782629088 0,5783818584
-aR sin (V=-V'cos (V+V'y =+ 3133130 + 3346043
+3R" sina(V-V') cosa(V+V") = 1204 1374
- aR"sin3(V-V") cos3(V+V") = ~ 1 - 1
P = 0,5785763421 0,5787166000
log P = 9,7623606715 ¢,7624659399
log b = 6,5133545735 6,5133065198
log A = 6,2757152450 6,2757724597
A = 1886753,851 1887002,431
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Nel proposto triangolo si conoscono ora tutti i sei ele-
menti, cioé gli angoli ¢, 6, @; le due latitudini 4, @,
ed il lato A opposto all’angolo @. Supponendo dati tre
qualunque di questi, colle formole della trigonometria sfe-
roidica si dovranno trovare gli altri tre, e con cid si veri-
ficheranno in numeri le stesse formole.

-Uno dei problemi che si presentano pid frequentemente
nell’ attnale geodesia é quello in cui, data la latitadine A,
I angolo ¢, ela via brevissima A, si cerca la latitudine @.
La soluzioné di esso si pud ottenere dalla formola (Trigon.
sferoid., § 51)

!
V="V+o- -:a—,, sino cos(2V'+ @)~ -?L,,,» sin 3@ cos 2(aV '+ o)
sin 1 sin 1
3_12
+ sin @ cos(2 V’-c- @) cos a(V" + @) + ecc.

nella quale posta A' la data lamudlne ridotta alla sfera

A
inscritta, e fatto P = r e :sinp == sincosA', si ha
sin V' sin ', 0= P aa’ Ll 2a" aR’ . ecc.
= —> - = 5 =
cosp (l-o-Q) sin 1" T 1+Q 1+Q

e le quantita Q, R’ R", ecc. sono quelle stesse funzioni
di D' = A®cosp® sopra gid indicate ; cosicché posto
= 0,43420448 ..., ne viene

— log—— m( Lo D“ v 33708 )
Slnl
2R D D* 3t )

- (2 lqg -——-—-nm — — ;—'1)‘ —1:;71)4'—001

€ecc.
App. Eff. 18a7. 3
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Conosciuto I'angolo 7, si ha sin@ = sinVeosp, e dalla
latitudine ridotta’ ¢’ se ne deduce subito la latitudine @
sullo sferoide. .

Supposta A =36°32'1" la latitudine di Cadice, ¢ I'an-
golo in Cadice formato dal proprio meridiano e dall’ arco
terrestre intercetto fra Cadice e Pietroburgo, e A la i~
stanza in tese fra le due citta, si debba trovare la latitu-
dine - @ di Pietroburgo. I dati elementi saranno

nell’ipotesi di £ =0,00324  nell ipotesi di L = 0,00346

A = 36°36' 40",970 36°26' 19",213
¢ = 33 17 38 ,044 33-17 48,245
A = 188675385 1887002,43

ossia log P = log%t- = 9,7633606715 9,7624659399.

Quindi il calcolo potra disporsi nella seguente maniera :

nella prima ipotesi * nella seconda

l. sind = q,7395228952 9,7395825315
L cos A = 9,9054884990 0,9055223244
L sinp = 9,645011394a 9,6451048559
l. cosp = 9,9528993718 9,9528767275
I sinA' = 9,7738206968 0,7737586563
l. sinV' = 9,8209213250 9,8208819287
V' = 41°27'35",87a 41°27'19",342

L A* = 7,8136897 7,:8423646

l. cos p* = 9,9057987 9,9057535

. D = 7,7194884, 7,7481181




nella prima ipotesi
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nella seconda

T = 5,3144251332 5,314425133a
-':,D = — 5691316 — 6079144
%’f Dt == we . 9323 -+ 10637
ﬂ 6 e . ’ w—
‘3ias .D = | 23 28
I -
log 0y st 53138569316 5,3138182797
log P = . 9,7623606715 9,7624659399
logo = 5,0762176031 5,0762842196
@ = 33°6 23,903 33° 6' 42",186
’l. g = 7,1174284 7,1460581
%D‘ = — 11382 = - 12158
*2:"‘ D =" 20 -+ 22
a
log-2a = 7,1162922 7,1448455
I
&4 prm R 5,3144251 5,3144251
L sino = 9,7373499 9,7374090

l. cos(a¥V-0) = ¢,642256a.n 0,6421871+n

l.-64".614 = 1,8103234-n 4 -69",003 = 1,8388657-n
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nella prima ipotesi
Dt
ary
—mD?
log 2a"

L

sin1"

333177
— 238
3,32949
5,31443

f

l sin 20
L cosa(aV'+0)
1. -0"0325 =

9,96144
9.78882-n
8,39418.n

. (aa)? 4,23258
I

i m = 5,3[443
L sine cos(aV'+0) =
l. cosa(aV'+0) =
l0"073 =

I

9,37961 -1
9.93367 n
8,86029

M= 41°327' 35"87a
© = 33 6 23,903
- 1 4,614

- 0,035

L o ,073 (

= 74 32 55,209

9 ,9840126541
9 .9528993718
9 19369120259
0 ,2360967087
0,0014993986

0 ,2375061073
= 59° 56' 23"

nella se’conda
3,38903

— 243
3,38660

531443

9:96148
9.78891 -
L -0"028 = 8,45142 -
428969
5,31443
9,37960 -

9,93367 -
2. 0",082 = 8,91739

- 41°37' 19",34a

33 6 42,186
- 1 9,003
— 0,038
-t 0,082

74 32 53,579

9 ,9840111233
1 9,9528767275
919368378508
0 ,2360008427
0 ,0015057646

0 ,2375061073
59° 56' 23",
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L' altro problema, di cui spesse volte' si fa uso nella
geodesia, ¢ quello di trovare la differenza @ in longitu-
dine fra due punti della terra, de’ quali siano date le
rispettive latitudini A, @, e I'azimut ¢, ossia I'angolo
fra il meridiano di un punto e la via brevissima che lo
unisce all’ altro punto. La cercata differenza in longitudine
si ottiene dalla formela (Trigon. sferoid., § 37)

o =2Z—-2Z'—sinp[M(V— V’)-a- N,, sin(V— V') cos(V+ V")

- ale” sina(V-V") cos2(V+ V")

m

aN" |
+ sin3(V-V") cos3(V+¥")
— ecc.]

nella quale, poste 4', ¢' le date latitudini ridotte alla
sfera inscritta, e posto sinp = sindcosA’, si hanno gli

angoli 7, F' da

- . oy
. sin . sin A

sinV = ? H sinV =
cosp ‘ cos p

9
ed ¢ inoltre _
tangZ = sinp tangV ; tang Z' = sinp tang V'
ovvero essendo '
GnZ = tang Z s sinp sinV ___ Sinp sin vV
V(1 +tang Z%) V(cos V*+«sinp*sinV*) cos @' .

S | _ cosV
V(i +tangZ’) ~ cos@ '

cosd =

e similmente

3 sinp sin V" cos V'
sin2 = %; wsZ = 2,
ne viene !

sin(Z—27') = sinp sin(V— V') _ sin g sin(V— V")

cos@ cos A cos @

P
/7



2
I coeficienti M, aN', aN", ece. si calcolano sulle formole

1 L s 1:3 L" , 135 L"
M = L(:-;-—L—mp *2.—4-7‘-@}: -m--fanp‘-r..)
-aN'= I L'mp‘--x-L"co:p‘-o-s—'s—L"'co:p‘-.
Py Py 24" -
3
aN" = 2 L'cosp*~ —>¢ L" cos pbe..
3 P~y &
—aN"= 'L m 6.
2—53 mp ~~eoe
ecc.

ed in queste, posto A’ = : e‘,, si ha

P _ 1 1, 13, 135 .,
R e A Ll = Sl
' 1+ 1A 11 123
e I
LA’_I-IA4) 1-1-3
L= . __.('*s XL 6.
V(l*A.) = 3-4-6A eee

1-1-3

il

= —res \ =LA LA
1+ =~(1ap/(1+AY)] —a‘A-z’-4A*:‘-4-6A‘-"
r R L It -3
= Y= -——_A. -_— \- ee
A (, vy )[uV(uA')] i

9

. Ty, 3 -3
T = (- D3 v = S

o




a3
Onde ponendo come sopra A*cos p*=D*; m= 0,43429448
sara

. )

"

5 a2
—";T,‘D4 *%D‘A hoadU BUY

\ 32,0 D6'—‘o. }

log—alN' = lo D —-mgA’ A“*...
D* D*A*

*F— 34 L)
43 D*

15D
o= 24

, nn
log—aN" = logs,;,D,A, — €cc.

€ccC.

-,

Suppongasi, come nel precedente problema, che si abbia
nel triangolo che finora ci ha servito d' esempio

nellipotesi di L &= 0,00324 nell’ipotesi di L = 0,00346

A = 36°a6' 40",970 ‘ 36°26' 19",213
@ = 59 51 32,563 59 51 12,791
¢ = 33 17 38,944 33 17 57,547

si troverd in primo luogo

log sinp = 9,6450113942 o 9,6451048559
logcosp = 9,9538993718 9,9528767375 -
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. V.= p4°32'55"309 . . .. .74°32!5a",579
V' = 412735,872 41 27 19 ,342
V—V = 33 519,337 _ 33 533 ,a37
- bsing = 9.73952a8953 - 9.7395825315
dsinV-V' = 9.7371423717 0,73718728a5
l.sec @' = 0,3991846828 0,299 1129919
LsinZ-7Z = 9,7758499497 9,7758828059
u=2-7' = 36°38'35",a70 36°38' 46,879
si avrd poi
log L = 7,5105450 7,9390761
-mD? : : - o
: - 2846 —  3o40
L
-o-msD A w s - 5
2 o
+5mD*
—3-7—- L ) 5 . -*- 5
log M = 7,5102614+n 7,5387731 - n
L.(V-V7V) = 5,0759823 - 5,0760329 .,
Lsinp = 9,6450114 ' 9,6451049
L-170"316 = 2,2312551-n L-181",932 = 2,2599109 +n
D:Aa
L 3 = 4,32906 4,38636
-mA® = — 283 —  3oa
—mD _ 123
T = 114 -
. dgaN' = 4,32509.n . 4,38213.n
1
| l.m = 5,3143.3“. 5,31443
Lsin(V-V") = 9,73714 ' 9,73719
lLcos(FaV) = 0,64198.n ' 9:64189-11
__bsinp.= ¢,64501 9,64510
L. 0",046 = 8,66365 I, 0",053 = 8,72073.
Onde sara finalmente ,
Z—7 = 36°38 35",270 36°38' 46",879
. Cte= 2 50,316 Vo em 3 1,932
D Y 0 ,046 = .. 0,083
@ = 36 35 45 36 35 495.




MISURA DELL’ ARCO DEL MERIDIANO

COMPRESO FRA MILANO E GENOVA

DI

BARNABA ORIANL

> @ W —

A.llorquando 8’ intraprese la misura della base lungo la
sponda sinistra del Ticino e si legd essa &i triangoli for-
mati nell’ antica Lombardia Austriaca, il fu nostro collega
Francesco Reggio desiderd di continuare la rete dei trian-
goli fino a Genova sua patria per accertarne la sua posizione
geografica e per ottenere in Italia una terza misura del
grado del meridiano dopo quella fatta da Boscovich nella
Romagna, e I' altra fatta dal P. Beccaria nel Piemonte (*).

Nella distribuzione dei triangoli da farsi e da osservarsi
dai tre astronomi egli ebbe la parte australe del territorio
milanese, cioé¢ appunto quella che pia ¢’ avvicinava a Genova,
Quindi in tutti i punti di stazione sul confine lombardo egli
osservo i paesi pidt cospicui del territorio piemontese inter-
posto fra Milano e Genova, sperando d’ avere un giorno la
permissione di portarsi nei medesimi ad osservarvi il terzo
angolo compreso fra le visuali dirette ai detti punti di
stazione. . o

Intanto senza aspettare quest’ ultima verificazione, e sup-
ponendo esatti i due angoli osservati in ciascun triangolo,
ne dedusse la posizione dei detti paesi calcolandone la loro

¢*) V. Appendix ad Ephemerides astron, Mediolan. anoi 1796 , pag. 8.
App. Eff. 1827. 4
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distanza dalla meridiana e dalla perpendicolare di Milano
ed ebbe in tal modo i seguenti risultati :

Distanza Distanza
dalla meridiana dalla
della guglia perpendicolare
del della
Duomo di Milano| stessa guglia
verso pouoente. verso austro.

tese

) Vigevano. ......... 13468 8330

Tortoma .......... 12981 32402
Voghera .. ........ 7386 26790

Questi risultati uniti ad alcuni altri provenienti dalle os-
servazioni degli altri due astronomi fatte nei diversi punti
della Lombardia furono pubblicati nell’ anno 1798 dal ce-
lebre astronomo signor Barone di Zach (*). Vi aggiunsi le
longitudini e latitudini dedotte da quelle distanze e calco-
late nell’ipotesi della Terra sferica, stimando superflua la
correzione proveniente dall’ elitticita della Terra in un pic-
colo territorip e sopra osservazioni fatte con teodoliti che
davano solamente gli angoli in minuti primi.

Essendosi poi incominciata nell’ anno 1803 una pili esatta
triangolazione con migliori stromenti (**), s1 & verificata la
POSIZlOl’le geografica di molti pacsi della Lombardia, e si &
spinta la rete de' triangoli pid al sud nel territorio pie-
montese. Tre anni dopo questa seconda triangolazione fu
interrotta, ma venne dagl’ Ingegneri Geografi militari continuata

€*) V. Allgemeine geographische Epheineriden 3 Band. Weimar 1798, pag. 289.

(") V. Appendice alle Effem. astron. di Milano per I anno 1833, pag, 5.
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ed ‘estesa'a molti punti fuori della Lombardia, e segnata«
mente nel Piemonte e nel territorio di Genova.

Verso la fine dell’ anno 1815 tornd in campo il progetto
_di misarare I’ arco del meridiano ‘compreso fra Milano e
'Genova. Il signor Barone di Zach trovandosi in quest’ ul-
tima cittd provveduto di ottimi teodoliti, di circoli molti~
plicatori e di eccellenti cronometri, e (quel che piit importa)
essendo egli activissimo ed abilissimo a ben condurre 1'im<
presa, mi propose di riprendere la misura dei nostri trians
goli e di spingerli fino a Novi, confine del territorio ges
novese, ripromettendosi egli di completarne la rete da-Novi
‘fino a Genova. Per eseguire meglio e pit prontamente il
progetto cercai ed ottenni dall’ L. -R. Istituto Geografico ,
mediante la superiore approvazione del Governo, le ossers
vazioni di molti angoli fatte in addietro dagl’ Ingegnerl
militari nelle stazioni intermedie fra Genova e Pavia. Ma
mentre stava calcolando al principio dell’ anno 1816 queste
osservazioni e formando i triangoli pid opportuni alla dis
visata misura, il progetto fu sventato, e non ebbe piit lnogo.

Per supplire in qualche modo a questa mancanza il signor

Barone di Zach inseri nel Giornale astronomico, che si pub~
blicava dai signori Barone di Lindenau e Bohnenberger (*),
sei triangoli avati da un ingegnere impiegato nelle opera-
zioni del catasto, sui-quali egli calcolo la distanza di Tortona
dalla perpendicolare della torre della lanterna di Genova
in tese 27769 ; ed unendo questa alla distanza di Tortona
dalla perpendicolare della guglia del Duomo di Milano ris
portata sopra in tese 32403, ebbe 60171 tese per la distanza
meridiana fra Genova e Milano; e siccome la differenza in
latitudine fra le due citti era (° 3’ 17", ne ricavé il valore

\

(*) Zeitchrife fiir Astronomie und verwandte Wissepschafien, Zweiter Band,
Stuttgart 1816, pag. 339,
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del grado del meridiano di tese 57049 nella media latitu-
dine di 44° 55' 56",5.

Nel riportare questi risultati ncn dissimuld il signor Barene
di Zach il poco conto in cui si dovevano ess: tenere attesa
Ia poca precisione nelle osservazioni degli angoli pexr man-
canza di pid grandi e pid esatti stramenti, ¢ perché anche
gli angoli osservati melle stazioni fra Tortona e Genova
sono espressi solamente in minuti primi. Aggiungasi che la
distanza di Tortoma da Pavia fo determinata con un trian- -
golo, di cui non si & osservato il terzo angolo in Tortona ,
e che aveva una piccola base opposta a quest’ angolo,
cosicché un piccolo errore nella base doveva prodarne uno
molto seasibile nella dettn distanza. Si noti ancora che il
terzo angolo non era forse nella torre del Castello, ma in
un’ altra torre della cittd di Tortona. Da tatto cid ne segue
che la distanza di 60171 tese della lanterna di Genova
dalla perpendicolare di Milano non si pud ritenere per
molto esatta. '

Nell’ Appendice alle Effemeridi astronomiche di Milano
dell’ anno 1825 si trovano le distanze di alcune citta della
Lombardia dalla perpendicolare e dalla meridiana della
guglia del Duomo di Milano, e fra queste v’ ¢ la distanza
della torre del Castello demolito di Tortona dalla detta
perpendicolare in tese 32509, ben diversa dalla sopra men-
tovata, e nello stesso luogo si nota che la posizione di
Tortona ¢ fra le pid esatte, poiché dedotta dai triangoli
principali nei quali furono osservati tutti e tre gli angoli col
cerchio ripetitore. Pexr coufermare quest’ ultima posizione di
Tortona e -per trovare quella di Genova accenuerd ora i

~ triangoli che da Milano si estendono fino a Genova. Gli
angoli degli ultimi quattro furono col cerchio ripetitore con
molta diligenza ed esattezza osservati dagl’ Ingegneri Geo-
- grafi militari. . : -



Angoli
dei
triangoli,

Logaritmi
dei
lati opposti.

Busto, campanile della Prevootun
Vigevano, campanile del Duomo .
lilano, guglia del Duomo

L )

:lmo................
ngeuno .
Pavia , torre della Cmi RPN

o o % o o9 o o
Vigevano ... .. e e
onona, torre del Cautello demolno

onte Penice, piccola casa .

Monte Penice. .. . .

. V==64. 16 32,2
JP =63 12 8

180 o 3.0“
. .|P =50 55 49,8
. T'=74 19 45,6

|I=79 17 154

. /A =01 12 36,7|1
SjL=8 3

1c=285 "8 103
180 0 o0

: |G =69 13 17.8

-

B =57 41 405
V=58 32 48,5
M= 63 45 33,1

180 o a,1
M=15a 31 16'0

P—8 49 56,0
gag 46,8
—35 40 19,9

180 o0 13,7

—5444:8,3
180 o 3,6

T =39 20 54,4
_.691 a1 5337

180 o0 3,5

T =31 44 23,9
1134
180 o0 3,0

A=60 20 33,8
L =34 31 19,5

1. MV = 4,3000a51
BM = 4,2040439
BV = 4,::5835 .

1. PV = 4,1489570
MP = 4,2040479
MV = 4,3000351

1. TV = 4,38a870
PT = 4,3042685
PV = 4,1489570

8{1. TII = 4,2823596
PII == 4,3758353)
PT = 4,304:685

L AT = 4,3213850
ATl = 4,1411319]I"
T = 4,2823596

« LT == 413746459
AL = 4,052
AT = 4,331

8]l CL = 3.9935825)
AC = 3,8079385
AL = 4,0829971

C =60 19 25
L = 6o ng 17:7

180 o a7

LGL= 3,961738:

. €6 ='3,909
CL= 3.993%8

v

|
)
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Fra le diverse maniere di calcolare la distanza di Genova
dalla perpendicolare e dalla meridiana di Milano si pud
usare la seguente: rappresenti My (v. la figura) la me-
xidiana della guglia del Duomo di Milano in modo che
I’ azimut di Pavia osservato da Milano sia vMP = 5°37' a3",5;
prolungando il lato VP fino in ¢, siavri il triangolo MV,
nel quale sono noti i due angoli MVv=64°16'39",2; V. My =
VMP + PMyv = 58°8' 39",5, ed il lato MV; si calcolera
il suo eccesso sferico ‘
sin MsinV

o",00000000967 (MV)*

smp 00
onde sara
M= 58° 8 3¢9",5 log Vv = 4,2027182
V= 6416 39,2 My = 4,2282963
v = 57 34 43,5 MV = 4,2000251

180 o 2 ,a.

Nel secondo triangolo ¥Tv sono noti i due lati Vt;, rr,
e I'angolo compreso 7; il suo eccesso sferico é

0",00000000967 TV Vv sin V = 3"1;
sard pertanto , v
V = 56°29' 46",8 log Tv = 4,3076009

T = 40 54 56,5 Vo = 4,2027183
v = 82 35 19,8 TV = 4,3828705

180 o 3,1

Prolungando il lato T4 fino alla meridianain a, avre-
mo il terzo triangolo ¢Ta, nel quale si ha I'angoloe
vTa = VTP -+ PTII +IITa — VTv = 108° 26' 3".8, e
I'angolo Tva = 180° — MyV — V»T = 39° 49' 56",3, ed
il lato , Tv gia noto; il suo eccesso sferico ¢ = 4",6;

2 quindi '
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.108°26' 3".8° log av = 4,5637563

T —
v = .39 49 56,3 aT = 4,3931768:
a= 3144 4,5 To = 4,3076008

180 o 4,6.

Condotta da G in 4 la retta GA, s avrd il quarto
triangolo AGC, in cui sono noti i due lati AC, CG, e
I' angolo compreso ACG = ACL -+ LCG = 145°27'36",0;
onde sara

C = 145°37' 36",0 log AG = 4,143[892

4= 1921 3,7 CG = 3,9099128
G = 1511 20,6 4AC = 3,8079286

180 o o0,3.

Conducendoda G in a laretta Ga, siavriil quinto
triangolo AGa, nel quale é noto il lato AG ed il lato
Aa=aT—AT, eV angolo compreso .GAa = 180°— TAL—
LAG + GAC = 77° 48' 4",2; I eccesso sferico € = 0",4;

sard quindi

A = 77°48 4" log aG = 4,1334071
G= 133810, ad = 3,5157931
a = 8833 45,3 AG = 4,1431892

180 0 0,4.

Finalmente condotta da G la perpendicolare Gy alla me-
ridiana My, si avra nel triangolo rettangolo aGy I'an-
golo aGy = 180° — Tav — TaG = 59° 42’ 10",3, ed il
lato aG; Y eccesso sferico ¢ = 0",8; per conseguenza sara

a = 59°4a2' 10", log Gy = 4,e696291
G = 30 17 50,6 ay = 3,8362574
4

= 90 0 0,0 aG = 4,1334071 -
180 o 0,8, :
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Ne viene quindi la distanza della lanterna di Genova dalla
perpendicolare della guglia del Daomo di Milano =My , cioé

My = 16915,94
va = 36633,20
ay = 6858,95
My = 60398,09;

¢ la distanza della meridiana Gy = 11738:;5.
Calando da T la perpendicolare T's sulla meridiana
My, avremo il triangolo rettangolo ¢TIt col suo eccesso

sferico = 3",0
v = 39°49' 56",3 log Tt = 4,1141475
T= 50 10 5,7 TV = 4,1939200
T = g0 © 0,0 Tv = 4,3076009

180 o0 2a.,0.

Sarh pertanto la distanza della torre del Castello demolito
di Tortona dalla perpendicolare di Milano = M7, cioé

Mv = 16915.:;4
T = 15592,66
Mz = 32508,60;

e la distanza della stessa toi're dalla meridiana Tt = 13006-:38
Nell’ ipotesi dell’ elitticita della Terra — —-3 = 0,00324,

e pouta la latitudine della guglia del Duomo di Milano
45°237' 35", e la sua longitudine 26° 51/ 34”, ne vieze da
queste ultime distanze

lalatit. della torre del Castello demolito di Tortona 44°53'20",6
e la sua longitudine = 26° 51'24" — 19’ 15",5 = 26 32 8,5
qaali appunto si trovano nelle Effemeridi astronomiche di

*ano dell’ anno 1835,
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Nella stessa ipotesi si ha dalle precedenti distanze

ta latitudine della lanterna di Genova .. .. 44° 23 59",6
e la sua longitudine = 26° 51’ 24", —17'14",2 =26 34 ¢ .8.

La latitudine dedotta dalle osservazioni del Sole presso
it meridiano , che il signor Barone di Zach fece nel giorno
16 luglio 1808 sulla stessa torre della lanterna di Genova,
¢ 44°24 17",8, wvale a dire diciotto secondi piu grande

della precedente. Se la differenza non fosse che di tre o -

quattro secondi, si potrebbe attribuire in parte agli errori
delle tavole del Sole,-ed in parte allo strumento ed alla
stessa osservazione ; ma una differenza di 18" non puod pro-
_venire che dalla latitudine di Milano presa per fondamento.
Ora questa ¢ stata da pit astronomi e con diversi strumenti
determinata in modo da non lasciare un dubbio d’ un intero
secondo. Dunque se la misura terrestre, da cuisi-sono de-
dotte le distanze dalla perpendicolare e dalla meridiana, &
esatta, bisognerd ammettere una forza attrattiva preponde-
rante nei contorni.boreali di Milano, che porta il filo a
piombo. piil a ‘tramontana e fa comparire la latitudine minore
della vera. Di una simile anomalia nell’ attrazione terrestre
se ne ha una prova nelle variazioni del moto del pendolo
semplice osservate sotto la stessa latitudine, poiché il signor
capitano Kater con accuratissimi sperimenti ha provato che
i moti del pendolo dipendono dalla natura degli strati ter-
restri, sopra i quali il pendolo fa le sue oscillazioni (*).

Ognuno quindi vede che deve riuscire illusoria la deter-.

minazione della figura della terra, ossia - dell’ elitticita del
meridiano dedotta da un piccolo arco di poco pit d un
grado, qual é quello compreso fra la latitudine di Milano
e la latitudine di Genova. |

(* V. Experiments to determine the figure of the Earth by means of the
pendulum vibrating seconds, By Capt, E. Sabine, London 1825.

App. Eff. 18a7. 5

)
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VALORE DEL COEFFICIENTE NUMERICO
'DEL TERMINE PRINCIPALE DELLA VARIAZIONE
DALLE ASCENSIONI RETTE DELLA LUNA

" OSSERVATE NEGLI ANNI 1820-21~22-23

»
FRANCESCO CARLINIL

Ot ) G—

-

In una Memoria iaserita mell’ Appendice alle Effemeridi
dell’ anno 3825 ho- riferite le osservazioni delle ascensioni
rette della Luna fatte dal marze 1823 al gennajo 1834,
delle quali mi sono servito a stabilire I' epoca della lon-
gitudine pel principio del 1824. Nella determinazione delle .
epoche un centinajo d’ osservazioni pud ritenersi comre suf-
ciente, ed ¢ anzi necessario ch’ esse siano racchiuse in
uno spazio non molto Iungo di tempo, senza di che non
si porrebbe supporre che il medio degli errori delle. ta-

~ vole, mei quali é compreso I effetto delle ineguaglianze
a lungo periodo noa ancora bene coriosciute, corrisponda
prossimamente alla metd dell’ intervallo entro il quale le
osservazieni sono state istituite. ,

Ma se le osservazioni Munari voglionsi impiegare alla ri-
cerca degli altri elementi dell’ orbita, converrd impiegare
un numero assai maggiore di osservazioni, fatte per quant’ é
possibile e calcolate con metodi uniformi, e distribuite in un
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lango periodo di anni, affinché nella determinaziene dei sin-
goli coefficienti costanti vengano a separarsi od a combinarsi
in modi diversi quelli che appartengono ad argomenti che
hanno un moto medio non molto differente I'uno dall’ altro.

Per preparare i materiali necessarj a questa nuova deter-
minazione fin dal principio dell’ anno 1820 mi sono preso
I'incarico d’ osservare regolarmente i passaggi della Luna
pel meridiano. Le osservazioni fatte gda quell’ epoca sino al
marzo 1823, ove comincia la serie gi& pubblicata,, furono
spesso interrotte dai lavori geografici che mi tennero lon-
tano dall’ osservatorio; esse non ostante, unite alle altre
che pubblicherd successivamente, potranno giovare a dar mag-
gior peso agli elementi dell’ orbita che si voghono stabilire.

La tavola I contiene le originali osservazioni fatte all’istro-
mento dei passaggi di Reinchenbach, degh appulsi delle
stelle e del lembo illuminato della Luna pei sette fili del
micrometro. L’ appulso del primo lembo della Luna ¢ indi-
cato dal segno Q e quello del secondo dal segno ).

I passaggi pei fili laterali sono stati ridotti al filo meri-

* diano, supponendo gl' intervalli in tempo sidereo ed al-

-~

I’ equatore rispettivamente :

flo 1 I m v VI VI
45"’90 3011,70 15"? 40 1 511’55 30",70 46",30

e tenendo conto, per rispetto alla -Luna, dell’ effetto della
parallasse e del moto dinrno in ascensione retta. Il medio
aritmetico degli appulsi cosi ridotti trovasi nell’ ultima co-
lonna della tavola stéssa.

Le piccole correzioni dei passaggi dipendenti dalle devia-
zioni del cannocchiale dal meridiano sono state calcolate
colla formola gia usata altre volte;, cioé ~

§—8 sinz cos z f
+ (P F 0,3)- 007 cosDiSS‘.cosD,

[ L S———
c — 0

49 cosD_
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presi i segni superiori quando I'istromento ¢ in posizione di-
retta & viceversa. In questa formola, D indica la declinazio-
ne dell’astro, z la sua distanza dallo zenit, p I’ inclinazione
dell’ asse del cannocchiale espressa in parti del livello, delle
quali ciascuna equivale per un medio a 1%,05 di arco, f
la correzione della linea di fiducia, supposto’l’ istrumento
nella posizione diretta e riferita al parallelo della stella
polare, e finalmente S —§' la differenza di due passaggl
consecutivi di questa stella pel meridiano superiore ed in-
feriore, corretti dalle precedenti deviazioni e ridotti ad
un’ epoca medesima. I coefficienti S—S e p determinati
in diversi tempi risultarono come segue:

1320 aprile 1821 aprile

giugno giugno
luglio - ’ luglio
ago;to ‘ agosto
settem. 1822 maggio
novem. ' giugno -
gennajo luglio
febbrajo 4 1823 gennajo
marzo -febbrajo

marzo

Il valore di f dedotto dagli appulsi della Polare osservati
at fili del micrometro prima e dopo I inversione dell'istro-
mento risulté di- —3",0 dall’ aprile 1820 fino alla fine di
febbrajo 1823, e di —5"0 da quest’ epoca in avanti.
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Nella tavola II sono stati trascritti i passaggi medj pel
meridiano delle stelle di paragone corretti dalla deviazione
dello "stromento, ed a lato a questi le ascensioni .rette in
tempo delle stelle medesime dedotte dalle tavole date dal
'sig. Bessel (*), le quali servono di fondaménto alle Effe-
.meridi sideree che si pubblicano annualmente dal sig. Schu-
‘maker (**). La differenza frale due quantita di la riduzione
del tempo dell’ orologio in ‘tempo siderale; e questa diffe-
renza ridotta all’epoca dell’ osservata culminazione del lembo
della Luna ed applicata alla culminazione medesima regi-
strata nella tavola I fa conoscere il tempo sidereo del-
T osservazione. _ ' ‘

L’ accelerazione diurna dell’ orologio di cui si ¢ fatto use
in questo calcolo € stata, generalmente dedotta dal paragone
dei passaggi consecativi delle medesime stelle, ed ¢ quindi
indipendente dagli errori delle ascensioni rette calcolate.

Allorché la correzione dell’ orologio ¢ data in un me-
desimo giorno da due o pit stelle fondamentali, si suole
comunemente prendere il medio -aritmetico, il qunale si sup~-
pone che corrisponda al medio dei tempi; in questo cal-
colo si potrd sperare di avvicinarsi maggiorments al verb
se, avato riguardo al maggiore o minor grado- di probabilica
di ciascun_ risultato, si fard in modo che sul medio da pren-
dersi abbiano maggior inflaenza quegli in cui I exror pro-
babile ¢ minore. Ginsta le regole date dal sig, Gauss (***),
se J, 0", 8", ecc.’ sono altrettante determinazioni. d' una
stessa yuantitd ottenuté in modi diversi, ed. e,. ¢, ¢", eco.
¢ il grado di precisione che pud attribuirsi a ciasenna,. il

(") Astronomische Beobachtungen auf der k. Sternwarte in Kbnigsberg, v
Abtheilung. Konigsberg 18a0.

(**) Astronomische Hiilfstafeln herausgegeben von H. C. Schumaker , Co+
penhagen,

(***). Theoria .motus corporwm ceklestium ,. pag. 206, _
App. Eff. 18a7. 7
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quale si suppone in ragione inversa de’ rispettivi errori pro-
babili, il medio di tatte il pid probabile, che chiameremo
A, si avra dalla formola
eed +c'ed + ") + ecc.

ee + e + e'e" + ecc.

A=

.

Supponiamo, per applicar questa regola zl nostro caso, che
3, 2, 8", ecc. siano le correzioni del pendolo dedotte dai
passaggi osservati di diverse stelle, e ridotte per mezzo
della variazione diurna gia determinata all'epoca della cul-
‘minazione della Luna; se ¢, ¢, ¢, ecc. sono gli errori pro-
babili di ciascuna, si avrd ¢ = %a e = & ecc., i quali
valori si dovranno sostituire nell’ espressione di A. Rimane
adanque da stabilirsi una regola colla quale si possa va-
lutare con qualche verisimiglianza la grandezza degli er-
rori probabili ¢, &, ecc. od almeno i rapporti che pas-
sano fra di loro. A tal fine osserveremo che ciascuno dei
suddetti errori pud concepirsi come composto di quattro
parti ; la prima proviene dall’ errore dell’ immediata osser-
vazione del passaggio della stella; la seconda dall’ errore del-
I'ascensione retta desunta dai cataloghi; la terza dalle irre-
golaritd nell’ andamento del pendolo; la quarta dall’incer-
tezza che pud rimanere sugli elementi della deviazione del
cannocchiale dal meridiano. Esaminiamo ora ciascana parte
separatamente. L'errore dell’ appulso d’una stella ai fili del
micrometro si compone dell’ errore dell’ occhio e dellerrore
dell’adito; il valor probabile del primo pud ritenersi come
costante, mentre quello del secondo cresce in ragione
della secante della declinazione della stella. Ma siccome le
nostre stelle di paragone non sono generalmente lontane
‘pia di 25 gradi dall’equatore, potremo assumere la secante
suddetta come costante ed eguale all'unitd, ed allora i due
errori potranno considerarsi come concentrati in un solo.
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Supposto poi che nell’ appulso d’ una stella ad uno dei fili

del micrometro vi sia una incertezza probabile o",2 di

tempo (*), sul medio dei sette fili quest’ incertezza sard

0,20

prossimamente di = 0"076-

Nella precedente Memoria abbiamo veduto che il medio
delle differenze sulle ascensioni rette delle stelle di para-
gone calcalate su due sistemi di cataloghi arrivava a 1",11°
in arco od a '0",074 in tempo, potremo dunque assumere
questa stessa quantitd pel valore della seconda parte del--
I’errore che trattasi di valutare. La terza parte, dipendente
dall’ irregolarita dell’ orologio, cresce in proporzione del-
I'intervallo di tempo che & scorso fra il passaggio della
stella di paragone ed il passaggio della Luna pel meridiano.
Ammettendo nell’ andamento dell’ orologio una irregolarita
d’un quarto di secondo in 24 ore, e chiamando % il numero
delle ore dell intervallo suddetto, si avri prossimamente
: 011'25

24

Per valutare la  quarta parte conviene distinguere due
casi ; se la correzione dell’ orologio che si cerca deve ser-
vire a stabilire il tempo sidereo dell'osservazione, I’ errore
che pué rimanere sul calcolo della deviazione .dell’ istro~
mento dovrd considerarsi come una quantitd costante, non
essendovi ragione per supporre che a non molta distanza-
dall’ equatore I' influenza dell’incertezza sussistente sui tre
elementi S—S§', p ed f sia maggiore in un punto che in
un altro. Se poi la correzione dell’ orologio s’adopera a
determinare 1’ ascensione retta della Luna, é& chiaro che
questa quarta parte sara tanto minore guanto pia la stella

questa terza parte = h = o,01-h.

(*) Non vogliamo ommettere d’avvertire che ' error probabile che qui
consideriamo, o sia il medio fra tutti gli errori che comuneniente si
commettono nel giudicare dell’ appulso d’ una stella, & ken diverso
dall’ error pessibile, che arriva a mezzo secondo, ed in circostanze
sfavorevoli anche ad un secondo intiero.
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sard ‘vicina alla Luna in declinazione. Nel caso il pia sfavo-
revole in cui si sia paragonata la Luna a 30° di declina~
zione boreale con una stella a 30° di declinazione australe,
la parte @' errore che nasce da questa causa potrebbe
salire a 0",3 di tempo; posta dunque in generale Ia diffe-
renza in declinazione espressa in gradi ==d, si potrd rite-

nere questa quarta parte = —2:)3 d = 0,005 -d..

Nel prendere i medj fra le correzioni dell’ orologio date
da varie stelle avremo unicamente in vista il secondo dei
casi contemplati,. giacché gli errori sul tempo dell’ osserva-
zione hanno nel calcolo un’ influenca assai minore degli errori
sull’ ascensione retta. Indicando dunque con x la somma
delle quattro parti sopra esaminate, avremo generalmente

x=0",076 + 0",074 + 0",01 k + 0",005 d.
Se le quattro parti che compongono la quantita x fossero
di grandezza eguale, il valor probabile & del loro aggre-
gato sarebbe proporzionale alla grandezza suddetta; essendo
poi esse generalmente disuguali, non si anderd molto lon-
tano dal vero supponendo & proporzionale al loro valor
medio, o cié che ritorna lo stesso facendo ¢ eguale ad
x moltiplicato per un coefficiente costante 4, il qual
coefficiente viene poi a scomparize nel valore di A; giac-

ché sostituendo si ha
!
— o e wje @CC,

xx x'x

x x =+ x'x -+~ ecc.

Seguendo questi principj, nei giorni nei quali si avevano
it stelle osservate prima o dopo la culminagione (*),
P P P

(*) Sebbene a rigore tutte le stelle osservate nei giorni precedenti e
seguenti dovrebbero entrare a comporre il valore di A, si vede che
limitandosi a quelle che non seno lontane pii di 34% , non si commette
exsore valutabile, giacché I' influenza delle piu rimote viene diminuita
in ragione inversa del quadrato dell' intervallo.
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abbiamo formati i rispettivi valori di x riunendo alla quan-
titd costante 0",076 + 0",074 = 0",15 la centesima parte
dell’ intervallo espresso in ore e frazioni decimali di ore,
e la ducentesima parte della differenza di declinazione
espressa in gradi; la somma ottenuta trovasi registrata nella
tavola III sotto il titolo d'indice dell error probabile. Per
mezzo di questi numeri sono_stati calcolati i valori di A
che trovansi nella tavola medesima. -

Del resto sarebbe vano il voler cercare in queste regole
la precisione matematica , bastando I aver adottato un me-
todo uniforme e comodo nel calcolo per distribuire in un
modo ragionevole e con sufficiente vemnmnghanza delle
differenze che non arrivano che a poche decime di secondo.

Applicata danque al tempo osservato della culminazione
del lembo lanare la correzione dell’ orologio in tal modo
calcolata, ¢’ ebbe in ciascun giorno il tempo sidereo dell’ os-
servazione, ed applicata a questo la correzione dipendente
dalla posizione deH’istromento, si ottenne I' ascension retta
del lembo medesimo. Per ultimo convertita questa in gradi
ed aggiunto o sottratto il semidiametro della Luna, si ottenne
I'ascension retta del centro. Il semidiametro che qui &' im-
piega non ha bisogno d'alcuna riduzione dipendente dal-
I’altezza della Luna sull’ orizzonte; esso fu calcolato suppo-
nendo il rapporto della parallasse equatoriale al diametro
orizzontale di 60’ a 32’ 42", indi ¢ stato ridotto al paral-
lelo dividendolo pel coseno deHa declinazione.

La tavola V in fine contiene il tempo vero dell osserva-
zione, la longitudine, latitudine e parallasse della Luna
desunte dalle nostre effemeridi, I’ ascenston retta calcolata
e la differenza fra essa e quella data dall’ osservazione,
ossia la correzione delle tavole.
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Stelle

osservate.

TAVOLA

Passaggio

correlto.

II'

Asc. retta

delle
stelle.

Correz.
dell’
orologio.

Altair.
Procione,
Altair.
Procione.

Altair.

'9 44 u,4§

Ig 44 10,79
7 32 2,66
19 44 10,16

19 42 0,96
7 29 53,13
19 42 0,99
7 29 53’11
19 42 1,02

2 1051
10,22
9,80
9,55
9,14

Altair,
Procione.
Altair,
Sirio.
Antares.

| I I |

19 44 8999

7 32 0,77

I9 44 g,m
2

16 lg 38,24

19 42 1,05
7 29 53,09
19 42 1,11
6 37 12 68
16 18 26,37

99“
788
6,68

12,47
1 ::87

[ R ]

Sirio.
Spica.
Antares.
Autares.
Sirio.

6 38 24,15
13 16 56,62
16 19 37,20
16 19 36,16
6 38 22,15

6 37 12,69
13 15 45,22
16 18 26,38
16 18 26,38
6 37 12,70

11,46
11,40
10,82
9,78
9,45

Antares.
Sirio.
Antares.
Sirio.
Antares.

Illll

16 19 34,86
6 38 21,04
16 19 33

6 38 aozgi

16 19 32,094

16 58 26,39
& 18 263
6 37 13,

16 18 26 gg

8,4
8.3

Sirio.
Antares.
a Orione.
Spica.
Spica.

[ I B |

6 38 1
16 19 3(7;7
5 46 29,81

13 16 ggzgg

6 37 12,73
16 18 nﬁ, 9
5 45 26,10
13 15 45,04
13 15 45,03

[ T |

Spica.
Spica.
Spica.
Spica.
Antares.

13 16

13 16 38,49

13 16 36,93

13 16 36,22

13 16 34,98
15,70

13 15 45,03
13 15 45,01
13 15 45,00
13 15 44,99
16 18 26,31

Spica.
Spica.
Antares.
Spica.
Antares.

16 19

13 16 34,15

13 16 32,43
19 13,67
16 31,98
19 12,81

13 15 44,08
13 15 44,96

18 26,29
13 15 44,95
16 18 26,28

o ‘7947
o ‘7’

o 47,03
- 0 46,53

[T I A |
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TAVOLA IL
T Correz. . Asc. retta | Correz. .
Giorni| Stelle Passaggio Variaz
cag::tl)c- delle dell’ .
1820. | osservate. chiale.] corretto. stelle. orologio. diurna
: b b .
Lug. 26| Spica. - o',,88 13 16’ 31','m 13 15' 41(94 - o' 46::18 +* o’,z7!
27| Spica. |- 0,88 |13 16 30,4013 15 £4,93|- o 45,47|+ 0,60
+ 30| Aldeb. |- 0,35 | § 26 21,03| 4 25 37,54|~ o 43,4g|+ 0,60
Ag. 2| Aldeb. |- 0,29 | 4 26 19,47| 4 25 37,63|- o 41,84+ 0,55
4| Arturo. |- 0,24 |14 0,42114 7 29,06|- o 40,36+ 1,00
14| Spica. - 0,64 [13 16 15,35|13 15 44,g5 - 0 30,60)+ 0,97
15| Sirio. - 0,70 | 6 37 43,08 6 37 13,53|- o 29,55
16| Antares. |~ 0,86 [16 18 54,92{16 18 26,03~ o 28,8g|+ 0,97
| Sirio. - 0,70 | 6 37 42,13| 6 37 13,55|- o 28,58
17| Antares. |~ 0,86 |16 18 53,91|16 18 26,02|- o 27,8g|+ 0,91
Sirio. - 0,70 | 6 37 41,33] 6 37 13,571~ o 27,76
23| Antares. |- 0:36 16 18 50:18 16 18 25:9 -0 2’2:25 + 0,65
26| Spica. |- 0,64 {13 16 6,96/13 15 44,64!~ o 22,32|+ 0,50
Procione. |~ 0,44 | 7 30 15,46{ 7 29 53,74]- o 21,72
29| Aldeb. |- 0,29 | 4 25 59,48 4 25 38,49|~ o 20,99]+ 0,40
Procione.|~ 0,44 | 7 30 14,99] 7 29 53,81|- 0 21,18
Jo| Altair. |- 0,39 |19 42 nS,go 19 42 3,07|- o 20,63
Sett. 3| Arturo. |- 0,89 |14 7 4852|114 7 28,67]- o 19,85+ 0,20
Altair. |- 1,02 |19 42 22,42{19 42 3,04|- 0 19,38| -
Procione.|~ 1,08 | 7 30 13,53 7 29 53,94|- o 19,59
‘4] Altair, |- 1,02 |19 42 22,12|19 42 3,03|- 0 xg,og
Procione.|~ 1,08 | 7 30 13,01 7 29 53,96~ o 19,0
13| Altair. |~ 1,02 |19 42 19,36[19 42 2,93|- o0 16,43
15| Procione. |- 1,08 | 7 30 9,75| 7 29 54,25|- o0 15,50+ 0,30
21| Altair. |- 1,02 |19 42 17,35|19 42 2,82|- o 14,53].
22| Procione.|- 1,08 | 7 30 9,33| 7 29 54,43|- o 14,90
23| Altair. |~ 1,02 |19 42 17,69]19 42 2,79|- o 14,90
24| Procione.|— 1,08 | 7 30 9,55 7 29 54,49/~ o 15,06(+ o,10
Polluce. |- 0,80 | 7 34 34,70| 7 34 19,60/~ o 15,10
25| Procione.|~ 1,08 | 7 30 9,55| 7 ag 54,52/~ o 15,03
Nov. 11| Spica. |- 1,15 13 16 25,10[13 15 45,01|- 0 40,09|+ 0,00
8 12| Altair. |~ 0,58 |19 42 42,5119 42 2,05~ 0 40,46] -
1821
en. 21| Aldeb. [+ 0,15 | 4§ 27 56,22| 4 25 40,88|~ 2 15,34[~ 1,13
22| Aldeb. |+ 0,15 | 4 27 57,34| 4 25 40,87]|- 2 16,47




Stelle

osservate.

Correz.
del
cannoc-

chiale.

TAVOLA

Passaggio

corretto.
.

IL

Asc. retta
delle
stelle.

Correz.
dell’

orologio.

Spica.
Spica.
Spica.
Spica.

tair,

b
13
13

18' g;53
18 6,64
Ig lg 3,33
13 1

19 44 24,56

U ’

b
13 15 47125
13 15 47,28
13 15 47,31
13 15 47,34
19 42 2,16

'
-2
-2

[
L

"
18,28
19,36
20,82
22,00
22,40

Spica.
Markab.
Aldeb.
Aldeb.
Aldcb.

13 18 10,3
22 58 aé,og
4 28 15,69
4 28 16,81
§ 28 17,51

13 15 47,57
22 55 50,50
4 25 foy71
4 25 40,70
4 25 40,68

23,00
33,55
34,98

11

36,83

Aldeb.
Aldeb.
Aldeb.
Procione.
Altair,

4 28 20,05
4 28 22,11
4 28 23,16
7 32 4o,29
19 44 45175

4 25 40,66
4 25 40,63
4 25 40,61
7 29 57,47
19 42 2,48

L1t

39,39
41, ‘8
42,55
42,82
43 927

Aldeb.
Aldeb.
Aldeb.
Procione.
Aldeb.

4 28 27,05
4 28 28,29
4 28 29,52

7 32 48,95
4 28 32,06

4 25 40,55
4 25 40,54
4 25 40,52
7 29 57,42
4§ 25 4o,49

(L

46,50
47575
49,00|~.
51,53
51,57

Aldeb.
Progionc.
Altair.
Antares.
Procione.

4 28 33,13

7 32 51,72
19 44 57,43
16 21 23,45
7 32 53,02

4 25 40,48
7 29 57,40
19 42 2,69
16 18 27,82
7 29 57,39

LI I O A

52,65
54,32
54,74
55,63
56,53

Altair,
Altair,
Altair.
Altair.
Procione,

IEIEEEXEEIEEEER I EEEEEIEEEREK]

19 44 59,97
19 45 16,20
19 45 16,48
19 45 19,83
7 33 16,02

19 42 2,74
19 42 3,n
19 42 3,19
19 42 3,44
7 29 56,01

T

57,23
13,09
1 S:ag
1639

19,11

Prociane.
Altair,
Altair.
Progione,
Altair.

7 35 16,86
19 45 23,82
19 45 23,62
7 33 16:47
19 45 23,51

7 29 56,76
19 42 4,00
19 42 4,03
7-a9 56,72
19 42 4,06

[Z NSRS XS | NN ES RSN BUISCRVCRECEE U BURE SR - LI SN RN CRN CRUCRECRY FURE CIN S SN

-3

20,10
19,82
19,59
19,79
1045
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Stelle

. | osservate.

TAVOLA

Passaggio

corretto.

IL.

Asc. retta
delle
stelle.

Correz.
dell’

orologio.

| Variaz.

Spica.
Antares.
Antares.
Spica.
Antares.

LI AN ]
13 15 9,80
16 17 47,08
16 l; 44,54
13 15 1,54
16 17 43,22

y
13 15’ 52','17
16 18 34,49
16 18 34,49
13 15 52,11
16 18 34,49

1
+ o 42,37
+ 0 47,41

+ 0 50,15

o 50,57
o 51,29

B Toro.
Castore.
Polluce.
Regolo.
Regoalo.

trr i

5 14 8,01

7 22 20,99| 7

7 33 31,01
9 58 3,0
9 58 4,3%

515 8,98
23 19,83
7 34 30,77
9 58 57,091
9 58 57,03

o 58,84
o 58,86
o 54,84
+ o 53,55

s
-+
+ 1 0,97
L
+
-

Spica.
Spioa.
Aldeb.
Aldeb.

[

13 15 3,49
13 15 6,62
4 25 32,92
4 25 34,82

13 15 53,45
13 15 53,52
4 25 48,40
4 25 48,39

0 49,98
o 46,90
15,48
13,57

Aldeb.
Aldeb.
Aldeb.
Aldeb.
Regolo:

L

4 25 37,84
4 26 13,90
4 26 14,08
4 26 15,94
9 59 28,93

4 25 48,37
§ 25 48,09
§ 25 48,07
4 25 48,06
9 58 58,8,

10,53
25,81
26,91
17,84
30,06

AR E XX

Aldeb.
Aldeb.
Regolo.
Regolo.
Procione.

4 26 18,46
4 26 19,79
9 59 31,08
9 59 32,49
7 30 41,59

4 25 48,01
4 25 47,08

9 58 58,90
9 58 58:90

7 30 4,21

30,45
31,81

o000 0ojooLO0O]l0o0

Antares.
Altair, .
Procione.
Antares.
Procione.

16 19 13,42
19 42 46,40

7 30 42,27| 7

16 19 13,78
7 30 422&9

16 18 36,05
19 42 9,23
30 4,20
16 18 36,08
7 30 4,18

Altair.
Procione.

19 42 49,85
7 30 44993

19 42 9,33
7 30. 4,15

—- 0 40,52
~ 0.40,78




TAVOLA IIlL..



TAVOLA TIL




TAVOLA IV
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6a

| . .
| Giorni
]

§ 1821.

Correz.
dell’
orologio.

TAVOLA .1V’

Tempo sid.
dell’
osservazione

Corre-
zione
dell’
istru-

mento

Ascens. retta
del lembo
della Luna.

Semi-
diametro
sul

parall.

Ascens. retta‘
del centro
della Luna.

»
o

"
15,65
18,25
19,36
-2 20,85
-2 22,10

—2 33,58

!
-2

-2

‘hopoon
11§ 15,98
12 3o no,gn
13 14 2,88
13 59 46,62
14 48 39,34
23 38 32,18

"
+ 0,16
+ 0,1
* o,xg
* 0,1

+ 0,1
+ 0,08

L N B TN
11 4 16,14
12 30 20,49
13 14 3,06
13 59 46,79
14 48 39}2
23 38 32,26

1o
-14 54,,2
~14 4942
-15 3,9
-15 29,6
-16 3,2
+16 27,2

o 1 N1
16549 7,9
187 20 .18,2
198 15 42,0
209 41 12,3
221 53 49,6
354 54 31,1

g‘$8°
5,97
-2 36,

-2 38.ZZ
~2 39,39
—2 41,97

—2

o 32 6,6
1 26 15,0%
2 22 7,30
3 20 ng,lg
4 21 5,7§
6 24 42,2

+ 0,08
+ 0,08
+ 0,09
+ 0,09
+ 0,09
+ 0,09

o0 32 6,77
1 26 15,11
2 22 7,39
3 20 25,28
4 21 5,86
6 24 42,52

+16 27,9
+16 39,1
+16 59,3
+17 20,6
417 37,1
+17 27,4

8 18

-2 42,75
43,12
-2 49,40
—2 54,64
-2 55,63

~2 57,08

7 24 1,02
11 31 0,45
12 13 55,10
15 19 24,30
16 13 50,08
17 12 12,19

+ 0,0
+ 0,0
+ 0,08
+ 0,06
+ 0,05
+ 0,05

7 24 7141
11 31 0,53
12 13 55,18
15 19 24,36
16 xg 50,13
17 12 12,24

+17, 0,0
-14 46,4
-14 45,2
-16 17,3
=16 54,4
-17 25,2

245 10.37,5
257 45 38,4

Mar. 13

Apr. 11
.P 13
14

17

-3 13,12
-3 16,69
-3 20,10
-3 19,65
-3 19,64
-3 19,38

18 2 54,74
17 49 6,65
929 1,96
1T 0 2,48
11 43 4,25
13 57 16,39

- 0,29
= 0,11
+ 0,12
+ 0,08
+ 0,07
+ 0,02

S 2 54,45
17 49 6,54
9 29 2,08
It o 256
11 43 4,32
13 57 16,41

+16 36,6
-17 24,5
+13 38,7
+14 51,1
+14 42,9
-15 20,7

121 0 13,3
266 59 13,6
142 31 g,g
165 15 29,
176 o 47.7
209 3 4%,5

Giu. 6

1t
Lug. 5

10

-2 55,12
-2 54,24
-2 53,61
-2 51,49
32,79

-2 27,01

10 26 45,31
11 11 22,6
11 54 39,1
14 8 32,51
11 36 40,48
15 28 57,18

- 0,20
- 0,22
- 0,23
0,27
0,16
0,12

o+
o

10 26 45,11
It 11 22,45
11 54 38,95
14 8 32,04
11 36 40,64
15 28 57,30

+15 14,4
+14 55,2
+14 48,2
+15 32,9
+14 52,9
+16 24,7

Ix
12

16
17

9

24/~

26,76
25:'772
ar,

20,35
19,19

5
S

16 ag 2;,51
17 23 13,71
az 24 3,;8
22 18 21,44
23 10 48,25
o 2 34,56
4 52 1 g,01

“* 0,11
* 0,12
o+ 0,14
+ 0,14
+ 0,15
+ 0,15
+ 0,18

16 24 22,62
17 23 13,84
21 24 3,52
22 18 a1,59
23 10 48,40
o 2 34,71
4 52 9,19

+16 57,0
+17 20,6
~16 40,5
-16 20,6
-16 9,6
-16 10,3
-18 0,0

72 44 1850




63

-16 18,8

TAVOLA 1IV.
{
('"Jiox:iﬁ Correz. | Tempo sid. C;;:'l; ‘2‘ 'Ascens. retta d'Semi- Ascens. rettal
‘del’ | dell’ | dell’ | del lembo [T}, del centro
1821. orologio.|osservazione ::‘2;; della Luna. | parall. | della Luna. |
b N h ) ron ° ’
" JiLug.25 ' lo':3g 5 57’ 121,'49 * 0,,,18 5 57'12',6 -1y '57',7j 89 o :2’:4
Ag. “2[-2 1,73[12 1 59,27]|- 0,02{12" 1 59,25+14 .52,1]180 44 40,9
“3l=2  0,30(12 45 40,46|+ 0,01|12 45 4o,47(+14 57,0[191 4o 3,9
" 4j~1 59,40[33 30 19,83|+ 0,03[13 30 19,86|+15 13,1|202 50 11,0
* 51 5g,94 14 17 1,86[+ 0,05|14 17 1,91|+15 37,8/214 31 6,5
6]-1 56,32[15 6 41,96/+ 0,08[15 6 42,04|+16 B8,9|226 56 39,5
1822. S . .

Mag:28/~0 1,36{11 12 33,74/~ 0,4811 12 33,26[+15 11,6/168 23 30,5
" agio  o0,25|11 5; 46,98~ o,50[11 57 46,38+15 2,2|179 41 39,4}
Giu. 1f+o0 '3,60|14 15 40,63|~ 0,88|14 15 39,75|+15 33,71214 10 29,9
2(+0  4,24/15 5 20,44]- 0,04|15 5 tg;go +15 56,3226 35 48,8/
" 8l+0 12,62(20 32 38,29|- 0,91|20 32 37,3816 4,3|307 53 16,4}
a4+0 35,80|10 54 3,43[~ o,5g|10 54. 2,84|+15 29,4[163 46 12,0
28[+0 42,40[13 59 - 2,8g]|~ 0,84|13 59 2,05{+15 47,8/210 1 18,5
3o[+o 45,70(15 39 23,13]|- 0,94[15 39 22,19|+16 12,8({235 6 45,7]
Lug. 1l+o 47,41[16 33 9,61|~ 0,g8[16 35 8,63|+16 30,6/248 33 4o,1f
3l+0 50,24|18 24 44.80|~ 0,08|18 24 43,82|+16 39,6(276 27 36,9}
Dic. a7|+1 0,8g| 6 5 45,94|- 0,02] 6 5 45,72|+18 40,5/ 91 45 6,2
28|+0 58,87| 7 18 1,50|- 0,24| 7 18 1,26]|-18 13,a|109 12 5,7
Y 3ol+o 54,89 9 22 22,46/~ 0,30| 9 22 22,16(-16 47,2{140 18 45,2
:8 gx +0 53,51(10 16 46,91/~ 0,32[{10 16 46,59|-16 26,7{153 55 12,9

1829, ’ ’ .
Gen. 2[+0 50,07/11 55 56,78|~ o0.,42[11 55 56,36|-15 29,6/178 43 35,8
© 4|+o 46,88|13 31 16,49|— 0,42{13 31 16,07{-15 33,5|202 33 27,5
21140 15,53 3. 15 14,97(- 0,28| 3 15 14,69|+17 39,0/ 42 6 19,4
22(+0 13,57 4 20 25,56~ 0,28| 4 20 25,28/|+18 14,0 65 24 3 »2]
Feb.16{-0 25,70| 1t 57 42,81]- 0,15] 1 57 42,66|+16 17,0| 29 41 56,
17/~0 26,84| 2 55 19,69|~ 0,12 ~2~'5§' 19,57(+17 14,4| 44 7 8,0}
‘18-0 27,82| 3 57 tg,S ~ 0,10| 3 57. Ig,Qg -Hg 48,1| 59 36 36,9
20/~0 29,8g] 6 9 42,68/~ o,10] 6 9 42,58(+18 10,0| 92 43 48,7
21{-0 30,53] 7 15 42,40[~ o;10| 7 15 42,30(+17 48,3109 13 22,8
23|-0 32,01} 9 17 36,70(~ 0,18{. 9 17 36,52{+16 46,5|139 4o 54,3
24}~o0 33,09/10 12 50,%2 ~ 0,21[10 12 50,61[+16 17,0 th 28 56.,2|
25l-0 33,62[11 7 25,27|~ 030|117 24,97|-15 57,0[166 35 17,6}
Mar. aj-0 37,3415 22 2,96]- 1,10[15 22 x,gg -16 19,1|230 14 2,8
" 3{-0 37,75/16 15 58,35\~ 1,13|16 15 57,22|-16 29,0|243 42 56,3|
6{-o0 4o,§o 18 59 32,66/~ 1,12[18 59 31,54 284 36 56,4]

}
=]



. TAVOLA V.

.| Latitudine . [Asc, retta |.
vero qalcplqu
del’osserv. . . | dellaLuna

' o 1 M
12§ 59 16
153 o a
164 8 20
9 40 27,8 237 47 4o
10 37 54,7]- 253 14 §4
11 39 nd,g 269 42 43
12 44 56,3 286 34 11
13 46 21,3 5 303 o 33
e R
ag| 1 42, 9 173
. 2[18 345,2- 1 12 30 1

Ao
6 41 10,9
8 9 35,
8 50 19,

1 ++ ¢

L2 ¥ NN

Lt +1 1

i

]

3 50 159 ’ 172 35 8

4 28 54,0 ¢ i 183 16 §o

5 49 37,0 : o 303 32 34

6 3% 15,3 A 22; 44 4o
2

8 17 44,3 _ 42 35
11 23 6,6|202 32 0 295 10 30
12 26 36,3|308 1 52 _ 60 36 | 311 38 46

13 23 45,2 ggs 3?‘, go _ ) 226 48 %g
14 17 49 4] 41 93
30{16 45 13,7 ng 59 46 : 21 14 8
19 21 6,9| 66 3 7 63 12 55
20 16 42,6] 79 29 40 { ! 78 6 41
5 47 37,9]203 59 ¢ 54 34 {301 11 39
5 16 50,1}229 10 58{~ 4 3 225 26 55
6 7 51,3)242 320 2 56 239 gg 52
u go,t 315 30 18 60 55 |38 58 a9
3|12 Z 1,9f331 13 1 ‘ 333 58 10
12 6 13,0331 14 41 16 333 59 30
13 50 43,0] 2 35 a7 6 2 1%
614 41 28,3] 1755 a 3 |6 15 39 4
17 20 54:95 GZ 34 4 44 58 a1 |
-alu 1f114 23 44 0.23 régu'é
R 3

31 2|,
379 22
57 ‘.3§7‘

O vl
314 43 o]

1 LR 20

LI I e LN NN I LY IR KN IS g B




Tempo
vero

dell’osserv.

TAVOLA V.

Longitud.
della
Luna.

Latitudine
“della
Luna.

Asc. retta
calcolata
dellaLuna.

65

h oy _n
14 47 57,4
16 24,2
16 44 48,9
17 26 15,9
13 10 50,7

2 22 37,9

o !
164°36 36
188 55 16
201 3 14
213 18 27
225 47 a

354 53 20

. ° !
-0 1'48'
-210 6
-3 6 4
-3553
- 4 34 15
+ 1 0 24

|165° 49’ 4

n

187 20 8
lgg 15 27
209 41 2
221 53 43

354 54 36

I +++ +F

3 12 0,9
4 2 o9
4 53 45‘,2
5 47 56,5
6 44 30,4
8 39 55,9

10 2 3
24 58 45
39 40 35
54 6 14
68 15 13
95 43 6

+ 219 7
+ 3 27 20
+ 4 20 44
1154
+ 5 13 36
+4523f

59
58 19
57 4o
\5(73 27

818 11
21 50 3o
35 48 5a
50 23 48
65 34
96 28

ol

1Tt

g 35 10,0
13 22 10,5
14 1 93
16 50 55,9
17 41 25,6
18 35 53,0

109 2 20
172 10 33
184 20 4

233 19 59

246 4 43
259 11 38

+ 4 17 43
_04

~15Z!(7)'
~- 4 57 53
- 51453
-516 16

25 55
4

5 3
54 53
55 31
56 18

111 17 16
172 30 19
183 13 58
ng 34 52
243 10 38

257 45 39|

I +++

8 28 46,1
xg 29 55,2

9 17,4
9 32 44,0
10 11 58,7
12 14 46,9

118 416
26720 38
139 24 18
164 1 22
176 927

212 40 o

- 48
--%5?:9

+ 3 47 21
-5 613
+2 6 11

-0 4 24

55 34
56 7
54 54
54 10
5 o
54 6

121 50’ 16
266 59 1
142 31 g
165 15 22
176 o 44
209 3 38

FEEELI

154 59 18
167 23 18
179 36 19
216 11 50
|§43 56
236 22

+ 01813
-0 4719
~- 1 49 44
- 416 4
-1 38 56
-5 33

55 5
54 36

156 56 35
168 5 27
178 54 34
212 23 39
174 25 12
nga 30 48

111 +1

20 35 13,3

248 58 20
§62 7 43
17 47 44
33Z IZ 4
346 46 59

1 24 24
74 42 3

4App. Eff. 1827.

-5 20
- 4 55 14
-1 32 44
-o015 45
+1 258
+218 3
+5 713

246 22 47
261 5 54
320 44 17
334 19 6
347 ag 5
02212

72 44 15

++ 11011
-

HROT= QXTI = [ SO Ct= PN [ I B AW = O P DI [ DI W




. TAVOLA V.

Lengitid. | Ase. remta |
dédla calcolata
Rana. . iale. |dellaLuma.

r_n o 1 N

89 : 88’5

181 51 1 9 | 54 29 {180 .{2

;22 6 ¢ 54 15 g1 46 5

17 4 54 11 [202 50 3¢

218 30 4 54 17 [214 31 2

1330 50 37 54 35 |226 56 32

NN 8

168 25 25 85 43 1168 23 48
9 8 3 5 lang 41 43
218 14 2 214 10 36
230 29 3 226 35 56
305 14 33 307 53 23

4 43 v0,5/163 20 39 163 46 o5
7 3t 39|74 333 216 1 11
9 2 51,2(238 34 58 235 6 53
9 52 20,9/250 55 13 248 33 47
11 35 22,7|275 46 45 276 17 42
11 4o 49,9| 91 34 16 _ 91 45 11
12 48 29,1(507 29 8 109 12 6
14 43 35,4|138 11 38 5 140 18 £6
15 33 5,1 152 47 4o 153 55 26

DN

S S T

-

[ 2 2 I B 2

e QIOTONININ BN

4
-

. lg 3 48,3180 26 27 ;78 43 279
18 a9 44,1(206 24 24| - 5 202 33 24

4 20,3| 52 54 45 4g 6 22
( 4 | 6

+ ¥

6| 6 42 . 24 50
\5 3% 23 3 29 42 12

48 7 53 g 7 9
9| 62 41 44 43 36 3
92 27 1t 92 43 56
7|107 30 38 . 109 13 33
137 32 3% 139 40 S9g
152 19 22 153 29 1
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Le osservazioni ealcolate in' qumesta e nella precedente
Memoria ci servirango a determinace di nwove il coefficiente
sumerico del termine prineipale della Variaziene della Luna.
Potrebbe a primo aspetto sembrar superflua una tale inda-
giae , staate che il coefficiente di cyi si tratta nom & gid
uns delle costanti arbistrarie del problema, le quali sole mon
possono aversi senza il sumidio delle immediate osservazioni; -
ma ¢ in vecs mna fupzione determinata di quelle stesse co-
stanti, la cui espressions si ottiene dalla teoria com quella
medesima certezza colla guale i calcala in an’ orbita elittica il
yalare dell’ equazione del centre in fiuzione dell’ eccentricith.

Non ostante ¢id , siccome fra la determinazions snalitica
€ quella che gl infaticabili calcolatori Birg e Burckhgrde -
ottennero da na nomero grandissimo d’ osservazioni si ¢ ip-
-conwats wna diversitd che arriva guasi a 3", mi é sembratp
pregio dell’ opera il riprendere in esame guest’ argomentp
ed esporve i dat swi quali si possa giudicare se quella dif-
ferenza tig da attribuirsi a diketto dell’ yao o dell’ altro me-
godo, oppire denivi da qualche canss fisica nom per awco
CONOSCAULR,

Finché la teoria della Luna non era stata spmta ad un
grade snficiente &i precisione, i calcelatoriisi tenevang god-
disfatti di aver dimastrato, .colle stabilire diverse gquaziogi
di condizione fra le costanti arbjracie, il valore dei movi-
imenti del perigeo ¢ del node, ed i coefficienty delle ing-
gaaglisnze periodiche, che i dati dell’ psserypsione s ac—
.condavano, entxe il limite assunto d’ appressimazione,, colle
deggh dell’ avezione mewtoniana. Ma om che da mpa pid
socurata analwi si hanno questi stespi coctlicionti espressl in
fomzione. msplicita delle castanti del problema e calcolasi per
Ja piu perte eon gran pracisiene, non gmmo Pil arke-
-mardi ad mpa coincidenza appressimativa , ed ogai qual wolta
la differenga incomszata pupers il Lignise dell’ errore che pyod
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attribuirsi ad una quantitA dedotta dal complesso d’ un gran
numero d’ osservazioni, dobbiamo riguardare quella diffe-
renza come un nuovo fenomeno in astronomna, del quale
deve cercarsi la spnegaznone.
Non v'ha dubbio che i coefficienti che sono stati dedotti
col metodo de’ minimi quadrati da alcune migliaja d' osser-
vazioni ( quando non vi sia motivo d’ ammettere qualche
causa costante d’ errore ) possono ritepersi come esatti en-
tro poche decime di secondo; ed & certo altresi che se nel
confronto dei luoghi calcolati cogli osservati si sostitnisse
in vece del cocfliciente trovato empiricamente un altro
coefficiente dedotto dalla teoria e differente dal primo di
a2 o 3", si verrebbe a turbare visibilmente I'accordo che
sussisteva prima, e ad accrescere d’ una notabile quantitd
la somma dei quadrati delle differenze. E posto ancora che
I'accennata causa d’errore esistesse realmente, purché essa
fosse assolntamente costante, le tavole costrutte sopra i
~ dati empirici rappresenterebbero meglio delle altre i feno-
meni quali sono stati osservati, e sarebbero percid le pig
opportune agli usi dell’ astronomia pratica e della navi-
‘gazione.

Ma prima di venire a questa conclusione conviene por
mente alla possibilita .che la causa che allontana 1' osser-
vazione dal calcolo non sia che prossimamente costante, e
percid non agisca in un medesimo senso fuorché in un
certo periodo di tempo, oppure sia tale che si manifesti
in una data classe di fenomeni, ¢ scompaja in un’ altra.
Se questo caso si verifica, potrebbe ben avvenire che le
tavole le quali meglio rappresentano le osservazioni del
secolo passato, non fossero pia le migliori nell’ attuale ;
oppure che quelle costrutte sui passaggi osservati della
Luna pel meridiano non ‘fossero le piu opportune pel cal-

‘\ colo- degli eclissi. E dunque della massima importanza,

K
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anche dal lato della 'sola pratica, lo studiare.la causa,
' qualanque ella sia, che ci fa ritrovare alcuni dei coeffi-
cienti delle ineguaglianze lanari alquanto diversi da quelli
- che risultano necessariamente dalla teoria dell’ attrazione,
onde, conosciata la legge del divario, si possa poi o eli-
minarlo del tutto, correggendo i metodi stessi d’ osserva-
zione, od applicarlo convenientemente, onde rappresentare
i diversi fenomeni come in apparenza si offrono agli occhi
degli osservatori: cosi appuato il Bradley, mentre studia-
vasi di determinare la parallasse delle stelle, s’ accorse. che
i loro moti apparenti non &' accordavano colle leggi certe
ed invariabili che la geometria assegna alla parallasse me-
desima, e seguendo attentamente il fenomeno giunse a
“scoprire la cagione fisica di quell’ aberrazione, la quale
era fin allora sfuggita alle ricerche dei geometri.

Nella Memoria sulla teoria della Luna che dal professore
Plana e da me fu gid presentata alla R. Accademia di Pa-
rigi avevamo - fatto notare.il divario che sussisteva fra il
coefficiente del termine principale della Variazione da noi
trovato ¢ quello generalmente adottato nelle tavole astro-
nomiche ; e fra le cause atte a spiegare questo fenomeno
avevamo indicata quella provenierte dalla piccola incer-
tezza che poteva rimanere sul semidiametro della Luna. Le
considerazioni sulle quali si fondava questo nostro sospetto
. erano le seguenti. L’ ineguaglianza di cui si tratta ¢ positiva
nel primo e. terzo quadrante della rivoluzione sinodica, e
negativa nel secondo e nel quarto; mentre la.riduzione
dell’ascension retta osservata del lembo lunare all’ascension
‘retta del centro & positiva nel primo e secondo quadrante,
e negativa negli altri due. Cid posto, é evidente che se le
osservazioni adoperate alla determinazione del coefficiente
‘della suddetta ineguaglianza fossero egualmente distribuite
su tutti i gradi d’ elongazione, I' influenza dell’ exrore del
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semidiametro vesrebbe a distemgpeesi da sé¢ medeskma; ms
sicoome generalmente ia Luna cesse d' esser visibile a 30°
d elongazione positiva ¢ negatwa, avviene nocessatiamante
che uma paree dedl’ esrore del semidinmetse lunare rimangs
avyolta nell’ equanions fiwale di condizians che dé- la coc~
rezione del ecercate cocllicicase.

Nea awendo noi sotte gli oechi hsencdelkouervm
sulle quali il eig. Biing ed il aig. Barsckbardt avevaso fondate
le lore determinagieni, non potevamo imtrodarze nel caleslo
{a nneva imcognita, ¢ peecid avende indieato per semplice
congettnwa quale svrehbe petuto essere il coefliciemse di essa
nell’ sqmarione di condiziene, ¢i ersyamo ristresti 3 far ve-
dere 1a necessitd di considerarla mel caloelo. Posteriormemte
pei avendo esaminaso pin da vicimo questo soggetio , ab-
biamo riconoeciate che senza supporre nella misues del
diametre della Lana un errore aflatto inversimile men si
poteva estribuive ad esso sole la discerdanra imcomtrata sul
eoeflicionte delia Variazione. Percid mella Nota enlla teomia
della Luna inecrita melia Cozrispomdesza astronomica sel Bz
di Zach (wol. IV, pag. 26) avewamo sdichiavate che a parer
westro convemiva cercave in qualche altra eagiene fisica la
spiogazione di questa difficalta.

Il saccuato sig. Biirg in una swa veceste Memoris che
doggesi mei numeri 73 ¢ 74 del Giornale astrenemico del
sig. Schumaker ha dissipato ogai dubbio che poteme rma-
nere sull’infloenza del valore adottate pel semidismetno della
Luma col ricalcolare le equagzioni di cemdiziome dedoste dalie
ossorvazioni facte allsssenvaterio di Goeemwich dall’anne 1765
ail’aano 1773, intnoducende in esse come incogeita la corse-
sione del semidiametzo medesimo. Indicamdo con Ar .que-
ota correzione, colla lettera E I elomgazione della lmns,
econ Aa, Af, Ay, Ad le correziomi dei coefficienti
di ednf, sinak, sn3E, un4f risaltanti da’ snoi primi
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calcoli, egli ba trovate le equazions seguents: ‘

da 1380 osservazioni

Ac az-a,566~o,o759 A8 ~0,6003 Ay +0,1130 AJ- 53,0151 Ar
da 1253 osservazioni . )

AB == —0,889 ~0,3253 Aa+0,3625 Ay +0,0569 Ad—-o4757 Ar,
da 1196 osservazioni

Ay = -a,553~qo6oo Aar04314 Aﬁ-o-o,pgAa-o-o,zq:S Ar,
da 1269 osservazioni

Ad == %0,817~0,0543 Aa*o,1513M+o,4oo3Ay- 0,9845Ar
da 2347 osservaziont

&r 240,18 -0,733 Aa-0,310 Af+ 0,153 Ay+0,185A%

dalle quali ha dedotto

Ar = + o",363 , A8 _‘—0,506 -ﬁo,oon Ar = — 0,506

Bil prnmo valore di H ’ nell espressione delle inegunaglianze
lunari in funzione della longitudine media, era di 2373",1;
sard dunque il valore corretto -+ Af = a372",6; mentre
secondo la nostra teoria dovrebb’essere = 2370",03. Seb-
bene la differenza fra la teoria e I’ osservazione risulti ora
alquanto minore , rimane ancora a spiegarsi una differenza
che arriva a 2",6, la quale non pud pia attribuirsi ad er-
rore, nel semidiametro della Luna impiegato nel calcolo.

Un’ altra causa d’errore nella determinazione empirica dei
coefficienti de’ moti celesti, la quale fa gid avvertita dal
cel. Burckhardt (*), ha luogo allorquando due di esse inegua-
glianze si trovano dipendere da argomenti il cui moto medio

(*) Mémoires de 1'Instit. de France, anuée 1808, second semestre, pag. 75.
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ua7poco differente. Se nell’ espressione, per esempio, della
longitadine della Luna esistessero due ineguaglianze della
forma Csinpt+C'sin(p+@)t, essendo o .un piccolo coef-
ficiente, e che oltre a cid le osservazioni adoperate a deter-
minar C non abbracciassero che una piccola porzione del-
Yintera rivoluzione dell’ angolo ot,~potrebbe il coeficiente
C o risultare erroneo, o rimanere dentro un certo limite
indeterminato. Il primo caso ¢’ incontra allorché nel formare
le equazioni di condizione si ha riguardo alla prima delle
due ineguaglianze e non alla seconda. In fatti, poiché per
I'ipotesi fatta I'angolo @z per tutto I'intervallo delle osser-
vazioni rimane prossimamente eguale ad una quantita costante
= ¢, la somma delle due ineguaglianze prenderi la forma

Csinpt+ C'cos ¢c+sinpt + C'sinc - cos pt = (C+ C'cos c)sin pt + ecc.

Ora le equazioni di condizione danno tatta la parte costante
che ¢ moltiplicata per sinpt, dunque danno la quantitd
C + Clcosc in vece del puro coefficiente che si voleva deter-
minare , ossia in vece di C.

11 secondo caso poi pud qualche volta aver luogo ancor-
ché nelle equazioni di condizione s’ introducano entrambe
le meguaglxanze , trattando simultaneamente i coefficienti
Ce C come due incognite; e cid succede se- il valor me-
diodi @z, ossia I'angolo che abbiamo chiamato ¢, &' incontri
ad essere poco diverso da o o da 180°.

Per vedere come cid avvenga, si osservi che trattando le
equazioni col metodo de’ minimi quadrati, si riducono a due
sole della forma

CZ sin*pt 4+~ C'Z [sin pt-sin(p + 0)t] = §
C'Z[sin pt-sin(p + 0)t] + C'Ssin*(p + o)t = S,
-le quali si risolvono nelle seguenti :
C(Z——E%cos apt) + C'[Z L cos ot — Z  cos(2p + @)t] =S
505 @t~2 L cos(ap+ @) t]+C'[SE -2 Lcos(2p+20) t] = S
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.

‘ar. s . . 1
Sia 7 il numero delle osservazioni, sard = ;=50 e

poiché si sappone che le osservazioni abbraccino un numero
considerabile di rivoluzioni dell’ angolo pt, sard prossima-
mente Zcosapt=0, Zcos(ap+@)t=0, Zcos(ap+3@)t=0;
ed in fine, a motivo della lentezza con cui varia I’ angolo oz,
avremo X cos@t = ncosc; le due equaznonl di condizione
diverranno adunque :

ncosc

-C-h C'=3S
PY ;
R¥CewrlC =¢§
: 2. Py
dalle quali si deduce
C.=_7_z.S—S’coasc" C,___E.S'—-Sco:c,
3 1—cos*c n 1—cos’c

ove, se cosc & prossimamente eguale a =1, il denomina-
tore risulterd un numero piccolissimo, e quindi le due inco-
gnite non si potranno determinare con sufficiente esattezza.
Nella teoria lunare, oltre il termine principale della va-
riazione = fsinaE, esistono alcune piccole ineguaglianze
dipendenti da argomenti che differiscono da 2Z d'una quan-
titd che varia colla longnmdme del perigeo della Luna e
col doppio della longitudine del nodo; e queste non sono
state fin ora introdotte nelle tavole empiriche della Luna;
percid chi_a determinare il coefficiente # adoperasse le os-
servazioni d’'un solo anno paragonandole colle solite tavole,
potrebbe commettere un errore eguale alla somma dei coef-
ficienti di quelle piccole ineguaglianze, la quale arrivaa 1",
Ma poiché le osservazioni adoperate dal signor Biirg abbrac-
ciano un’ corso di 18 anni, nel quale si compiono due rivo-
lazioni del pengeo ed una del nodo, dobbiamo ritenere che
nel suo calcolo le ineguaglianze suddette si sieno interamente
App. Eff. 18a7. 10

¥
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compensate. Il dubbio dunque che pud rimanere non cade

pit che sulla possibilitd dell’ esistenza di altre piccole ine-
guaglianze non ancora sottomesse 4l caleolo analitico, il cai
argomento sia della forma aE--oz, essendo il periodo del-
I angolo ot & un grandissimo namero d’anni. Questa sup-
posizione potrebbe gindicarsi affatto gratnita e mancante di
fondamento, se'non si fosse gid riconosciuto per mezzo del
confronto delle epoche della longitudine che nell’espressione
di essa sussistono delle ineguaglianze a lungo periodo della
forma Asinot, delle quali la teoria non ha ancora data
la spiegazione; le qnali negli svolgimenti potrebbero ripro-
dursi sotto la forma DB sin (3E -+ er). Per riconoscere pra—
ticamente se quest' ultima causa possa aver influito sulla
determinazione empirica del valore di £, la via pil natn-
rale si ¢ quella di ripeterla per mezzo d' osservazioni assai
rimote di tempo dalle prime ; ed eccoci gianti al punto in
cui le nostre osservazioni fatte dall’ anno 1820 al 1824 riu-
sciranno non del tutto inatili, potendo esse servire a cone
fermare o a dissipare interamente questo sospetto.
Chiamata come sopra Ar la correzione del semidiametro
della Luna, il quale suole risultare alquanto diverso secondo
la costituzione della vista dell’ osservatore, AS la corre-
gione del coefficiente B, ed indicato con s quelld delle
tavole data da ciascuna osservazione, ho ‘stabilite 209 eqna-
zioni della forma ' ‘

AB.sinaE 4 Ar = ¢ (%),

(® Con un calcolo approssimativo, che qui ometto per brevitd, mi sono
prima assicurato che nei quattro anni d’ osservazione adoperati in
questa ricerca I'influenza dei piccoli termini sopra indicati e dipen-
denti dalla combinazione dell’ angolo aE colle longitudini del nodo
e del perigeo si riduce quasi a nulla. Si elidono del pari fra di loro
le riduzioni, che a rigore dovrebbero applicarsi alle correzioni delle
ascensioni rette per avere le corresioni delle longitudini,
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le quali hasuno sommimistrate le due

AB-Z sin* aE +r 2 (= sin aE) = 3 (¢ sin aE),
AB-Z(=tsinaE) -+~209 Ar = Z(ke);
© sostituit stvalmente i numeri _
98,46 Af =+ 46 ,67 Ar = — 19",77
46 ,67 Af +~209. Ar = 240 ,00.
Da queste. equazioni si deduce ,
Ar = +~1"33, Af =-—0"83;

e siccome il valore di- § adoperato nel calcolo delle nostre
Effemeridi & di 2373",14, sard il valore corretto == 2372,314
il quale differisce di soli tre decimi di secomdo da. quello
trovato dal sig, Biirg con un numero molto maggiore d’ os-
servazioni fatte in un' epoca anteriore di ben 6o anni.
Non essendoci rinscito di rimvenire nelle determinazioni
pratiche I' origine della discordanza incontrata sul coefficiente
8, oi rimane era di far vedere che essa non pud meppure
ragionevolmente attribuirsi a qualche. errore del calcolo ana~
Litico. Se le espressioni che I analisi somministra, siccame
sono sotio forma d’una fumzione esplicita degli elementi
dell’ orbita, fossero nello stesso tempo sotto. forma fimita,
niun dubbio si potrebbe muovere sulla loro esattezza; ma
la complicazione del problema -escludendo. siffatte forme , ob-
bliga i calcolatori a ricorrere ad espressioni approssimate per
mezzo di serie infinite, dei cui termini non é conosciuta la
legge; e quindi, per quanto si spingano avanti le approssi-
mazioni, convien sempre discendere dalla certezza matema-
tica ad un grado di probabilitA pid o meno considerevole.
Si aggiunga che mentre nelle ricerche empiriche quanto pia
cresce il numero dei termini computati, altrettanto diminuisce -
I' influenza degli errori accidentali commessi nel calcolo ;
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nelle operazioni analitiche all’ opposto il gran numero dei
termini che si hanno a trattare rende il calcolo pi scabroso;
sicché, come osservd gid I' Eulero: minimus error in calculo
commissus totum negotium irritum esset redditurus. Ed abbenché
istituendo i calcoli in doppio si renda quasi impossibile che
i due calcolatori commettano errore sulla medesima cifra,
non ¢ perd raro il caso che essi ¢’incontrino nel dimenticare
un medesimo termine fra i tanti che nascono dalle combi-
nazioni dei diversi argomenti. Tatti questi pericoli di cadere
in abbaglio, che non ho voluto dissimulare, mi sembrano
remotissimi nel caso nostro attuale; primo perché il coef-
ficiente analitico di cai si tratta é dei meno complicati,
non essendo soggetto a cambiamento di ordine analitico nelle
integrazioni; in secondo luogo perché le serie che lo com-
pongono convergono con notabile rapiditd, e sono spinte
sino .alle quantita di sette dimensioni; e finalmente perché
fu esso calcolato con metodi differenti e sempre con perfetto
accordo,

Ma acciocché ciascuno possa da sé giudicare del grado di
certezza che devesi attribuire al valore del coefficiente 8,
quale risulta dalla teoria, crediamo conveniente di qui tra-
scriverne [ intera espressione analitica e la corrispondente
riduzione a quantitd numerica. Ritenendo per piu facile in-
telligenza le denominazioni usate nella Meccanica celeste
del sig. Laplace, abbiamo trovato
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Queste serie convertite in numeri adottando gli elementi
ueati dal predetto sutore hanno dato

- 1586,%9 — 434,45 — 80,09 — 13,77 — 1,80 — 0,22 — 0,02
+ 130,55 + 332,71 = 8,56 =~ 1,87 0,34 =+ (0,09)

= 2347+ 688+ 1,17+ 0,13

v L,13 == 0,30 0,07 = 0,01

— 0~ 0,02~ 0,05

~—  OJl4=— 0,02

— 0,09 — 0,01

—_ 0,92 — 0,38 ~ 0,09 — (0,03) — 6,01 == 0,01

pit altri termini che non arrivano alle centes. di seconde. La
sola serie quinta presenta un flesso contrario, ¢ sebbene non
sia composta che di minime frazioni, merita non ostante d’ es~
sere ricalcolata con maggior grado d’ approssimazione; e gio-
vera pure calcolare direttamente le due piccole frazioni chiuse
fra le parentesi che sono state trovate per semplice indnzione.

La somma totale ¢ = — 1900",72, la quale rappresenta
il valore di C'® nell' espressione della longitudine media
= M in funzione della vera = v.

Se-si indica con @(») la somma delle ineguaglianze lanari
espresse per mezzo di questa variabile, s’avid M= p~+ ¢(v),
e quindi colla serie de¢l Lagrange :

3
¢ e pr  SEUD EIE

la quale, per rispetto al coefficiente 8, di
B = — C'lt- 490",68 ~ 18,75 — 2,67 -+ 0",05 == -0-3370 03;

serfe anch’ essa molto. convergente.

La differenza fra i risultati del calcolo analitico e i datn
dell’ osservazione rimane dunque fin qui mesplwahlle, e me-
rita percid tutta I’ attenzione degli astronemi e dei matematici.



—

DELLE IRREGOLARITA

GHE 81 ossxnvlno
NEI LIVELLI A BOLLA D’ ARIA

Dr

FRANCESCO CARLINI.

’La figura dell’ interna superficie d'un perfetto livello a
bolla d’aria dovrebb’esser quella d’un cilindroide nato dalla
rivoluzione d'un arco di circolo intorno ad fna retta posta
nel eno piano e parallela alla corda. Quando perd nell’ uso
del livello s’abbia I' avvertenza di tenerlo sempre rivolto
sul medesimo lato, non sard pid necessario che quella figura
appartenga a tutta la superficie interna, ma basterd che cid
si verifichi in quella striscia longitudinale ¢he rimane nel
lato superiore. La sensibilitd del livello dipende dalla gran-
dezza del raggio con cui il suddetto. arco ¢ descritto, la qual
grandezza, ne’ piu fini e squisiti che s’adoperano ne’ moderni
stromenti, arriva ad una misura veramente prodigiosa. Sup-
posto, per un esempio, che in uno di essi la bolla d'ana
percorra un solo millimetro per ogni minuto secondo, ne

verrebbe il raggio del circolo di metri 9—%}—, ossia di me-
tri 200. Altrettanto prodigiosa per la sua piccolezza ¢ la
saetta che misura la curvith del livello; ed in fatti suppo-

nendo che quelo che abbiamo preso per esempio abbia due
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decimetri di lunghezza, il seno verso della metd dell’ arco °
risulterebbe = 200 — /200" — (0,1)* = metri — =

202000
millimetri 0,0a5.

Essendo cosa impossibile il costruire direttamente e con
mezzi meccanici un arco d'un raggio si lango, si giunge a
dare alla superficie interna dei tubi la voluta figura proce-
dendo per via di tentativi. L’artefice lavora una porzione
del tubo allo smeriglio, indi lo riempie di fluido, lo chiude
e lo applica sopra un’asta impernata, alla quale col mezzo
d’'una vite micrométrica pué dare un' inclinazione d’un de-
terminato numero di secondi; se lo spazio percorso dalla
bolla d’aria non corrisponde a quella lunghezza che &' &
prefissa, cgli ritorna pazientemente al lavoro; e cosi pro-
cede di tratto in tratto finché riesca a far si che sa tutta
la lunghezza della scala ad eguali inclinazioni corrispondano
eguali e determinati scorrimenti della bolla d’aria.

Ma non ostante tutte queste cure i livelli, usciti dalle
mani anche de’ piu valenti macchinisti, trovansi dopo qual-
che tempo soggetti ad irregolaritd pidt o meno considerabili.
Né cid deve recarci maraviglia, giacché la pitt leggiera causa
debb’ esser capace di variare quella minima curvatura; ed
essa ¢'alterava in fatti visibilmente allorché si aveva il co-
stame d’ esporre le estremitd dei tubi ad un violento calore
nell’atto di chinderli alla lucerna; finché a questo incon-
veniente ha ingegnosamente rimediato il Reichenbach, inse-
gnando a turarli con uno scudetto del medesimo cristallo,
diligentemente smerigliato e ricoperto con una vescica. Ma
tolta anche questa causa principale d' alterazione, altre ne
rimangono piu piccole e pid variabili, quali sono la com-
pressione del tubo entro i sostegni, i cambiamenti di tem-
peratara e fors’ anche quel lento moto intestino delle parti
dei solidi che non ¢ sfuggito all attenzione de’ fisici moderni.
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Fin dall’anno 1820 (*) io aveva notate diverse irregolarita
nella scala Jel livello che serve a rettificare I'asse dell’istro-
mento de’ passaggi di Reichenbach esistente in guesta spe-
cola; ma essendo allora obbligato per istituirne 1’ esame di
distaccare ad ogni volta il tubo dal suo sostegno e di legarlo
ai raggi d'um circolo molaipﬁcaore, non mi eca possibile
seguire il fenomeno in tutte le sue circostanze, ripeteado
frequenti volte le prove, né ottenere in esse un safliciente
grado di precisione, Posteriormente mi ringei di far costruire
un congegno che serve, come quello accennato eepra, a
misarare le. inclinazioni del livello per mezzo d'up movi-
mento micrometrico; con quésta differenza che ayendovi
una vite a ciascuno dei due estremi dell’asta, si pud per
mezzo di esse moltiplicare 1'angolo d’inclinazione e dimi-
nuire cosi I’errore che potrebbe provenire dalle irregolarita
. delle spire. ‘Questo congegno vedesi rappresentato nelle
figure 1I e 1II, e trovasi poi partitamente descritto nell’unita
Memoria del sig. prof. Bianchi, il quale, sotto dimensioni
alquanto minori, ha fatto eseguire pel suo osservatorio in
Modena un meccanismp perfettamente simile al mio. .-
I mezzi coi quali si possono esaminare i livelli-a bolla
d’aria non danno immediatamente il raggio di curvatura
della superficie interna in ogni suo punto, ma sommini-
strano gli elementi dai quali questo raggio pud dedursi col
calcolo. In fatti se la curva suddetta fosse perfettamente cirs
colare, le due estremita della bolla, in qualunque punto della
scala si trovino , percorrendo spazj eguali indicherebbero
eguali inclinazioni; ma se essa non coincide perfettamente
con un arco’ di circolo, & chiaro che I'inclinazione corrispon-
dente ad un dato movimento della bolla sdrd necessariamente
una funzione della posizione dei due punti dai quali' gli

(*) Appendice alle Effameridi delf’ anno 18a1, pag. 81.
App. Eff. 1827. . 11
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estremi della bolla sono partiti e di quella dei dae puati
ai quali sono arrivati; ossia sard una funzione non solo
della lunghezza della bolla, ma dell’ ampiezza della sua
escursione’ ¢ della distanza' del suo mezzo dal principio di
numerazione della scala.

Poiché si ritiene che la linea da esaminarsi abbia una
certa regolaritd ¢ non differisca notabilmente da wn arco di
circolo di lungo raggio, si potra essa rappreseatare per
-mezzo d'una cuarva del genere parabolico. Sia 4VBP figa-
ra-IV questa curva, e guidata una retta orizzontale tangente
al suo vertice in V, sia VM = x 1 ascissa, ed MP = y
I’ ordinata, si avra un' equazione della forma

y = ax® =+ bx® + cx* + ecc. ,

1a cui proprietd essenziale essendo la piccolezza della sua cur-
vatura entro i limiti fra 1 quali ¢ compresa la lunghezza del
livello, ne verra di conseguenza che le costanti «, b, c, ecc.
dovranno essere piccolissime. Se poi dalle osservazioni risal-
tasse che la carva & simmetrica dall’ una parte e dall’ altra
del vertice, si avrebbe necessariamente b = o, d = o, ecc.,
e quindi
¥y = ax® ++ cx* + ecc.

Finalmente se si trova che la curva stessa coincide molto
prossimamente con un arco di circolo, la cui equazione ¢
2> xt

y=7‘—-l/r‘-—x’ =?r—-0-8—r3--l-ecc. 2

. . I 1
si dovra avere pure prossimamente a =—» c= e a’, ecc.
. ar

La condizione fondamentale del problema consiste in cid ,
che sotto qualunque inclinazione, purché non cambi la
temperatura durante 1’ esperienza, il volume del fluido
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rimane costante, ossia rimane costante la parte vota (*)
ANBV. Converrebbe dunque trovare I espressione analitica
del volume della porzione di cilindro tagliata dal - piano
orizzontale A4B. Ma una circostanza fisica offre qui una
notabile facilitazione nel calcolo: a motivo: dell’ attrazione
capillare il fluido &' innalza alle due estremita 4 e B, e
lascia .uno spazio voto assai maggiore di quello che a .
pari lunghezza della bolla sarebbe compreso fra la super-
ficie curva e il piano orizzontale condotto per la corda,
Quest’ ultimo € anzi una quantitd cosi piccola che pud .con
sicurezza trascurarsi a frounte -dell’ altro, e ritenersi il vo-
lume della -parte vota come proporzionale alla lunghezza
della bolla; onde ne segue che la lunghezza stessa’ ossia
la corda dell' arco, variando le inclinazioni, deve riguar-

~darsi come costante. Il problema da risolversi sard dunque
ridotto ai termini seguenti: condotte in una curva para-
bolica diverse corde AB, ab, ecc. di lunghezza conoscinta
ed eguali fra loro ; date le ascisse dei punti 4, B, «, b, ecc.
ai quali esse sono terminate, e dati del pari-gli angoli che
le successive corde fanno fra di loro, determinare le co-
stanti, ossia i parametri della curva medesima, : :
Supponiamo che per mezzo di osservazioni fatte mentre
la bolla aveva una determinata lunghezza si sieno ottenute
queste costamti , e che dappoi diminuita la temperatura,
venga la bolla ad allungarsi ed a terminare sopra - punti
della scala diversi dai primi e pii lontani dal mezzo , ‘¢
chiaro che se la superficie interna del livello non & cir-
colare, apparira diverso il valor medio delle parti; cié nulla

(*). 1 moderni livelli impropriamente si chiamano a bolla d' aria, giacchd
questa si suole ‘escludere dal tubo prima di chiuderlo, dando fuoco
allo spirito di vino e spegnendo la fiamma col soprapporvi il disco
di cristallo che serve di turacciolo, - :




84
ostante, purché la curvatara non sia cambiata, dalle os~

servazioni istituite nel nuovo stato della bolla dovremo tro-
vare lo stesso valore delle costanti uell’ equazione della
curva. Danque, viceversa, se queste costamti risultano dif-
ferenti, avremo wm indizio per credere che il cambiamento
di temperatura, oltre 1'allungamento della bolla, abbia pro-
dotta una reale alterasione della figura interna del livello.

Riservando ad altro tempo I’ applicasione di questi prin-
éipj, esporrd in questo lnogo alcume delle osservazioni
fatte nel corso di tre anni col meccanismo gid accemnato
sopra il livello che serve alla rettificazione dell’ asse nel-
T istromento de’ passaggi di Reichenbach, onde rinnirle in
wn esol corpo con quelle che sono esposte nella Memoria
del.sig. Bianchi.

La diwstanza dei due appoggi del nostro misuratore ¢ d'un
metro precisamente, le scale dei micrometri sono divise in
millimetri,, ciascuno dei quali equivale a parti 281,9 della
vite sinistra; percid il mevimento di una di queste parti
verrh a corrispondere ad un numero di secondi espresso
P — , ossia a 0,73

a —281_900—';7"—1’7, ossia a 00,7017,

La scala segnata colla punta di diamante sul vetro & in
linee del piede di Parigi, e porta due numerazioni, una a
destra, e I'altra a sinistra, che hanno lo zero a ¢ linee di
distanza dal mezzo; le lunghezze della bolla registrate nelle
tabelle seguenti risultano dalla somma dei numeri letti dalle
due parti, e per censeguenza per avere la lunghezza reale
conviene aggiangere alla somma saddetta linee 18. Il moto .
della bolla é rappresentato dalla semisomma dei movimenti
dei due estremi, e non dalla semplice somma, come aveva
‘praticato, per facilitazione del calcolo, nell’ appendice alle

jomeridi del 1819 e del 18a1. Fra un -centinaje d' espe-
' e ne scelgo alcune poche, procurando di porre a



. ‘ 85
confronto primo quelle fatte a temperatara e con wuna
lunghezza della bolla quasi egnale, ma con grande diver-
sitd nell' ampiezza dell’ escursione ; secondo quelle fatte
entro termini della scala prossimamente eguali, ma a molta
distanza di tempo e sotto differenti temperatare. La picco-
lezza delle differenze che risultano da questi ultimi con-
fronti sul valore delle parti del livello fa vedere che I'a-
berrazione della figura , se non ¢ I’ unica, & almeno I’ origine
principale delle discordanze che hanno luogo allorche la
lunghezza deHa bolla & notabilmente cambiata; il che com-
bina sino ad un certo punto colle conclusioni che il signor
prof. Bianchi deduce dalle sue proprie sperienze.

Nelle due tabelle che seguono la colonna terza contiene
la somma dei moti della vite sinistra nella serie delle mol-
tiplicazioni , e la quarta la corrispondente somma dei moti
da einistra a destra del mezzo della bolla. Gli estremi di
essa prima e dopo il movimento si corrispondevano quasi
sempre dall’ una e dall’ altra parte dello zero e ritornavano
prossimamente gli stessi ad ogni ripetizione ; percid nelle
colonne quinta e sesta ci ¢ bastato registrare il medio dei
loro valori. La lunghezza defla bolla, notata nella colonna
settima, la quale risulta dalla somma dei due numeri pre-
cedenti, viene anch’essa ad essere il medio tra quelle che.
ebbero luogo durante ciascuna serie d" osservazioni.
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Valore delle parti del livello dedotto dalle osservazioni in cui il termometro €
la lunghezza della bolla erano quasi eguali, e molto diverse le escursiorzi.

Moto | Parti Estremi Lungh. | Valore' | Term.
Anno. Giorno. della del della della d’ una .
. vite. | livello. bolla. bolla. | parte. |Réaumur,
O
lin. lin. lin. lin, " R
.3824 | Febb. 27 | 100 60,95 47,1 | - 3149 29,0 | 1,200 |~ 6,c
a7 40 25,55 43,7 36,3 79,0 | 1,146 |~ 5.5
Marzo 30 17,35 45,9 37,3 81,2 | 1,272 |~ 6,3
7 6o 37,75 50,4 31,6 83,0 | 1,164 |~ 6,2
Maggio 6. | 8o 31,50 38,4 23,6 61,0 | 1,858 |~ 14,5
8 20 8,15 33,3 28,1 60,3 | 1,796 [=4= 14,5
Giugno 13 40 | 14,95 31,3 23,7 55,0 | 1,958 |~ 17,0
‘a7 8o 31,85 36,4 20,5 57,0 | 1,838 |= 16,3
Agosto 26 | 150 53,40 35,6 18,1 53,7 | 2,096 [~= 19,2
a6 40 13,45 30,2 23,5 53,7 | 3,176 [w= 19,2
1825 | Gennajo 4 3o 14,85 38,7 31,3 69,9 | 1,478 [ 4.4
14 40 23,320 41,0 29,9 70,9 | 1,318 e 41
Agosto 7 | 120 31,05 15,9 5,6 21,4 | 2,828 |~ 22,0
Settem. 1 | 1320 31,60 19,5 11,6 23,0 | 2,778 |== 19,1

Valore delle parti del livello dedotto dalle osservazioni in cui i termini
della bolla erano prossinamente gli stessi, ma molto lontane le
epoche e diverse le temperature.

1826 | Genn. a8 So 35,45 51,7 340 85,7 | 1,033

= 4,0
1826 | Nov. 12 60 44,50 50,4 35,6 86,0 | 0,988 |~= 10,0
1834 | Febb. 26 45 28,60 45,3 35,7 80,9 | 1,152 [~ 650
1826 | Genn. 14 43 29,00 44,9 35,2 80,1 | 1,136 |~ 40
1824 | Febb. a7 40 25,55 43,7 36,3 79,0 | 1,146 |== 5,5
Marzo. 16 45 28,80 43,8 34,2 78,0 | 1,144 |-~ 79
1826 | Nov. ¢ 30 19,10 43,3 35,8 78,0 | 1,150 == 10,0
1824 | Aprile 12 20 9,90 37,6 33,6 70,3 | 1,478 |- 9,6
1825 | Genn. 4 30 14,85 38,7 31,3 70,0 | 1,478 | 44
1825 | Genn. 4 30 14,85 38,7 31,3 69,9 | 1,478 |- 44
1825 | Dicem. 10 90 43,95 41,7 27,4 69,3 | 1,526 |== 5,7
1824 | Agosto 27 90 36,75 37,4 25,3 62,5 | 1,792 |= 19,1
1825 | Nov. 23 | 130 46,25 36,8 25,3 62,0 | 1,900 |=i= 10,0
1824 | Giugno 13 40 14,95 31,2 23,7 55,0 | 1,058 [~ 17,0
Agosto 26 40 13,45 | 30,2 23,5 53,7 | 2,176 |~ 39:3
Nov. 17 | 60 | 20,70 | 31,3 24,3 55,5 | 3,123 | 95
1825 | Marzo 30 75 25,75 31,5 23,9 54,5 | 2,130 == 93
1824 | Luglio 14 | 40 11,40 21,3 15,6 36,9 | 3,568 [== 23,1
1826 | Giugno 16 75 21,00 21,3 14,3 35,6 | 2,614
1824 | Agosto 27 30 7,15 17,1 10,0 27,1 | 3,070
1825 | Giugno17 75 18,50 16,4 10,3 26,7 | 2,966
Giugno 26 90 23,10 16,9 9,2 26,1 2,852
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Terminerd coll’ esporre la prova seguente colla quale ho
cercato di disgiungere dalle altre cause e rendere in qualche
modo manifesta I' azione del calore sulla curvatura interna
del tubo. In un giorno in cui la temperatura naturale della
camera era di ~-6°7 R., e la lunghezza della bolla di
parti 67, fu esperimentato il livello, facendo muovere la
vite sinistra di 10 in 10 parti, senza praticare la moltipli-
cazione dell’ angolo; e si ebbe cosi il valor medio delle
parti in diverse porzioni della scala. Subito dopo col mezzo
di una stufa fu riscaldata la camera, e portata fino a 13°:
la bolla si restrinse notabilmente, ma fu ridotta alla prima
lunghezza estraendo dal tubo una porzione del fluido.
Ottenuto cid, si esperimentd di nuovo il livello facendo
percorrere alla vite i medesimi passi. Ora in questo secondo
cimento il valor delle parti risulto alquanto differente; la.
qual diversitd, essendo qui tolta di mezzo I influenza della
lunghezza ‘della bolla, pare che debba attribuirsi ad una
reale alterazione del tubo. ‘

Term.+6,7 R.’; lung. della bolla=6||Term. 13,0 ; lung. della bolla= 67

g| Estemi |Movim.|Valore|| & Estremi | Movim.| Valore
g : della bolla del |d una ||5 : della bolla del’ | @una
r.‘..% livell k! v livell arte
~3 | sinist. [destra.| "VE O [ Parte. || &1 ginist. | destra.| TVENO: | Parte.

lin. lia. lin. lin,

o | 50,6 | 16,5 lin. " o| 50,6 | 16,5 lin. "

10 | 450 | aar | $80 1 L3og ) 1o | gy | ang | hgo | 1403
20 | 40,1 27,0 ’95 9“9 20 | 41,4 25,7 3 ‘5) s 5
30 | 35,9 | 31 | 422 | 778 | 30 | 34 | 20.6 | 209 | 1992
4o 31,2 35,6 4,55 | 1,608 g’ 3 ’3 3,70 | 1,977
50| a1 | 3 :9 4,25 | 1,722 50 | 2 37,6 4,30 | 1, or
60 | 22,0 42,0 g’ég 943§ 6o 2’4 4': 3, :,ng
70 164 | Do | T PP | g0 | 206 | 6.5 V0 | 1590
o | 16,0 %9 ‘

Medio = 1,520 Medio = 1,713
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SULLE VARIAZIONI DELLA SCALA

NBI .
LIVELLI A BOLLA D’ ARIA
DI

GIUSEPPE BIANCHL

—— @) Cm——

D a qualche tempo gli Astronomi osservatori si accorsero
_delle infedeltd dei livelli a bolla d'aria che vanno unid
ai loro istromenti per sesvire ad 'alcune rettificazioni dei
medesimi. I dubbj che se ne concepirono per la ricercata
esattezza delle osservazioni e de’risultamenti che ne dipen-
dono, giunsero al segno che fu creduto utile il proporre
a soggetto e concorso di un cospicuo premio accademico
!'invenzione di un istromento, a rettificar il quale.coll’ ul-
tima precmone d’ wopo non fosse né di filo a piombo, né
di livello; e I'inversione solamente o altri mezzi meccaaici,
ben conosciati e regolau, all’ intento vi suppllssero Qual
esito siasi ottenuto da tale programma non ¢ a mia notizia;
ma convien dire che non siano state ancora soddisfatte com-
pintamente le condizioni del quesito, ¢ che ne penda la
corona ; meatre i livelli coptmuano ad essere in uso gene-
ralmente, ed i moderni stromenti migliori ne sono tutti
forniti. D’altra parte mi sembra pure che all’ulteriore per-
fezionamento delle osservasioni astronomiche giovar possa
di_pia, o almeno si renda piu facile il procurar questo fine
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dagl wtaali megzi, meobto gid semplici ¢ a grande ecoel-
. Yenza coudotti, di quelo che micercarlo da nwevi meszi.,
mei quali poi mon potrebbero per avventura non . offerissi
waovi -debbj «d .inconvemienti: inevitabil essondo aei mate-
riali stromenti € ben anche meli’esercizio diretto -de’ mestri
‘sensi wna qualche specie di deviazioni dagli esatti priacipj
del ragionamentd. Piuttoste gaindi che abbandonare per
wltre fogpe i remificavioni quelle dei livelli a bolla d'aria,
pare a me boen comsiglio il volgersi ad esamidace e come-
wcere @i evoni de’ livelli. stemi, onde in seguito cerseg-
werne de odwervazioni: ed & jper questi riflessi che o mi
lppliui ad esplorare de varizioni ae quali somo nggem
i Sivelli vensibilissimi di Rewkenbaok, -

Nella orcostanza di esporre le mie opnnom pei seguali
istmtanei -dati il prossimo scerso anme en Mentc-Balde e
" eul Cimone io acoennzi di aver . esperimentate uno i tai
livelli, ¢ di averne trovato la scala wariabile in cexsispon-
deaza delle varie lunghezze della bolla nelle stagiomi o
vomperature diverse. La ouriositi ed amportanza inseme
della com mi eccitaroa di pei ad indagare se ua simil can-
giamento di scala e la sua corrispondeneza. colle dunghezee
della bolla wuccede ne’ livelli gemeralmente., © »e <id era
solo .avvenuto  dell’ osservato livello in particelare. £ poiche
io tengo guattro eccellenti divelli :applicabili al grande cir-
colo meridiano, cosi pensai di tutti esperimentarli, deter-
minando a stagioni diverse i valori delle rispettive scale
che «cixsvono diessi porta iavive sul wetro. Mi ssmo all’aeps
giovato ‘ol misaratore altra velta pure da me indicato e
€neto nul modello di quello che do vidi msate dal chiarie-
simo eig. Carlini in Brera. Esso consiste in due lastre me-
talliche poste di taglio e fermate saldamente in un muro ‘a’
- certa distanza 1'una dsll’ altra. '8’ insinua e soorre paralelia-
mente m ‘ciascoma, 'mediante uwa vite microruetrica, una

App. Eff. 18a7. ' 12
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seconda 'lamina incavata superiormente per ricevere e so-
stenere una verga cilindrica di ferro, alla quale poi viene
‘sospeso a ‘staffa il livello. Questa verga nei punti d’ ap-
poggio ‘¢ 'in ‘quelli della sospemsion del livello ha la pre-
eisa figura cilindrica ; onde se essa venga a scorrere altun
poto 'origrontalnente, ‘0 se in’vece scorra su di essa al-
‘quanto il livello, 'non si ‘cangi per questo I'inclinaziene
dell’ asse. Né si appoggia essa propriamente che su quattto
punti, essendo ‘convessa la grossezka dei cmscinetti che la
Ticeveno. La distanza dei due appoggi posteriori diligen-
temente misurata & di metri 0,8510, ¢ quella dei dae
appoggi ‘anteriori ¢ di metri 0,8484: la media quindi, in
metri 0,8497, pud considerarsi come Ila -vera lunghemza
‘dell' asse di sospensione. Nella grossezza poi delle due lamine
'immobili é:posta una scala verticale rettilinea di $o parti
uguali, e ciascuna scala-é¢ lunga in tutto metri 0,0308.
L’ indice ‘del movimento per- un intero giro della vite ris
spettiva scorre . una delle cingnantesime parti,, che vien
divisa sulla “circonferenza della vite stessa in 100 uguali
-parti, «che per un indice immobile si pouono ed occhio
-ancora -suddividere.

: Cio premesso, egli ¢ chiaro che -soepeso il hvello prd!o-
:ché erizzontalmente , .¢-date per una delle viti an piccole
-movimento werticale & al'corsispondeate appoggio, se dis

fca;i a la lungﬁe;za dell’ a;ﬁe di sospen_sionle,' sari 2 la

tawgente -dell’ inclinazione psrocurata -col detto - movimente

all'asse. Sia ¢ il numero delle parti del kivello, delle

quali si ¢ mossa la bolla d'aria, ed =x il valere in arco
. ' U

di ciascuna di queste parti, si avrd . . . x = % » chia-

mando ' il numero dei secondi contenuti nel raggio 1 -

delle tavole, e avvertendo che & dev'-essere espresso in
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patti di” a. Rimessa la bolla in quiete, si pud farla retro-
cedere, ¢ ripeterne la determinazione di x mediante I'al-
tra vite e cosi alternativamente.’ Chiamata percié m 1la.
somma dei movimenti verticali dati coll’ una e eoll' altra.
vite ed- espressi in parti di a, e detta n la somma dei. -
movimenti .della bolla cormpondenu, e semza riguardo al .

segno, sard pure. .. x = -’:%9 e si avrd il vantaggio di

determinar x con precisione tanto maggiore, quanto &
magglore n; colla probabilita inoltre che gli errori di
ciascuna operazione, per le meguaglmnze delle viti o per
altro, vengano compensati in tutto o in parte; ripetendone
le misure,

Ora ad esprimere facilmente z in numeri, ed evitare
ogoi volta la riduzione di m in parti di a, si troverd
che una delle cmquanteslme parti della scala verticale
di ciascuna vite porta nell’ asse del livello un’ inclinazione
- di 149",534; quindi preso per m' I'immediato numero delle -
cinquantesime parti della scala, delle quali é stato mosso.
il livello, si avr& in ﬁne

x = 149" 834 x — ... (4).

Pauo alle osservazioni dei quattro livelli, che per distin-
guerli nominerd, come gid gli ho segnati nel vetro, I, II,
IIl e IV. E prima dird delle avvertenze usate. Al priccipio
di ciascuna determinazione mi assicurai sempre di non aver
perduto il passo nell’ una o nell’ altra vite, predisponendo
queste al senso. del movimento, che poi continnava nello
stesso verso durante l'intera operazione..Ad ogni movi-
mento dato io leggeva le due estremitd della bella, allo
scopo di scemare nella semisomma del viaggio da esse fatto
il picciolo errore della stima delle frazioni, ed anche per
vedere se e di quanto cangiava la lunghezza della bolla
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nell’ intervalle delle omervaziosi. Guardwde in fne ad un
orologie, lasciai sempre scorrere quattre mimwti circa da
ciascan ianalzamento del. livello alla lettara della scala
ne' due estremi della bolla; poiché ko ricomostimto. essex
‘questo i} tempo necessario, affinché la bhélla che dapprioma
si muove con celerith ¢ indi a poce a poco & yallenta, im
piena quiete rimettasi. E in fatti dopo un intervallo mag-
. giore la bolla da me osservata non avea canglato luogo sensi-
bilmente ; ma se Pintervallo era minore di ¢, il suo movimen-
to, benché pnccmlo, prolungavasn Le operazioni sono state
replicate 24 volte in diverse stagnom dal’ dicembre dell’ anno
18325 fino al luglio del corrente 1826; applicando ad esse
la formola (4), mi sono risultati i seguenti valori di x,

E per ciascuna stagione o temperatura prendendo 'la media
delle due determinazioni, sard il valor di una parte nelle
scale dei quattro livelli: \

Del livello 1. IL nL Iv.
in inverno. .. 0”688 ... 1”010 ... 1"113 ... 1”469
in primavera. . 0,890 . .. 0,985 ... 1,182 ... 1,715
in estate. ... 1,074 ...1,023 ... 1,334... 2,264
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Nel primo di questi hvelh e molto pid nel quarto, I’ an-
mentare di x al crescere della temperatura ¢ considera-
bile; ma per lo contrario nel terzo, e pii ancora nel se-
condo, il valore di x mnon si & cangiato all’ accorciarsi
della bolla: ecco dunque due livelli a scala variabile , ed
altri due a scala costante. Cerchiam ora.la ragione di sif-
fatti risultamenti e fenomeni. ‘

Riflettasi primamente che sebbene le trovate variazioni -

offrano un andamento e¢ una specie di corrispondenza colle:
langhezze della bolla d'aria, e quindi colla stagione o
temperatura del luogo, con tutto cid non saprebbe ammet--
tersi-la.temperatura stessa qual cagione del sensibile can-
gtamento di scala dei livelli Imperocché sarebbe d’ mopo
concepire “che il caldo ed il freddo alterino la curvatura.
interna dei tubi di vetro onde son formati ilivelli, e dalla
quale viene intrinsecamente determinato il valore di =x;
ma ¢& noto che il vetro appartiene alle sostanze meno dila-
" tabili pel calorico ; e inoltre le variazioni della scala, cosi-
prodotte, si osserverebbero in tutt'i livelli, almene fra gli-
“estremi della temperatura naturale; il che abbiam veduto
non osservarsi in alcuni di essi. Esclusa pertanto dalle cause
la temperatara, é necessario che le osservate variazioni di- -
pendano o dalle viti del meccanismo adoperato per cone-
scere il valore di », o da particolar difetto di costruzione
in ciascun livello, o da entrambe insieme queste. cagioni.

- ‘Quanto alle viti micrometriche impiegate per inclinare i
livelli, ad esse neppure in tutto e né ‘anche in gran parte
convien . attribuire le differenze della scala osservate ; va-.

" lendo per le viti lo stesso 'argomento recato per la tempe- -
ratura, cioé che in ciascan livello assoggettato alle deter-
minazioni precedenti si sarebbero manifestate, per qualche
determinazione almeno, le irregolarita delle viti; lo che
pei livelli secondo e terzo a molte prove non risulta. Vuolsi

App Ef. 18a7. 12*
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aggiungero; che tali viti fiesono, con ogni cura e finezza la-
vorate, in vista dell’ oggetto a cui dovevan servire, dak
capo—macchinista del mio illustre ocollega sig. professore.
Amici. E fra poco ci persmaderemo anche pid direttamente
che le dette viti noa possono iadurre notabili ineguaglianse.
nei movimeng: delle bolle. ‘

Resta dunque che le osservate differenze di aeala siano:
reali ¢ proprj difetti dei livelli. A compreadere come cid
sia, consideriamo. che a rigore I'interna curvatura: dei li-:
velli dovrebb® essere gemerata nella rivéluziene di un arco:
circolare , a grandissimo raggio., intorno all’ asee delia:
esterna superficie cilindrica, e rivolto a questa. colla' com-:
vessitd. Ma. quantunque 1'aste s"approssimi d’assai all’esattay.

circolare, lavorando intermamente i livelli allo sme-.
riglio, alcune volte. nondimeno. le.piecole accidentali deviae:
zioni da tal figura basteranno, attesa. appunto la sensibiliti.
semma del liveHo, a renderne ineguale, per le varie di~
stanze. dal- mezzo, la scala. Allorché quindi la bolla, molte.
dilatata per: la bassa temperatara, si fa scorrere- dai punti
pit lontani dal: mezzo della. scala, si troverd un valore-
di, x -differente. da. quello che. si trova quande. la. bella;.
molto ristretta nella temperatara: elevasa, scorre: dai, punti: .
pi% vicini alla metd del tubo. Per questi. rignardi nelle. su~:
periori determinagioni io. precurai di tener le bolle deis
quattro livelli nel mezzo, quanto mel permettevano gli- als:
terni movimenti d'‘inclinaziome: od ora a conferma: de}lla.
neceseitd di tai rignardi e della conclusien precedente . salle:
ineguaglianze della scala espongo altre due: operagioni im~:
torno al livello IV, il pid variabile dei- quattro, fatte I' uma

cella bolla. verso xl.mezzo, e.1"altra. partendo oolla bolla:
dm un estremo,



1826. Y7 Agosto a ore 8 matt. Livello IV,

Quali evormi salti nei’ parzidll’ moti alterni della bolla’
relativamente- all’ ultima’‘operazione'!” Ricavando " colla for-
mola. (4) il Valow’.di' 'z dall’una e dall’ altra, ' ottengo:
dalla) prina x = 3",040, ‘e’ dhlla' seconda x = a",019.
Anziché dunque le patziali imeguaglianze si distruggano,’
prenden&o la somma dei' movimenti, la determinazione di ‘x
né viene per lo incontro - alteratae dubbiosa fino alla quantitd’
di 1" e pid. E ei noti pure che il valore di x & risultato’
men grandé per I operazione della bolla spinta’ maggior-'
mente: verso un estremo del -tubo; il che torna in prova’
delle ‘variazioni, corrispondenti bensi al maggiore o minor'
dilatamento della bolla, ma perd dovate alle interne inegua-
glianze di cveva del livello, Né certo le viti micrometricke,
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‘siccome poc’ anzi affermai, hanne parte o inflaenza di-
stinta in questi dubbj; e a convincermene pienamente ho
istitnito un confronto dei livelli I e II, il quale mi ha
mostrato che per ugnali quantitd di giro delle stesse viti i
movimenti della bolla nel livello I sono irregolarissimi; e
all’ opposto hanno un eufficiente progresso uniforme mnel
livello II, le piccole diversitid in questo potendosi poi at-
tribuire o alle viti o al livello stesso. E dimostrato quindi
che 'interna curvatura del livello I si scosta sensibilmente
in pid punti dalla figura circolare, ed ha-per cosi dire
nella sua discontinnitd qualche flesso; laddove quella del
livello II & riuscita nella lavorazione quanto basta esatta e
circolare per assicurarne la determinazione e invariabilita di
x su tutta la lunghezza della scala. Altrettanto si conchin-
derebbe in un simil .confronto dei livelli IIf e IV.

Un singolar fenomeno mi hanno altresi offerto i movi-
menti parziali ed alterni delle bolle in ognuna.delle ope—
razioni surriferite, al quale perd non ¢ difficile trovar la
spiegazione dopo quello che siam venuti riflettendo. Esa-
minando tai movimenti, si vedrd ch’ essi riusciron maggiori
¢ minori del medio, alternativamente or per I'una or per
I’ altra vite, mantenendosi essi tuttavia maggiori da una
_parte ¢ minori dall’ altra due o tre volte di seguito. Scor-
rendo la bolla pei tratti di curvatura interna, ove il suo
moto ¢ maggiore, essa conserva una specie di velocita
virtuale per lo stessa verso ; benché dopo un certo tempo
€ssa apparisca stazionaria a cagion degli attriti che la
impediscono. Quindi & che girando allora la vite dell op-.
posto movimento, una parte di questo si consuma nel di-
struggere la.detta velocith virtuale; e cid avvieue finche
I’ eccesso del movimeato da quella parte trasporta la bolla
in un punto o tratto della carvatara, dove, passato lo stesso
tempo di prima, la bolla diviene stazionaria veramente ;
cominciando poscia a prevalere il movimento contrario.

.
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: Cemmperom&imenmimidqnumm ma
intanto parmi di poter inferire dalla precedente disamina :
1.° Che pgli ostervatori: non debbono affidarsi -togto e
senza replicate prove o sperienze all’esattezza de’loro li-
.velli; per la guale wom ¢ wn, suficientg criterio il mostrarsi
questi ‘livelli molto sensibili ;
2.” Che qualora non siano ben determinati il valore e
I' invariabilitd della scala dei livelli per I’ intera sua lun-
ghezza , le osservazioni' carrette di gquesto elemento del
livello possono tuttavia racchiudere notabili errori; lo che
perd non estendesi all’ uso degli stromenti fissi rettificati
spesso e col portare ogni volta la bolla a fermarsi ed oc-
~ cupare il meaze del tuho longitudinalmente; ma quando si
tien conto dell’inclinazione, sebben piccola, potrebbe com-
mettersi errore da un'osservazione d’inverno ad una di-gstate,
attesa la varia lunghessa della bolla, ¢ sécondo che il valore
della scala & stato determinato nell’ una stagione o nell’ altra;
3.* Che la causa degli errori e ‘delle incertezze dei li-
velli ¢ I' imperfezione o discontinuwitd dell’ interna curva cir-
colare ch'essi dovrebbero avere ; richiedendosi in conseguenza .
di esplorarne I scila in molti-punti della sua lunghesza ;
4.° Che rimane a desiderarsi ‘un perfeziomamento wlter
riore dell’arte nella costruzion de’ livelli; e questo consi-
sterd nel far si che risulti con sicuresza’ ' inserna curvs_cinea-
lare pit esatta e continua che &'possihile; mestra ¢id non si ri-
' scontra presentemente in tutti i livelli, comeehé ben lavorati.
Nell' uso del Circolo meridiana, ¢he sard in breve collocato,
sembrami puye che io poird impiegare, con piena fiducia sul
conotciuto valore e sulla invariahilitd della scala, i livelli I
e III, applicando quello all’ asse dell'i istromento, e questo al
circolo, Riguardo agli altri due, onde all' nopo servirmene,
studierd di conoscerne i divexsi valori delle pam nella lun-
ghezza delle rispettive scale, per la quale operszione attendo
la stagion fredda, ossia che le bolle d'aria sieno molto dilatate.



OSSERVAZIONI ASTRONOMICHE_‘
FATTE A TRENTO ED A VERONA

DAL

PROFESSORE PINALIL

Occultaziont di stelle dietro la Luna.

1824 - ' Tenpo medio a Trento. -
Novembre 28 x Aquario ....Em. 53a'54"2
Aquario ....Imm. 7 -6 44,7
Em. 8 13 38,5
Aquario .. .. Imm. 7 51 25,8

18325 Tempa medje al Licen.di Verona.
Laglio 26 4 Sagittario 299 . Imm. 10*18' 30",7
Em. 31 26.37,8 (%)
Ottobre 9 87 E Leone....Em. 17 151 30,9
16 Sagittario 312 .. . Imm. 638 1.8
Sagittario 320 . . . Imm. 6 44 30,5
Sagittario 326 . . . Imm. 6 48 3,3
Sagittario 334 ... Imm. 7 ¥4 24,8

(*) Quest’ occultazione fa osservata sulla Torre del Castelvecchio all' occasione
dei segnali a fuoco sul Montebaldo, Il Cielo era tersissimo all’im-
mersione ; ma i vapori che in seguito circondarono la Luna, resero

~ incerto di due in tre secondi 1' istante dell’ emersione.




/W’

Aprile
Maggio

Agosto
Settembre

Aprile -

Anomma Toro . . Imm. 834 o'

9

- Tempo . sidereo a Verona.

,7 esatta.

'1'5 ceanes Toto . . Imm. 8 57 4,5+

l6..........olﬂ)m 9 43

16 65 o’ Cancro. .'.A‘Em 9 4 4,
76 x Cancro . . Imm. 13 58 24,6

20 11 Libra . ... . Imm. 13 27 54

13 Sagittario 14 . . . Imm. 17 56 57

) -

8 g esatte.

. 13- 1 Cancro ;55. . Imm. 13 20 50,1 esatta.
ok

8k

/1

a3 54 x* Orione...Em. o0 35 50,4 esatta,
62 %3 Orione. . . Imm. 5 5 55,7 esatta.

27 2 Leope.....Em 4 57 45,

. Eclissi dei satelliti di Giove.

15 TIL° Satéllite all’ Imfneréione.

4 -esatta,

J

Tempo sidereo.
Scema di luce a 9" a5' 19",8
Sparisce affatto a — 26 50,8
IV.° Satellite all' Immers.

Scema di luce a 10 17 2,7
Sparisce affatto a — 20 26 ,6
III.° Satellite all’ Emersione. .
Comincia a vedersi a 13 42 9,9
In pieno lume a  — 44 0,9

1.° Satellite all’ Emersione.
Si scorge appena a 12 51 38,7
In pieno lume a — 53 16,7

NB. Cielo terso trahquillo .
e fasce distintissime.



voo
Magzio 1 L° Smedlite all' Emersione.  Tempo siderco.
Oomingia a vedersi a  12*12'16"0

In pieno lume a . =13 38,9 .
H.° Satellise all' Emersione, pywioyd
Comincia a vedersi a 13 52 24,3\ "™~

‘In pieno lume a — 53 53,1

a¢ 1.° Satellite, all’ Emersione. :
Comincia a' vedersi a 1355 30 ,9
In pieno lime'a = — 56 53 9

NB. Cielo nebbloso e Tasce
mediocremente distinte.

‘Gingmo 16 L° Satellive: all' Engeruoue.
Comincia a vedersi a 15 39 28,9 =) Cisb
In piene lume a . . — 41 4.8 roso.
NB. Tutti questi Eclissi furemo osservati con
"un Acromatico di Fraunhofer di piedi 3 3
di faoco ed un oculare da 84 d'i ngmnd:—
mento. :
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[Esservazzom meteorologiche fatte alla'Specola di Milano U'anno 1834

I

DA G. ANGELO CESARIS.
1824 GENNATJO.
"MATTINA.’ oo SERA.
- e -~ | N -
BERM S T ERY -
21§ _E[Tcidg8| Stato g 517%|8g| Stato
ElseE| SE(s¢ ICCA R .
SIESEI 82185 detcieto. [ 5| E8|En| del ciel
T - SE|eg|. delcielo. 5 "8 ;:E-”‘? el cielo.
3|28 |R= Sl<421A®
poll. lin. ° poll. lin. °
1|27 9,0~ 0,6| o |Nebbia. |27 9,0{+ 0,6 o [|Nebbia.
227 7,8|- 0,5] s o [Sereno. 27 6,9|+ 3,3] so |Sereno.
3{27 7,0|- 0,6| x0 |Sereno. 27 7,7|+ 3,3] 80 |Sereno.
4|27 10,7|+ 5,0] N |[Sereno. 27 11,2|+ 8,0 n* |Sereno.
5|28 0,8]- 0,6/ N |[Sereno. 28 1,9{+ 2,7] s E |Sereno.
6|28 2,1|- 2,0/ No |Sereno. 28 1,0+ 1,5] 8 |Ser.nebb.
7|27 11,2|- 1,8] N |Sereno. 27 10,6+ 1,5 o |Sereno.
8 ag 10,2|= 2,8] N [Sereno. 28 o0,0l+ 1,2] sE |Nebbioso..
9|28 ©,1|- 1,0/ N0 |Sereno. 28 o,a[+ 2,5] o [Neb.ser.
10(28° 0,0|+ 0,4/ 0  |Nuv.rott.sef. |27 11,7|+ 3,0] NE |[Nuv. ser.
11|27 11,2|- 1,3| N |Sereno, 27 10,8|+ 2,6| s 0 [Sereno.
12|27 11,8|= 2,0{ 0 |Sereno. 28 1,0{+ 3,5/ o |Sereno.
13|28 3,0/- 3,0/ 0 |Sereno. 28 1,6(+ 2,4| 50 |Sereno.
14|28 1,3]- 2,0] 0 [Sereno. 28 0,1+ 2,5| 50 |Sereno.
15{27 11,0|~ 3,0| E [Sereno. 27 10,0(+ 3,0/ E [Nuv.nebb.
16]2~ 10,0{+ 1,0/ N |Nuv.poc.nev.||28 0,0|+ 2,0] §E |Nuvolo.
xg 28 1,5]- 0,6] n |Sereno. 28 1,0|+ 1,5] sE [Sereno.
18|28 0,8(- 3,0| N0 [Sereno. 28 o0,4/+ 1,2| 0 |Sereno.
19|27 11,9{- 3,0/ 0o |Ser. nuvolo. |27 11,0+ 1,1| 8 0 [Ser. nuv.neb.
20{27 9,8/~ 1,6/ 0 |Ser.nuvolo. [27 10,2|+ 1,6] E |Nuvolo.
'21/27 10,6{- 0,4| 80 |Se.poc.ne.pr. 27 ¢,3|+ 2,5 s 0 |Sereno.
a2{27 8,0|- 2,6/ o |Sereno. 27 0,0/+ 2,3| o |Sereno.
23|27 3,6(+ 0,2| s0 [Nus.po.ve.pr.|la7 1,2|+ 3,5/ so |Ser.nuv.
24|27 3,0l+ 0,5| *NO [Nuvolo. 27 6,0+ 7,0| *NO |Sereno.
25(27 10,6|+ 1,0 E |Sereno. 28 o0,7|+ 6,5{ B [Ser.neb. ser.
26|28 2,4|+ 0,5] N 0 |Sereno. 28 2,1|+ 5,5/ s 0 [Sereno.
27|28 1,2|+ 0,2] 0o |Sereno. 27 11,2|+ 6,0/ o |Sereno.
23|37 8,0[+ 0,4] o [Sereno. 27 48|+ 6,0/ o [Sereno.
29(a7 3,5(+ 3,6/ no* |Nuv. neb. ser.||27 45+ 7,5| No* [Sereno.
3o0|a7 5,7|+ 4,0| No |Sereno. 27 7,3|+ 8,5/ N [Sereno.
31|27 ¢,0|+ 1,0] E |Sereno. 27 0,0{+ 6,0 NE Sereno.
Altez. mass. delbar. poll. 28 lin. 2,5 - Alt. mass. del term. + 8,5
minima........» 27 » 1,2 minima «..oeee = 3,0
media.........» 27 » g08 media .o.ouv0 b 1,53
Quantitd deHa pioggia o neve lin. 0,68.

NB. Il termometro esposto all’ azione diretta del veuto segna un grado magg. di freddo.

App. Eff. 1827,

13
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1]
r

o\ -~ - N\ ~
< © . Ioe

';g 22|  Staw g § ""g 5‘?’ Stato

K e sE1as] .

K] E g-; del cielo. i‘ g b ] S| del cielo, }

2Elis HEHEE ‘

|- 0:6 N |Sereno. 11,4 + 3.,5 o |[Sereno.

- 1,7 ® |Sereno. 7 11,3|+ 3,5/ B [Sereno..

4 0,6| X B |Nebb. ser. 27 10,3|+ 32,5| s 0 |Sereno.

- 2,0 N [Nebb. ser. |37 15,5|+ 3,3] = [Ser.nebbiocko
a7 11,7|+ 08| x |Nuv.nebbia. [la7 11.4|+ 3,4] o [Nuv.neb.rot.
a7 11,6|]- 1,0/ o [Nuv.ser.neb. 11,6/4+ 3,0/ o |Nav.ueve.
a8 18|+ 1,3 no0 |Nuv.ser.neb. 28 2,8|+ 4,4] o |Sereno.
a7 3,8|+ n,7] 0 [Ser. nebbia. fa7 4,0+ 4,0| 80 |Ser. nebb.
a7 3,6|- 0,3 0 |Sereno. 37 3,0|+ 5,7] s 0 |Ser.nuv.ser.
37 13|+ 1,7| @ [Nuv.rot. ser. 08|+ 9,0] E |Sereno.

11{37 11,8{+ 3,0[ 80 |Sereno. o[+ 80| o |Sereno. '
13|27 8,5|+ 8,0| ¥o* |Nuv.sereno. [la7 8,8[+11,0] o [Sereno. b
13|27 8,3|+ 3,0/ x [Ser.neb.nuv. 6,; + 40| = |Piogg. nuv,
1437 4,4|+ 3,5]| w & |Pioggia, nuv. 3,5/ 4,5| s |Piov.nuv.
15|37 3,8[+ 4,0|0....s| Nuv..pioggia. 45|+ 5,0] so [Piov.nebb.’
16|37 4,a|+ 5,0/ E [Pioggia. a7 3,4/+ 6,6] &* |Piov.nuv.
17(a7 1,0+ 6:8 E |Pioggia. a7 3:0 + 6:8 o [Nuv. piov.
18|27 6,0+ 5,0] N |Nuv.rote. seraz 77|+ 7,7|x...0|Nuvolo.
19{a7 8,0+ 5,3] ® |Nuvolo. 27 7,6|+ 6,0 E |Pioggia.
20|27 56|+ 6,0] s |Pioggia. 27 7,7|+ 5,7[s....B|Pioggia.
31|37 g,a|+ 5,0| so |Nuvolo. 27 10,3|+ 7,5] s 0 |Nav. sereno.
23|27 10,0}+ 4,0| s 0 |Nebbia. 37 0,6|+ 8,0 so |Nuv. neb.ser. |}
2327 g,0[+ 50| o |Ser.nebb. 137 9,3+ 8,8f o |Nuv.neb.ser.
.Sg a7 10,0{+ 6,5/ & |Piog.pre.nuv.Jla7 10,0/+ 6,5] = |Piogg. nebb.
| 35137 931+ 4,5 ® |Nuvolo. 27 8,5/+ 6,7| ® |Nuv.rot. ser. |}
26|37 7,0{t+ 45| & |Nuv. piovosoffaz 6,0{+ 8,0] o [Nuv.ser.
2737 6,0|+ 50| No [Nuv. ser. 27 6,3|+ 8,8] s & |Nuv.ser. neb.|}
28|37 6,0|+ 3,7| o |Sereno. 27 6,5+ 3,5 s 0 {Sereno.
29la7 7,8]+ 40| B |Nebb.ser. |la7 7,8/+ 8,8] s !Nuvolo. J
Altezza mass. del bar. poll. 38 lin. 4,0  Altezza mass. del term. 4 11,0
minima..eeeq.. » 27 » 1,0 minima& «.e... - 3,0
media......... » 27 » 8,43 media .......+ 4,31
Quaatitd della pioggia e della neve lin. 83,50.
.

-
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I' 1824 MARZO.
' MATTINA. ) . SERA.
. - s N ~N
;|38 les . ;182 les
sla El°3 3‘3 Stato - £l ¢ 8§- Stato
Ea—og “a._’o N O qa.—o .
SlSEE(Ne B> . SsH|{So|0P .
Olg S£|LE|Eg| delcielo. j3 5 88 |Ba del cielo.
2l<ERs 2l<g R~
poll. lia. ° ., poll, lia. °
1137 7.6/+ 3,3 XB |Nebb. ser. a7 47+ 2,3 s £ [Neb. piov, ser.
2|27 1,4/+ 3,8 E |Ser. nebb. 26 97|+ 0,5 no* [Nuv. ser.
3137 3,4/+ ©,8] N0 |Sereno. 27 2,6{+ 4,5 0 [Ser......nuv.
, 437 13+ 1,3| X0 |Nuv. rott, ser. |37 47|+ 6,3 No* [Sereno.
5(a7 9,0/+ 0,7| 80 |Sereno. 27 10,6+ 6,3| s 0 |Sereno.
6[a7 11,0+ 1,5/ K |[Ser.nuvolo. [[3711,5|+ 7,0 O |Sereno.
a8 0,0+ 1,8| N E |Nuv. ser. 28 0,0|+ 8,0].- 0 |Sereno.
g;}l 0,0/+ 3,7| 0 |Ser.nebb. ser. |28 0,0/+ ,0] 80 [Ser. nebb. ser.
9|38 0y3[+ 4,5 N [Nav.nepbia. fa711,9/+ 8,8 s [Nu.piog.inter.
10[37 10,6{+ 6,3 E [Nuvolo. a7 8,6|+ 8,0 B [Nuv.piovoso.
11/137 6,7[+ 57| s |Nav.pioggia. a7 7,6|+ 7,6|N ®o|Nav. rotto ser.
13[a7 7,4/+ 3.5 o [Sereno. a7 5,0{+ 8,7 0 |Ser.nebbioso.
13|37 3,0[+ 3,7| O [Piov. neb. ser. a7 3.0[+ 8,7| NO* |Sereno. '
14|37 3,0{+ 3,8| NE |Ser.nebbia. [37 3,4/+ 8,5 X* |Sereno.
15(37 4,8/+ 6,8/ N* |Ser. neb. nuv. 37 6,6+ 10,5|¥N0*|Sereno.
16{a7 8,0+ 3,7] o0 |Sereno. a7 8,8|+11,0| 50 |Ser. nebb. ser.
17(3710,5|+ 4,3 N |Ser. nebb. 27 9,4|+11,7| O [Sereno.
18|27 9,6|+ 57| N [Serena. 27 10,0[+ 11,6/ O ([Serano.
l| 19|37 10,8+ 4,0| & 0 |Ser. nebb. 27 10,4|+ 11,0/ @ |[Ser.nebb. nuv.
20{37 11,7{+ 4,3| NE [Ser. nuv. ser. [[3711,7|+ 8,7] NE [Sereno.
a1|37 11,3[+ 5,0 & 0 |Nav.rotto ser. [|37 10,0|+ 11,1 8 |[Sereno.
a3[27 9,2|+ 6,5 sE |Nav.rotto ser.fa7 8,3|+11,7| N O [Ser. nuv.
a3la7 g,a-l- 7,0| XE [Nav. piovoso. a7 58|+ 6,0 & |Nuv.piogg.
3437 57|+ 54| so |Navolo. a7 57|+ 8,5/ s o |Nuv. piov.
2527 6,3|+ 4,0 K* |Nuv.rott. ser. §37 5,3l+ 7,8 B [Ser.nuv.nebb.
36|ay 2,7 4+ 3,5 o ‘|Sereno. 27 4,4+ 8,3|N...0[Ser. nuv. ser.
a7|a7 50[+ 3,3] E |Nuv.rott. ser. a7 55|+ 8,0/ £ [Ser.nuv.nebb.
a8la7 5,3+ 4.5/ E [Nav.poc. piog.fa7 5,3/+ 5,5 ® [Nuv.piovoso.
. 39|27 5,3+ 3,7 E |Nebbioso. 27 6,0[+ 6,5 x [Nuv. piovoso.
30{a7 7,0[+ 4,0] N |Nuv.neb.ser. {27 6,5/+ 8,5! so |Nuv.ser. vario.
31ja7 5,8+ 3,5 E [Ser.nebbia. 37 4,0+ 8,5 ® [Nuvolo.
¥ -

Altezza mass. del bar. poll. a8 lin. 0,3 Altezza mass. del term. + 11.7
minima........» 36 » 9,7 | minima.......% 0,7
media.........» 37 » 7,34 . media........+ 0,00

Quantitd della pioggia lin. 23,565.
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1834 GIUGNO.
MATTINA. Skxra. )
- w Py =5 Ts .
s | © [y ol = |ve
28 £|=3 §§ Stato 3_.‘3""6 23 Stato
HEEHEH I
o i‘ el s Bleg| delcielo. |§ 2|LB (&g del cielo.
sSlss R R
Lj<8 57® al<48
pell ltl-l 3 pell. lia .
1|27 8,8/+13,6] o [Nu.rot.po.pio. a7 9,0+ 14,5 N [Pioggia.
a|a7 9.0 4 13,0|® N E[Nuv. rot. piov. a7 9,5+ 16,0/E ...s|Pioggia.
3|37 9,5|+ 11,0[s No|Nuv. ser. 37 10,6(+ 14,5 s |Piog. nuv.
237 10,6[+ 11,5/ n & |Nuvolo rotto. |3710,7|+16,4] N [Nuv. var. piov.
2710,0/+ 13,3] N |Ser.nuv.ser. §a7 9,6/+18,0| so |Ser.nuv. tem.
6|27 9. 413,00 0 |Sereno. 27 10,3+ 18,0| 8 0 [Ser, nuv. piog.
27 10,6|+13,0| o [Sereno. 2710,7/4+20,0] B |Sereno.
g 27 11,0(+ 14,0 N |[Sereno. 27 10,4{+31,0| E [Sereno.
9|37 10,4|415,0] & (Ser.nuv.ser. §27 0,6{+31,8] 8 0 |Sereno, nebb.
10[a7 9,3[+15,0] N [Sereno. a7 8,5/4+31,0[ 5 0 |Ser nav.
11|37 8,6/+15,5 o |Nuv.ser.nuv. fa7 8,0/+19,5 0 |Nu. ser.te. pio.
13|37 8,0[+ 14,0| N 0 |Nuv. eer. piov. 37 7,0|+18,0] N O [Ser. nuv. ser.
1337 g,o +13,6| Ko |Sereno. 27 8,0/+18,3] N* |Ser. nuv. ser.
14|37 8,0/+ 2,5 E [Ser. nebbia. a7 6,5/+17,5 0 |Ser.aeb. nuv.
15(37 7,0/4 13,0/ N |Nuvolo rotto. fla7 0,8/+18,3] E |Nuvolo.
16[a7 5,5(+14,3| B !Nuv.pioggia. [la7 6,54 16,0/E*..0|Nuv.... ser.
17137 6,5|+ 10,0| N B |Ser. nav. ser. §37 7,5+17,3] o [Sereno.
1827 8,0/+13,5| o (Ser.nuv. a7 g,o +18,0| s & [Tem.. po.piog.
19[27 7.8[+13,3| E |Nuv.ser. a7 7,7|+18,3| 50* |Ser. nuv. tem.
20[a7 8,6{+13,5| B |Nav. rotto. a7 g,'} +17,4| ¥ & |Nu. poc piog.
a1{37 8,0/+14,0| E [Nu.neb. piog. 37 6,0{+15,3| 8E |Nuv. piov.
2337 5,8/4+11,5 0 [Ser.nuv.ser. [37 6,0/+17,5| 80 [Sereno.
33{a7 7,3|4 13,0/ 0 [Ser.neb.nuv. [27 6,8+ 16,0/s0..8|Nuv. piov.
34|37 6,0[+ 14,0 E |Nuv.rott. piog.fa7 6,3|+16,0] N |Tem.piog.ser.
I ab[ay 6,6+ 12,0|N NO[Sereno. a7 8,3|+18,7) o |Nuv.ser.
26|37 9.c|+11,5] 0 [Sereno. 37 0,2|+20,0| NO [Sereno.
2’5 27 10,0[411,5| K 0-|Sereno. 27 9,6[+20,0f 0 |Sereno.
28(37 10,0{+ 13,0] N [Sereno. 27 10,0{4+20,5| ©0 |Sereno.
3927 10,0/4+ 14,0 O [Sereno. a7 9,0[+31,5| 0 |Sereno.
30|37 9,0/+15,5| 0 |Tem. piog. nu. {37 z,s +19,0f E |Ser. piog.nuv.

minima .......» 37 =»
media. ...

ces®» 27 .
Quantitd della pioggia lin. 49,88.

p

8,31

»

Altezza mass. del bar. poll. a7 lin. 11,0 Altezza mass. del term. + 31 8

minima. .. +. + 9'

media....o..

+ 15,52







1834 AGOSTO.

MarTriNna. Sxzxa.
sl|® °d - sl®8le s
H ﬁ"g 5‘3 Stato g E|°5 |62 State
csE|d8fs e IEHIEE
< S|SH|Eg| delcielo. (ST E{SE || del cielo
A < K] < al<$ g -
pell. lia. . poll. lia. .
1|27 9.q+18,o R |Sereno. 27 10,0/424,0| N E {Serene.
2{37 10,7[+ 18,4| N0 |Sereno. 37 10,0{434,1| 80 [Ser. nuv. ser.
3|27 10,8{¢ 17,1| = |Sereno. 27 10,8{+23,7| 8 8 E{Ser. nuv. ser.
4|27 11,04+ 18,3 & {Sereno, neb. a7 9,0|4+34,0] B {Ser. nav.ser.
Sla7 8, +I8H X |Sereno. a7 8,7/434.3] s [Sereno.
6|27 9,a|+170| E [Seremo. 37 9,8/4323,7] 8 {Ser. auv.ser;
7|37 10,0{+ 18,0| © {Ser.nav. ser. r:7 16/433,7|s © 0{Serene. .
8137 9,0/+17,3] & '|Nuv. nebb. 37 3,0 +33,4] 80 {Sereno.
9|37 9,3|+17,4{ X & [Sereno. 37 9:3(433,3| s o |Sereno.
10{37 9,3+16,0] E |Sereno. 37 9,7{4+23,4| & & |Sereno.
il 27 10,5{+ 17,5/ s & [Sereno. 37 11,0{434,3|s s o|Ser. nebb.

13{27 11,0{+ 18,0 Ser. nebb. 37 10,7{+25,4| & |[Ser. acbb. :

13|37 10,8[+ 19,5] X0 [Ser. nuv.eer. [27 9,8|+34,4]8 s x{Ser. nav.ser.

1437 9,3]+ 18,4/ s0 [Ser.nuv. ser. (127 0,0|424,9 NB..';.]IO‘ Se.nu. se.
)

15|37 9,0/+16/0| 80 |Te. pr.nu. ser. |37 9,3|+31,0] 8 0 [Sereno.
16/37 9,0/+14,0[ N [Sereno. 27 9,0]+a1,8/s s o!Sereno.
17|37 9,3]+15,8] X [Sereno. 27 10,04 423,5( £ {Sereno.
18{a7 9,8]+ 10,8 x E |Sereno. 37 9,0/+23,0|s s 0|Nuv. ser. neb.

19|37 8,404 18,0] 0 |Nuvolo, ser. [a7 8,3/433,5 s0 |Sereno.
20[37 9,6/+17,5] B |Nuvolo, ser. f37 ¢,9|+33,3] 8 & [Sereno.
B

Ser. nuv.ser. a7 8,6|423,6] E |[Ser...nuv. ser
E [Ser.nuv.ser. (127 8,0{+23,5/ E* |Temp. ser.
a3[a7 7,8/ 13,3] X & |Temp. piog. [a7 B,01413,6] ¥ £ |Temp. pioggia.
24{37 8,0{+132,8] © [Tu.ne.nu.piofla7 8,1{+13,6] x |Nuv. piovoso. K
qj 25[37 8,0l+11,8] O |Sereno, nebb. a7 8,01+18,5 s 0 [Ser. nav. eer.

a1{27 10,0]+ 17,3

2327 8,0+ 14,8!

26|37 9,3[+ 14,5 N & |Sereno. 327 10,0|+19,6] E [Ser.nuv. piov [I
27|27 10,0|+ 15,5| ¥ |Nuv. ser. 2710,8/420,5| s [Ser.nuvolo.
28[37 11,0[+ 14,0| X [Sereno. 27 11,0 +20,3| 8 0 |Sereno.

39|27 11,0]+ 15,0| X E |Sereno. 27 11,0[+a1,0[ 8 |Ser nuv.

3037 10,8+ 16,0| N . 8|Nuv. rott. ser. |37 10,1/+31,6|E 8 E{Sereno.

31{37 10,1|+ 15,7| ¥ & |Sereno. 37 11,0|+31,4| £ 8 E|Sereno.

Altezza mass. del bar. poll. 371in. 11,0 Altezza mass. del term. + 25,4
minima.....,..» 37 » 7,8 minima. ..... +11,8
media...o..oii» a7 » media ..co.... 410,39

l! Quantitd della gioggia lin. 16,63.
S —
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1834 SETTEMBRE.

MATTINAL SERA,
JE— A cp—
s|®8lgs “ slZele s R
slg 5| e|2% Stato g 2|7 ¢|8s Stato
¥z y|edElse SoE|s8lse ‘ ¢
oles | N o} ” . Sol|8Sle P
slg ol e k=1 del cielo. o|lu 8lu~]| del cielo.
ol 5= aL < 515 slae .
A i a B g™
poll. lin. o poll, lin ° -
1{a7 11,8+ 15,8] NE [Nuv. rott. ser. 28 0,a/+21,6] E [Ser.neb. ser.
ala8 0,6/+16,3] N |Nebb.ser.nuv.[28 1,0[+18,7| X E |Nuv. piovoso.
3|28 o,0f+ 15.0| N Nuv. rot. piov. |[27 11,6{+18,3|NNE[Nuv. ser,
4la7 lo,g +15,5] o |Neb. folt...ser. [|]27 10,0 +19.,g s 0 |Ser. nebb, ser.
5/a7 9,8[+ 15,0 N0 |Ser. nebb. nuv.|27 8,3[+19,8| 8 0 |Nuv. pioggia.
F 6{a7 7.8/+16,0| so {Sereno. 27 8,2/420,0|'80 |Sereno. .
37 9,0[+16,0f E [Nuv.seremo. [l37 9,3/+a21,3| 8 O |Sereno. '
g a7 93|+ 15,6|n & E[Sereno. 27 ,0+aI,a| 8.0 |Sereno, nuv.
9|37 9.0f+16,7] £ |Nebb.nuv. a7 8,0]+15,5( 8 |Te.piog. nuv.
10{37 8,5+ 14,3] & |Nu.neb. te.pio.[j27 9,2|+16,6| 50 |Sereno.
7 4 p 7 9
J 11|27 10,2[+ 12,0} N [Seremo. 27 11,0[+18,0] 0 |Sereno.
w 13{27 11,3+ 12,4| N |Sereno. 27 11,2{418,5| 8 [Sereno.
13|27 11,0[+ 13,8| N E [Nebb. ser. 27 11,5(+18,5| 80 [Ser. nebbia.
14|28 o,0[+ 13,5 x. |Sereno. 28 1,0[+19,7] E [Sereno.
15(28 1,3|+14,3| § E |Ser. nebb. 28 1,0[+19,3| E [Nebb. ser.
16|28 1,0]+ 13,5]N...E[Sereno. 28 0,8]+19,5 0 |Sereno. .
9
1738 0,5|+13,3| N [Sereno. 27 11,7{+19,60| 8 |Sereno.
18|27 11,2|+ 12,8] N [Sereno. 27 10,4{+19,0| ® E |Ser. nebb.
19|27 10,3[+ 13,7| N E [Sereno. 27 9,0l+19,0/ ® [Sereno.

20(27 ,7{+ 14,a|N...E[Nebb. ser. 27 9,7|+19,0{8-.E [Nebb. ser.

21{37 9,8/+ 14,5 N |Nebbia, ser. a7 10,¢|+19,5| X O [Ser. nebbia.
23(37 10,0|+ 14,7| N E |Nuv. rot. piov. fla7 10,5[+17,0/N N E|Nu. tem. piog.
23{27 10,8/+ 14,0| N E [Nav. rot. piov. |27 xo.g +16,0| N E [Piov....nuv. .
34/37 10,9|+ 14,5| E |Nuvolo. 27 10,5/ +16,2 Nuvolo.

25|27 8,6(+14,6] E* |Nuv. piogg. a7 6,7/+15,8 Nu. temp. piog.

26 a7 5,6+ 12,2| N0 [Nuv.rott. ser. (la7 4,7[416,2| ¥ 0 |Nu. ser. nebb.

27(37 7,0+ 9,5 ¥ |Sereno. 27 8,0|414,5| 0 |Sereno.
a8(27 9,0|+10,3] E [Nuv. ser.ouv. [l2710,0|+14,6] & [Ser.nuv.
29|27 11,3{+11,3| ¥ E [Nuv. rot. ser. [2711,8]+16,0] O [Nebb.ser.
30(a711,8[+11,6] E |Nuv.sereno. (a7 11,0[+15,7] £ |Nuvolo.

Altezza mass. delbar. poll. 28lin. 1,2 Altezzamass. del term. + an6
minima .......» 37 » 47 minima.......+ Q9

media ........» 37 » 10,28 media........+ 10,03
Quaatita della pioggia lin. 30,24.
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1824 OTTOBRE.

-
-
2K
4

SERA.

Altezza del] &2

Diresione
del vento.

Stato
del cielo.

Nuv. neb. piov.
Pioggia.

Nuv. neb. folta.
Nauv. sereno.
Ser. nuv.

® litermometro
Direazione

del vento.

Stato
" del cielo.

pell. lin.|
327 g0+ 13
27 8,0+ 13,
27 g,al+15,0

53
27 8841500

Nuv. pioggia.
Pioggia.
Nav. rotto, -
Sereno.
Nuvolo.

6

§

9

10

a7 0,
a; 5.%
27 6,0
37 48
a7 50

+ 13,0
+ 13,0
+1a,7
+ 11,
+ 11,

Pioggia.

Piow. neb. rott.
Ser. piog. tem.
Nuv. ser.
Sereno.

5,8(+ 14,4
5,81+ 16,5
5’6
5.0
5,6

+ 14,5
4 15:5
+15,7

Piovoso.
Navolo , ser.
Temp. piogg.
Ser. nuv. ser.

[Sereno.

27 4,8
37 3,0

2 S|
A &
37 6,8

+11,8
+11,5
+ 8,0
+ 10,0
+ 11,0

(Nu... piog. tuo.
Pio. nuv. piog.
Sereno.
Nuvolo.
uv.'piovoso.

+ 13,0
+13,2
+13,5
+13,5
+13,0

3,5
2,0
5,0
6,6
6,0

Nav. piov.
Sereno.
Nebb. nav. -
Sereno.

Nuv. pioggia.

16

19
20,

a7 5,5
27 7,0
27 10,6
28 0,7
a8 l:7

+ 10,0
+10,0
6,3
5,0
45

NE
NE
NE

FSer- nuv. piog.

Nuv. piovoso.
Nuv. piogg.

Sereno.
Sereno.

5,3
37 7
27 11,6
28 1,3
28 1,0

+13,5
+10,8
+ 11,0
+ 10,5
+ 10,0

Nuv. piov.
Nav. piov. ser.
Sereno.
Sereno.
Sereno.

a1
33

a3
2
26
a8
29

30
3

Jas

38

a8

28 o
0,3
37 11,0

45

47,
5,0

6,0
8,8

Sereno.
Sereno.
Sereno.

Ser. nebbia.
Nuv. nebbia.

28 0,8
a8 0,5
28 0,6
28 0,0
27 10,0

+ 10,5
+ 10,4
+ 10,5
+ 10,8
+ 10,0

Ser. nebb. -
Sereno.

Ser. neébbioso.
Ser. nebbioso.
Pioggia.

a7 9,0
7 79
a7 7.9
a7 N7

A

&
40
7:5
7,0
8,8
8,0

FFF AT | FFF |+

N*

Pioggia.

Sef nebb.
Ser. nebb. ser.
Sereno.
Sereno.
Sereno.

‘1137 7,3

+11,0
+ 13,4
+12,3
+ 13,0
+13,8
£ 11,5

27 0,0
2 (o}
a7 &o
a7 6,5

a7 9,3

Nav. piov. rot.
Ser. nebb.
Serena.

Ser. nebb.

-|Sereno.

Sereno.

Altezsa mass. del bar. poll. a8 lin.

minima......
media....

1,7 Altezza mass. delterm. + 16,5

ee® 27 »
»

2,0
8,23

minima

media......

Quantitd della pioggia lin. 110,g6.

+ 45
. % 13,02




1884 NOVEMBRE.

MATTINA, SER A _
/‘\._/\,__,\ P - A\ ~
e ©2leg i ® o . H
g E[%E g2 Stato- g Elmgad State
El§sg|ggls¢ HOEIRE LR S
S[a°g|28|Ex| aeteico. JTTEIZEIES] det cicdo.
poll. tia.l 10 ' polls lin. ° : .
a7 7,5|% 5,0/ E [Ser.nebb. ser. fa7 5,6+ w,g o |Nebb, sereno. -
a7 g,o-l- 65| 0 |Sereno. 27 7,8|+10,5| B [Sereno.
a7 8,0+ 55| N [Ser.neb.ser. Ja7 7,5/+10,7| 0o [Sereno.
37 8,0+ 5,8] n'[Sereno. . 137 68|+11,0] 0 |Nebb.ger.
37 7,5{+ 6,0 0 [Nebb.seremo. a7 7,5/+11,6] £ [Ser.neh. nuv.
37 7,3+ 0 [Sereno. - 37 9,6[+11,0] 0 [Sereno.
2 g,5+ g:g N E |Ser. nebbioso. zg (9>.7+ 8,5 s |Nebb. sex. -
28 0,8|+ 3,5 N [Serenmo. a8 0,0/+ - 7,5| 8 0 |Nebbia rotte.
27 11,0|+ 6,0|s 0 o[Nuv. rotto. 37 10,9[+ 90} 8 0 |Nuv. sereno.
2711,3[+ 4,0 8 & [Sereno. 27 11,8+ 9,0 0 |Sereno. 5
27 15,3{+ 5,3) o [Nuv. nebb. fa711,0f+ 9.5 0 [Nuv.nebb. ser.|F
37 10,0/+ 5,5| ® [Ser...nebbia. Ja7 9,71+ 13,5 o [Ser.nebbia. . [F
27 10,6}+ 6,5 o [Sereno. 27 11,0/+ 11,6} O |[Ser.nebbia.
27 10,61+ 4,5/ .0 [Ser...nebb, 37 g,0l+ 9,5 © |Nuv. nebb.
27 6,5+ 4,3] o [Sereno. 27 7,5+ 11,8]8N0*Sereno.
}27 10,0[+ 5,0{ N 0 |Sereno. 27 11,5/+ 10,5 X O [Sereno. -
28 1,8+ 2,5/ No [Sereno. 138 20|+ 7,4] O [Seremo.
a8 1,7+ 3,6( s 0 [Nuv. neb. ser.§a8 o,8}+ 7,0/ 8 0' |Ser. neb. puv.
a8 o,of+ 5,0f No [Nuv. rotto. 37 1,7+ 8,3] 8 0 [Nuvolo rotto..
a7 15,0+ 6,5 0 [Nuv.nebbia. l3710,7|+ 8,55 0 [Nuvolo. :
| 3137 10}t 6,8| o [Nuv.piovose. [a7 ¢,8/+ 7,5 N [Nuv.neb.piog.[§i
W aala7 8,51+ 6,8 E |Pioggia. . fa7 3:34- 7,3 N 0 |Nu. neb. piov.
a7 77|+ 6,8 ® |Nuv.neb.piov.la7 6,4/+ 8,0/ E [Nu.neb.piov.
27 3,0/t 8,5 ® |Nuv.piov.rot. |27 a7l+10,0f o' (Nuv.sereno.
27 + 4,0| 0 |Sereno. 27 6,%4-‘ 8,0/ 8 0 [Sereno, y
37 7.al+ 3,0 N [Ser.nebbia. [a7 7,6+ 7,5/ £ [Ser.muv. . T
27 70+ 5,5 xE [Nuvelo. 27 6,x[+ 6,4] N [Pioggia. -
a7 80|+ 3,5/ s |Sereno. 37 10,0/+ 7,50 s [Serémo. = ..
ag[a7 10,7+ 3,0] N |Sereno. . = |a710,0+ 3,8 s |Nebbia foita.
30|27 10,0{+ 4,0/ N {Nuv.rot.nebb.la710,6/+ 6,3] X [Nuv.¥ott.neh.

; Altezza maes, del bar. poll. 28 lin. 3,0 Altezza mass. del.term.+ 11,8
i " MINIMA ceeeeak 3,5

7 % media...
Quantita della pioggia lin. 41,00. ,

WiDiMA . ceceeen 37 » 3,7

media. . ooaeee

«» 27 »

II

wevesd 7,01




Digiized by Goog[e



=4

-

. A
]

Fig.lV.




Digitized by GOOS[G



Digitized by GOOg[Q









Digitized by GOOg[C



